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ေက်းဇူးတင္လႊာ 

ဤသုေတသနစစ္တမ္းသည္ အမ်ိဳးသမီးႏူိင္ငံေရးေခါင္းေဆာင္မႈအတြက္တက္ၾကြလႈတ္ရွားသည့္ 
အဖြဲ႔မ်ား၏ ပူးေပါင္းလုပ္ေဆာင္မႈတစ္ရပ္ၿဖစ္ေသာ  “အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏိူင္ငံေရးလႈတ္ရွားမႈ ၂၀၁၅” ကို 
ပံ့ပုိးရန္ရည္ရြယ္သည္။ အမ်ိဳးသမီးမ်ားနုိင္ငံေရးႏွင့္ ေခါင္းေဆာင္မႈနယ္ပယ္တြင္ ကုိယ္စားၿပဳပါ၀င္   
ၿခင္းၿဖင့္ တန္းတူညီမွ်သည့္ လူမႈအဖြဲ႔အစည္းကုိတည္ေဆာက္ရန္ ဟူသည့္ဦးတည္ခ်က္ကို အေလး 
ထားေသာ “Socio-Economic and Gender Research Institute (SEGRI)” သည ္
အဆုိပါပံ့ပုိးမႈတြင္ ပါ၀င္ခြင့္ရၿခင္းအတြက ္ ဂုဏ္ယူဝမ္းေျမာက္ပါသည္။ ဤသုေတသနစစ္တမ္း 
ၿဖစ္ေၿမာက္ေရး အတြက္ အေထာက္အကူၿပဳပံ့ပုိးေပးၾကေသာ ေအာက္ပါအဖြ႔ဲအစည္းမ်ားႏွင့္ 
လူပုဂၢိဳလ္အသီးသီးတုိ႔အား ေက်းဇူးတင္ေၾကာင္းမွတ္တမ္းတင္ပါသည္။  

၁။ Burma Civil Society Strengthening Programme (Amatae), UK’s Department for 
International 

၂။ အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏုိင္ငံေရးလႈတ္ရွားမႈ ၂၀၁၅ 

၃။ အမ်ိဳးသမီးအဖြဲ႔မ်ားကြန္ယက္ ႏွင့္ အျခားမိတ္ဖက္အဖြ႔ဲအစည္းမ်ား 

၄။ ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး ၁၄ ခုမွ စာရင္းေကာက္ယူသူမ်ား  

၅။ စာရင္းအင္းကၽြမ္းက်င္ပညာရွင္အဖြ႔ဲ၀င္မ်ား  

၆။ ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး ၁၄ ခုမွ ပါ၀င္ေၿဖဆုိၾကေသာ အမ်ဳိးသမီး၊ အမ်ိဳးသားမ်ား 
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သုေတသနစာတမ္းအက်ဥ္း 

ၿမန္မာ့ႏိူင္ငံေရးသမုိင္းစဥ္တစ္ေလ်ာက္တြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားသည္ အၿခားေသာႏူိင္ငံမ်ားနည္းတူ ေရြး 
ေကာက္ခံကုိယ္စားလွယ္၊ မဲေပးသူ၊ ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္း၊ ႏွင့္ တက္ၾကြႏူိးၾကားမႈရွိေသာ 
ႏူိင္ငံသားမ်ားအၿဖစ္ၿဖင့္ ပါ၀င္ေနခဲ့ၾကသည္။ ၂၀၁၂ ခုႏွစ္ ၾကားၿဖတ္ေရြးေကာက္ပြဲအၿပီးရရွိေသာ 
ကိန္းဂဏန္း မ်ားအရ ၿပည္ေထာင္စုလႊတ္ေတာ္ႏွင့္ ၿပည္နယ္ ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီးလႊတ္ေတာ္ ႏွစ္ရပ္ 
စလုံး၌ အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ ၅၃ ဦး (၄.၆%) ပါ၀င္ၿပီး ၿပည္သူ႔လႊတ္ေတာ္တြင္ ၂၅ 
ဦး (၇.၈%)၊ အမ်ိဳးသားလႊတ္ေတာ္တြင္ ၄ ဦး (၂.၄%)၊ ၿပည္နယ္ႏွင့္ တုိင္းေဒသၾကီး လႊတ္ေတာ ္
တြင္ ၂၄ ဦး (၃.၆%) ရွိသည္ၿဖစ္ရာ 1  က်ားမတန္းတူညီမွ်ေရးအတြက ္ အနိမ့္ဆုံးလိုအပ္ခ်က္ၿဖစ္ 
သည္ ့အၿပည္ၿပည္ဆုိင္ရာ စံႏႈန္း ၃၀% ၿပည့္မွီရန္ မ်ားစြာလိုပါေသးသည္။  

အမ်ိဳးသမီးအဖြဲ႔အစည္းမ်ား၊ က်ားမတန္းတူညီမွ်ေရး လႈတ္ရွားေဆာင္ရြက္ၾကသည့္အဖြဲ႔အစည္း 
မ်ား၊ အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏူိင္ငံေရးလႈတ္ရွားမႈအပါအ၀င္ကြန္ယက္မ်ား၊ ႏွင့္ အမ်ိဳးသမီးေရးတက္ၾကြ 
လႈတ္ရွားသူမ်ားသည ္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြအဲား ၿမန္မာ့ႏူိင္ငံေရး၏ (တစ္နည္း 
အားၿဖင့္ ဒီမုိကေရစီတည္ေဆာက္ေရး၏) အေရးၾကီးေသာအခ်ိဳးအေကြ႔အၿဖစ္သာမက အမ်ိဳး 
သမီးမ်ားႏူိင္ငံေရးႏွင့္ ဆုံးၿဖတ္ခ်က္ခ်သည့္ေနရာမ်ားတြင္ ကုိယ္စားၿပဳမႈတုိးၿမင့္လာၿခင္းၿဖင့္ 
အမ်ိဳးသမီးအခြင့္အေရးမ်ား လက္ေတြ႔က်င့္သံုးရယူခံစားႏိူင္ေရးအတြက္ အေရးပါေသာအလွည့္ 
အေၿပာင္းအၿဖစ္ ရႈၿမင္ၾကသည္။  

ဤသုေတသနစစ္တမ္းသည္ ဆႏၵမေဲပးသူ၏ေရြးခ်ယ္မႈဆိုင္ရာမ်ား၊ မဲေပးသည့္အေလ့အထမ်ား၊ 
အမ်ိဳသမီးမ်ားေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚအျမင္ ႏွင့္ အတားအဆီးမ်ား၊ ႏွင့္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြ 
ေရြးေကာက္ပြဲအေပၚ ေယဘုယ်အျမင္ကိုသိရွိၿခင္းၿဖင့္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ ပြတဲြင္ 
အမ်ိဳးသမီး၊ အမ်ိဳးသားမဲဆႏၵရွင္မ်ား တက္ၾကြစြာပါ၀င္လာေစေရး ႏွင့္  အမ်ိဳးသမီးမ်ား ႏူိင္ငံေရး 
က႑တြင္ ပိုမိုပါ၀င္လာေစေရးအတြက္  လုိအပ္ေသာ တုန္႔ၿပန္ေဆာင္ရြက္မႈမ်ားအား အၾကံၿပဳရန္ 
ရည္ရြယ္သည္။  

အခန္း ၂ သည ္ ေၿဖဆုိသူမ်ား၏အခ်က္အလက္မ်ားၿဖစ္ေသာ လိင္၊ အသက္၊ အိမ္ေထာင္ေရး 
အေၿခအေန၊ အတန္းပညာၿပီးေၿမာက္မႈ၊ အလုပ္အကုိင္၊ မိသားစုဦးေရ ႏွင့္ ကုိးကြယ္ရာ ဘာသာ 
တုိ္႔ကုိေဖာ္ၿပသည္။ ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး (၁၄) ခုတြင္ ေၿဖဆုိသူဦးေရ (၁၁၅၉) ရွိသည့္ 
အနက ္အမ်ိဳးသား (၃၆၁) ဦး (၃၀%) ႏွင့္ အမ်ိဳးသမီး (၈၃၄) ဦး (၇၀%) ပါ၀င္သည္။ ဘြဲ႔လြန္၊ ဘြဲ႔ရ၊ 
တကၠၠသိုလ္၊ ႏွင့္ အထက္တန္းပညာအဆင့္ရွိသူမ်ား (၈၀%) ၏သေဘာထားမ်ား ပုိမို 
ထင္ဟပ္မႈရွိျပီး ျပည္နယ္ႏွင့္ တိုင္း အလိုက္ကြဲျပားမႈရွိသည္။ အိမ္ေထာင္ရွိသူ (၄၈%) ႏွင့္ 
အိမ္ေထာင္မရိွသူ (၄၅%) တို႔ပါဝင္သည္။ အလုပ္အကိုင ္၁၂ မ်ိဳးျဖင့္ခြျဲခားထားျပီး ကိုယ္ပိုင္လုပ္ငန္း 
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(၁၅%)၊ လခစားဝန္္ထမ္း (၁၅%)၊ ေက်ာင္းသူ၊ေက်ာင္းသား (၁၁%)၊ အေရာင္းအဝယ္ (၉%)၊ 
အစိုးရဝန္ထမ္း (၈%) စသည္တို႔ ပါဝင္သည္။ ေျဖဆိုသူမ်ား၏ (၇၄%) သည ္
ဗုဒၶဘာသာကိုးကြယ္သူမ်ားျဖစ္သည္။ အသက္ ၁၈-၅၄ႏွစ္ အတြင္းေၿဖဆုိ္သူမွာ 
ေၿဖဆုိသူစုစုေပါင္း၏ ၉၀% ၿဖစ္သၿဖင္ ့ ဤစစ္တမ္းသည္ အလုပ္လုပ္ႏူိင္ေသာ အသက္အရြယ္ 
အုပ္စုမ်ား၏အၿမင္ကို အမ်ားဆံုး ထင္ဟပ္သည္။ ေျဖဆိုသူတို႔၏ ပ်မ္းမွ်အသက္မွာ (၃၆.၂) ႏွစ္ 
ျဖစ္သည္။ 

အခန္း ၃ သည္ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာသတင္းအခ်က္အလက္မ်ားရရွိမႈ၊ မဲေပးသည့္ အေလ့အထ၊ ႏွင့္ 
မဲေပးသည့္ဆံုးၿဖတ္ခ်က္အားလႊမ္းမုိးသည့္အခ်က္မ်ား၊ ႏွင့္ ၂၀၁၅ ေရြးေကာက္ 
ပြတဲြင္မည္သုိ႔ပါ၀င္မည္ စသည္တုိ႔ကုိေဖာ္ၿပသည္။ ေျဖဆိုသူမ်ား၏ (၅၅%) သည္ 
ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာ သတင္း အခ်က္အလက္မ်ားကို “သတင္းစာ၊ ဂ်ာနယ္ႏွင့္ အၿခားမီဒီယာမ်ား” 
မွ အဓိကရရွိသည္။ မဲဆႏၵရွင္အသိပညာေပးသင္တန္းမွ (၉%) ႏွင့္ ေရြးေကာက္ပြေဲကာ္မရွင္မွ 
(၅%) သာရရွိၾကသျဖင့္ စိတ္ခ်ယုံၾကည္ရေသာ ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာ သတင္းအခ်က္ အလက္ 
ရရွိနိုင္သည့္ သတင္းအရင္းအျမစ္မ်ားမလံုေလာက္ျခင္း၊ လက္လွမ္းမွီမႈအားနည္းျခင္းကိုေတြ႔ရ 
သည္။ “လူထုလႈ႔ံေဆာ္စည္းရံုးျခင္း” (၃၃%)၊ “တီဗြီ၊ ေရဒီယိုမွမဆဲြယ္ျခင္း” (၂၆%) ႏွင့္ 
“တစ္အိမ္တက္ဆင္းစည္းရံုးျခင္း” (၂၁%) သည္ အထိေရာက္ဆုံး မဲဆြယ္စည္းရံုးသည့္ 
နည္းလမ္းမ်ားျဖစ္ၾကသည္။ ရွမ္း၊ မေကြး၊ မႏၲေလး၊ နွင့္ တနသၤာရီ တိုင္းေဒသၾကီးတုိ႔တြင္ “တီဗြီ၊ 
ေရဒီယိုမွမဆဲြယ္ျခင္း”၊ ပဲခူးတုိင္းေဒသၾကီးတြင္ “တစ္အိမ္တက္ဆင္းစည္းရံုးျခင္း” ႏွင့္ 
မြန္ျပည္နယ္တြင ္ “ပိုစတာ၊ လက္ကမ္းစာေစာင္ႏွင့္မဲဆြယ္ျခင္း” သည္အထိေရာက္ဆုံးျဖစ္သည္။ 
နိုင္ငံေရးပါတီအားေရြးခ်ယ္ရာတြင္အေရးၾကီးဆံုးမွာ “ပါတ၏ီမူဝါဒ၊ ေပၚလစ ီႏွင့္ ရည္ရြယ္ခ်က”္ ဟု 
(၆၀%) ကေျဖဆုိသည္။ “မိမိလူမ်ိဳးပါတီျဖစ္မႈ” ကိုအေျခခံေရြးခ်ယ္္မည္ဟုေျဖဆိုသူအမ်ားစုသည္ 
မြန္ျပည္နယ ္ ႏွင့္ ရခုိင္ျပည္နယ္မွျဖစ္ၾကသည္။ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းအားေရြးခ်ယ္ရာတြင္ 
“ေခါင္းေဆာင္မႈ၊ ကိုယ္ရည္ကိုယ္ေသြး ႏွင့္ ပညာအရည္အခ်င္း” (၄၉%) သည ္ အေရးၾကီးဆံုး 
ျဖစ္သည္။  

၁၉၉၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ပါဝင္မဲေပးနိုင္ေသာအသက္အရြယ္ရွိသူမ်ား၏ (၆၃%) 
ႏွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ (၆၂%) ႏွင့္ ၂၀၀၈ ခုႏွစ္ ဆႏၵခံယူပြတဲြင္ (၃၆%) 
တို႔ပါဝင္မဲေပးခဲ့ၾကသည္။ ၁၉၉၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ အမ်ိဳးသားမ်ား (၇၀%) သည္ 
အမ်ိဳးသမီးမ်ား (၆၁%) ထက္ ဆႏၵမေဲပးျခင္းတြင္ ပိုမိုပါ၀င္ခဲ့ၾကသည္။ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ 
အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္မူ အမ်ိဳးသမီးမ်ားက (၆၃%) ျဖင့္ပိုမိုပါဝင္လာၾကျပီး၊ အမ်ိဳးသားမ်ား 
ကမူ (၅၈%) ျဖင့္ပါဝင္မႈက်ဆင္းလာေၾကာင္း ေတြ႔ရသည္။ ၁၉၉၀ နွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြ 
ေရြးေကာက္ပြဲ ႏွင့္ ၂၀၀၈ ခုႏွစ္ ဆႏၵခံယူပြမဲ်ားတြင္ ပါဝင္ခဲမ့ႈကို “မသိပါ၊ မမွတ္မိပါ” ဟု 
ေျဖဆိုသူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသမီး ရာခိုင္ႏႈန္းသည္ အမ်ိဳးသား ရာခိုင္ႏႈန္းထက္ ပိုမ်ားသည္။ 
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အမ်ိဳးသမီးမ်ားသည္ အမ်ိဳးသားမ်ားထက္ ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာ သတင္းအခ်က္အလက္မ်ားကိ ု
လက္လွမ္းမွီမႈ နွင့္ စိတ္ဝင္စားမႈအားနည္းသည္။  

ျပည္နယ္ႏွင့္တိုင္းေဒသၾကီးမ်ားၾကား ၁၉၉၀ ႏွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲမ်ားတြင္ 
ပါဝင္မႈကိ ု ႏႈိင္းယွဥ္ေလ့လာပါက မြန္ျပည္နယ္၊ တနသၤာရီ နွင့္ စစ္ကိုင္း တိုင္းေဒသၾကီး၊ တို႔သည္ 
မဲဆႏၵေပးမႈႏႈန္း အနိမ့္ဆံုး ေဒသမ်ား ျဖစ္သည္။ စစ္ကိုင္းတုိင္းေဒသၾကီးသည္ “မသိပါ၊ မမွတ္မိ”ပါ 
ဟု ေျဖဆိုသူ အစဥ္တစိုက္အျမင့္ဆံုးေဒသျဖစ္သည္။  

မဲေပးရျခင္း၏အဓိကအေၾကာင္းရင္းမွာ “နိုင္ငံသားတစ္ဦးအေနျဖင့္ တာဝန္ရွိ၍မဲေပးျခင္း” (၅၅%) 
ႏွင့္ “တာဝန္သိနိုင္ငံေခါင္းေဆာင္ကိုေရြးခ်ယ္ရန္ မဲေပးျခင္း” (၃၀%) ျဖစ္သည္။ “အိမ္မွ 
တစ္ေယာက္ မွ်မဲမေပး၍ သို႔မဟုတ္ မသိ၍မဲမေပးျခင္း” (၂၈%)၊ “မဲစာရင္းတြင္နာမည္မပါ၍ 
မဲမေပးျခင္း” (၂၃%)  ႏွင့္ “ေရြးေကာက္ပြဲကုိ (ပါတီ၊ ကိုယ္စားလွယ္) မယံုၾကည္၍ မဲမေပးျခင္း” 
(၁၆%) သည ္ မဲမေပးျခင္း၏ အဓိကအေၾကာင္းရင္းမ်ား ျဖစ္သည္။  ေျဖဆိုသူအမ်ိဳးသမီးမ်ား 
မဲမေပးျခင္း၏ အဓိကအေၾကာင္းရင္းမ်ားမွာ “အိမ္မွတစ္ေယာက္မွ်မဲမေပး၍ သို႔မဟုတ္ မသိ၍ 
မဲမေပးျခင္း” (၃၀%)၊ “မဲစာရင္းတြင္နာမည္မပါ၍ မဲမေပးျခင္း” (၂၂%)  ႏွင့္ “အိမ္ေထာင္ဦးစီး 
မဲေပးလ်င ္ကိုယ္တိုင္မေဲပးစရာမလိုဟုထင္၍ မဲမေပးျခင္း” (၁၃%) တို႔  ၿဖစ္သည္။  

ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ (၅၄%) က ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ၄င္းတို႔မည္သည့္ 
ပါတီအားမဲေပးမည္ကို “အလြန္ေသခ်ာစြာ” ႏွင့္ “ေသခ်ာစြာ” ဆံုးျဖတ္ခ်က္ခ်ထားၾကသည္ 
ဟုေျဖဆုိျပီး၊ (၃၀%) က “မေသခ်ာပါ” ႏွင့္ (၁၆%) သည္ “မသိပါ” ဟုေျဖဆုိသျဖင့္ စုစုေပါင္း 
(၄၆%) သည္ ၂၀၁၅ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲ  ပါဝင္ရန္ျပင္းျပေသာစိတ္အားထက္သန္မႈ 
နည္းပါး သည္ကုိေတြ႔ရသည္။ အဆိုပါစိတ္အားထက္သန္မႈနည္းသည့္ေျဖဆိုသူ (၄၆%) တြင္ 
အမ်ိဳးသမီး (အမ်ိဳးသမီးေျဖဆိုသူအားလံုး၏ ၅၀%) သည ္ အမ်ိဳးသား (အမ်ိဳးသား ေျဖဆိုသူ 
အားလံုး၏ ၃၈%) ထက္သိသာစြာမ်ားသည္။ ယင္းအခ်က္သည္ နိုင္ငံ၏လူဦးေရ ထက္ဝက္ ေက်ာ္ 
ရွိေသာ အမ်ိဳးသမီးထုသည္ ၄င္းတို႔၏မေဲပးနိုင္သည့္အခြင့္အေရးကို ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြ 
ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ထိေရာက္စြာအသံုးခ်နိုင္ပါမည္လား ဟူသည့္အခ်က္အေပၚ သံသယျဖစ္ဖြယ္ 
စိုးရိမ္ဖြယ္ျဖစ္သည္။ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ပါဝင္မဲေပးရန္ စိတ္အား 
ထက္သန္မႈအနည္းဆံုးေဒသမ်ားအျဖစ္ ရွမ္းျပည္နယ္၊ ကခ်င္ျပည္နယ္ ႏွင့္ စစ္ကိုင္းတိုင္း ေဒသ 
ၾကီးတို႔ကိုလည္းေကာင္း၊ စိတ္အားထက္သန္မႈအနည္းဆံုးအုပ္စုအျဖစ္ “ေက်ာင္းသူ၊ ေက်ာင္းသား 
အုပ္စု” (ေက်ာင္းသူ၊ေက်ာင္းသားအားလုံး၏ ၇၁%) ကိ ု လည္းေကာင္း ေတြ႔ရွိရသျဖင္ ့ ယင္းတုိ႔ 
သည္အထူးအေလးေပးလုပ္ေဆာင္ရန္လိုသည့္ေဒသမ်ား ႏွင့္ ဦးတည္အုပ္စုမ်ား ျဖစ္ၾကသည္။  

အခန္း ၄ သည္အမ်ိဳးသမီးမ်ား ေခါင္းေဆာင္မႈႏွင့္ႏူိင္ငံေရးတြင္ပါ၀င္မႈအေပၚအၿမင္ ႏွင့္ အခက္အခဲ 
အတားအဆီးမ်ား၊ ၂၀၁၅ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြႏဲွင့္ စပ္လ်ဥ္း၍ အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ 
ေလာင္းမ်ားအေပၚသေဘာထားတို႔ကု ိေဖာ္ၿပထားသည္။ ေျဖဆိုသူမ်ား၏ (၉၁%) က “အမ်ိဳးသမီး 
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ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကိုမဲေပးမည္” ႏွင့္ “ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းသည္ အမ်ိဳးသားျဖစ္ေစ၊ 
အမ်ိဳးသမီးျဖစ္ေစ မဲေပးမည္” ဟုေျဖဆုိၾကသျဖင့္ ၂၀၁၅ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ အမ်ိဳး 
သမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားကိုမဲေပးမႈအေပၚ က်ား-မအေျခခံေသာခြျဲခားမႈမရွိ ဟု ေယဘုယ် 
သံုးသပ္သည္။ သို႔ရာတြင္ “အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကိုမမဲေပးပါ” ဟု ေျဖဆိုသူ (၄%) 
မွ်သာရွိျခင္းေၾကာင့္ အမ်ိဳးသမီးနိုင္ငံေရးေခါင္းေဆာင္မႈကိုျငင္းဆန္ေသာ၊ မယံုၾကည္ေသာ 
သေဘာရွိသူနည္းပါးသည္ ဟုဆုိနိုင္မည္ျဖစ္ေသာ္လည္း ယင္းသုိ႔ေျဖဆိုၾကသူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသမီး 
ရာခိုင္နႈန္းသည္ အမ်ိဳးသားရာခိုင္ႏႈန္းထက္မ်ားသည္ျဖစ္ရာ၊ အမ်ိဳးသမီးမ်ားနုိင္ငံေရးေခါင္းေဆာင္မႈ 
က႑ကိုအမ်ိဳးသမီးမ်ားကိုယ္တိုင္ယုံၾကည္ပံ့ပိုးရန္လိုအပ္ေနေၾကာင္းကို ျပသသည္။ ေျဖဆိုသူ 
(၉၃%) က “ေခါင္းေဆာင္မႈစြမ္းရည္ရွိေသာ၊ ပညာတတ္ေသာ” အမ်ိဳးသမီး ကိုယ္စားလွယ္ 
ေလာင္းကိ ု မဲေပးလိုသည္။  အမိ်ဳးသမီးမ်ား ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းၿဖစ္ရန္ ၿမန္မာ့လူ႔အဖြဲ႔ 
အစည္းတြင္ရွိေနသည့္ အဓိကအတားအဆီးမွာ “ယဥ္ေက်းမႈႏွင့္လူမႈအသိုင္းအ၀ုိင္း၏ အမ်ိဳးသမီး 
မ်ားအေပၚအၿမင္မ်ား” (၄၄%)၊ “အမ်ိဳးသမီးေခါင္းေဆာင္မႈကိုမၾကိဳက္ျခင္း” (၁၁%)၊ ႏွင့္ 
“အိမ္မႈကိစၥ ႏွင့္ ကေလးကိစၥမ်ားေၾကာင့္မအားလပ္ျခင္း” (၁၀%) တို႔ ျဖစ္သည္။ 

အခန္း (၅) သည္အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏိူင္ငံေရးတြင္ပုိမုိပါ၀င္လာေရးကု ိ ဦးတည္၍ ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒ၊ 
လုပ္ထံုးလုပ္နည္းမ်ား၊ ႏွင့္ မီဒီယာ၏ရပ္တည္မႈအေပၚ ေယဘုယ်အၿမင္၊ ၿပဳၿပင္ေၿပာင္းလေဲရး 
အေပၚအၾကံျပဳခ်က္မ်ားကုိတင္ၿပထားသည္။ ေျဖဆိုသူမ်ား၏ (၄၀%) က ျမန္မာနိုင္ငံ၏ လက္ရွိ 
ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒႏွင့္ပတ္သက္၍လည္းေကာင္း၊  (၄၅%) က ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာ လုပ္ထုံး 
လုပ္နည္းမ်ားႏွင့္ပတ္သက္၍လည္းေကာင္း “မသိပါ” ဟုေျဖဆုိၾကသျဖင့္ ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒ၊ 
လုပ္ထုံးလုပ္နည္း၊ သတင္းအခ်က္အလက္ ႏွင့္ပတ္သက္ အသိအျမင္စိတ္ဝင္စားမႈ နည္းပါး 
ေၾကာင္းေတြ႔ရေသာ္လည္း၊ (၆၄%) ေသာေျဖဆိုသူမ်ားက လႊတ္ေတာ္တြင္ အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စား 
လွယ္ အေရအတြက္တုိးျမင့္ရန္အတြက္ “လက္ရွိဥပေဒႏွင့္က်င့္သုံးမႈမ်ားကို ျပဳျပင္ရန္ သို႔မဟုတ္ 
ေျပာင္းလရဲန္လိုအပ္သည္” ဟုေျဖဆုိၾကသည္။   အဓိကက်ေသာ ၿပဳၿပင္ေၿပာင္းလမဲႈမ်ားအတြက္ 
“အမ်ိဳးသမီးမ်ားယခုထက္ႏူိင္ငံေရးႏွင့္အုပ္ခ်ဳပ္ေရးအသိအၿမင္မ်ားပိုက်ယ္ရန္လိုသည္” (၄၁%)၊ 
“လႊတ္ေတာ္တြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားအတြက္သီးသန္႔ဖယ္ထားေသာ ရာခုိင္ႏႈန္းတစ္ခုထားေပးရန္ 
လိုသည္” (၂၆%)၊ “အမ်ိဳးသမီးမ်ား ရပ္ေရး၊ ရြာေရးဆုိင္ရာေခါင္းေဆာင္မႈႏွင့္အုပ္ခ်ဳပ္မႈ 
လက္ေတြ႔အေတြ႔အၾကဳံ မ်ားရွိရန္လိုသည္” (၁၅%)၊ တုိ႔ကုိအၾကံျပဳၾကသည္။  

အခန္း ၆ သည ္သုေတသနစစ္တမ္း၏ အဓိကေတြ႔ရွိခ်က္မ်ားကု ိ(၁) မဲေပးသ ူ၏ေရြးခ်ယ္မႈ၊ ၊ (၂)  
မဲေပးသည့္အေလ့အထ (၃) အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏူိင္ငံေရးနယ္ပယ္တြင္ ေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚ အၿမင္ ႏွင့္ 
အတားအဆီးမ်ား၊ ႏွင့္ (၄) ၂၀၁၅ ခွုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္အေပၚေယဘုယ်အျမင္ဟူ၍ အပုိင္း 
(၄) ပုိင္းၿဖင့္ စုစည္းတင္ၿပထားၿပီး အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္မ်ား ပုိမုိပါ၀င္ လာၿခင္းၿဖင့္ 
အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏိူင္ငံေရးေခါင္းေဆာင္မႈအခန္းက႑တြင္ ကုိယ္စားၿပဳမႈၿမင့္မားေစရန္ ရည္မွန္း၍ 
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၂၀၁၅ ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲအတြက္ အၾကံျပဳခ်က္မ်ားအပါအ၀င္၊ ေရတု ိ ေရရွည္ 
လုပ္ေဆာင္ရန္ အၾကံၿပဳခ်က္မ်ားကို ေဖာ္ၿပထားသည္။  
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အခန္း ၁: နိဒါန္း  
 

၁.၁. ေနာက္ခံအေၾကာင္းအရာ  
ၿမန္မာႏိူင္ငံ၏၂၀၀၈ ဖြဲ႔စည္းပုံအေၿခခံဥပေဒ၊ အပုိဒ္ ၃၆၉ တြင္ “ႏိူင္ငံသားတိုင္းသည္ ဤဖြဲ႔စည္းပံု 
အေၿခခံဥပေဒႏွင့္ၿဖစ္ေစ၊ သက္ဆုိင္ရာဥပေဒမ်ားႏွင့္ၿဖစ္ေစ၊ မဆန္႔က်င္လွ်င္ ၿပည္သူ႔လႊတ္ေတာ္၊ 
အမ်ိဳးသားလႊတ္ေတာ္၊ တုိင္းေဒသၾကီးလႊတ္ေတာ္ သုိ႔မဟုတ္ ၿပည္နယ္လႊတ္ေတာ္ တစ္ရပ္ရပ္တြင္ 
ေရြးေကာက္တင္ေၿမွာက္ခြင့္ႏွင့္ ေရြးေကာက္တင္ေၿမွာက္ခံပိုင္ခြင့္ရွိသည္” ဟု ပါရွိသည္။ ၄င္းအပုိဒ္ 
တြင္ပင္ “သက္ဆုိင္ရာမဲဆႏၵရွင္မ်ားသည္ လႊတ္ေတာ္တစ္ရပ္ရပ္မွ လႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ကို 
ဥပေဒႏွင့္အညီ တာ၀န္မွၿပန္လည္ရုပ္သိမ္းခြင့္ရွိသည္” ဟု အာမခံပါသည္။  
 
ၿမန္မာႏိူင္ငံေတာ္အစုိးရက ၁၉၉၇ ခုႏွစ္တြင္ လက္မွတ္ေရးထုိးထားေသာ အမ်ိဳသမီးမ်ားအေပၚ 
နည္းမ်ိဳးစံုၿဖင့္ခြၿဲခားမႈပေပ်ာက္ေရးဆိုင္ရာ ကုလသမဂၢကြန္ဗင္းရွင္း (Convention on Elimination 
All forms of Discrimination Against Women) အပုိ္ဒ္ (၇) တြင္ “စာခ်ဳပ္၀င္ႏူိင္ငံမ်ားသည္ ႏူိင္ငံ 
အတြင္း ႏူိင္ငံေရးႏွင့္ ၿပည္သူ႔ဘ၀နယ္ပယ္တြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားအား ခြၿဲခားမႈပေပ်ာက္ရန္အတြက္ 
သင့္ေလ်ာ္သည္ ့ နည္းလမ္းမ်ိဳးစုံၿဖင့္ အေရးယူေဆာင္ရြက္ရမည္။ အထူးသၿဖင့္ အမ်ိဳးသားမ်ားႏွင့္ 
တန္းတူညီမွ်စြာ အမ်ိဳးသမီးမ်ားအေနၿဖင့္ - (က) ေရြးေကာက္ပြဲမ်ားႏွင့္ ၿပည္သူ႔ဆႏၵခံယူပြမဲ်ားတြင္ 
ဆႏၵမေဲပးပုိင္ခြင့္ရွိေရးႏွင့္၊ သက္မွတ္ေသာအရည္အခ်င္းႏွင့္ၿပည့္စုံပါက ေရြးေကာက္တင္ေၿမွာက္ခံ 
ပုိင္ခြင့္ရွိေရး၊ (ခ) အစိုးရမူ၀ါဒခ်မွတ္ၿခင္း၊ ၄င္းႏွင့္သက္ဆုိင္ေသာ အေကာင္အထည္ေဖာ္ေဆာင္ 
ၿခင္းတုိ႔တြင္ပါ၀င္ေရး၊ (ဂ) ႏိူင္ငံအတြင္း ၿပည္သူအမ်ားႏွင့္သက္ဆုိင္ေသာကိစၥရပ္မ်ား၊ ႏူိင္ငံေရး 
ဆုိင္ရာကိစၥရပ္မ်ားႏွင့္ဆက္စပ္ေသာ အစုိးရမဟုတ္ေသာ အဖြ႔ဲအစည္းမ်ားႏွင့္ အသင္းအဖြဲ႔မ်ားတြင္  
ပါ၀င္ေရး - တို႔အတြက္ သင့္ေလ်ာ္ေသာ အေရးယူေဆာင္ရြက္မႈမ်ားၿပဳလုပ္ရပါမည္။” ဟုပါရွသိည္။  

ၿမန္မာႏိူင္ငံသည္ ၁၉၄၈ ခုႏွစ္ လြတ္လပ္ေရးရၿပီးသည့္အခ်ိန္တြင္ ပါလီမန္ဒီမုိကေရစီစနစ္ကို 
က်င့္သံုးခဲ့သည္။ ၁၉၆၂ ခုႏွစ္မွ စ၍ စစ္အုပ္ခ်ဳပ္ေရးစနစ္က်င့္သံုးခဲ့ၿပီး ၁၉၉၈ ခုႏွစ္ လူထုလႈတ္ရွား 
အုံၾကြမႈၾကီးမွအစၿပဳ၍ ဒီမုိကေရစီရရွိေရးၾကိဳးပမ္းမႈမ်ားစတင္ခဲ့သည္။ ၁၉၉၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြ 
ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ကုိယ္စားလွယ္ ၄၉၂ ေနရာအတြက္၊ စုစုေပါင္း ၉၃ ပါတီမွ ကုိယ္စားလွယ္ 
ေလာင္း ၂၂၉၇ ဦး၀င္ေရာက္ယွဥ္ၿပိဳင္ခဲ့ၾကသည္။2 သုိ႔ရာတြင္ အမ်ိဳးသမီး ကုိယ္စားလွယ္ ၂.၆၈% 
သာပါ၀င္ခဲ့သည္။   
 
၂၀၀၈ ခုႏွစ္တြင္ ဖြဲ႔စည္းအုပ္ခ်ဳပ္ပံုအေၿခခံဥပေဒကို အတည္ၿပဳခဲ့ၿပီး ၂၀၁၀ ခုႏွစ္တြင္အေထြေထြ 
ေရြးေကာက္ပြဲ က်င္းပၿပဳလုပ္ခဲ့သည္။ အမ်ိဳးသားဒီမုိကေရစီအဖြဲ႔ခ်ဳပ္အပါအ၀င ္ တုိင္းရင္းသားႏွင့္ 
ႏူိင္ငံေရးပါတ ီ အခ်ိဳ႕၀င္ေရာက္ယွဥ္ၿပိဳင္ၿခင္းမျပဳခဲၾ့ကေပ။ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြ ေရြးေကာက္ပြဲ 
                                                           
2 Nohlen, D, Grotz, F & Hartmann, C (2001) Elections in Asia: A data handbook, Volume I, p611 ISBN 0-19-
924958-X  

https://en.wikipedia.org/wiki/Special:BookSources/019924958X
https://en.wikipedia.org/wiki/Special:BookSources/019924958X
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တြင္ “ၿပည္ေထာင္စုၾကံ႕ခုိင္ေရးႏွင့္ဖြ႔ံၿဖိဳးေရးပါတီ”္ အႏူိင္ရရိွခဲ့ၿပီး ႏူိင္ငံေတာ္အာဏာကိရုယူခဲ့သည္။ 
၂၀၁၂ ခုႏွစ္ လစ္လပ္ေနရာမ်ားအတြက္ က်င္းပေသာၾကားၿဖတ္ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ အမ်ိဳးသားဒီမို 
ကေရစီအဖြဲ႔ခ်ဳပ္မွ ယွဥ္ၿပိဳင္ရာ ကိုယ္စားလွယ္ ၄၅ ေနရာတြင္ ၉၆% အႏူိင္ရရွိခဲ့သည္။   
 

၁.၂. သုေတသနစစ္တမ္း၏ေနာက္ခံအေၾကာင္းအရာ 
ၿမန္မာ့ႏိူင္ငံေရးသမုိင္းစဥ္တစ္ေလ်ာက္တြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားသည္ အၿခားေသာႏူိင္ငံမ်ားနည္းတူ 
ေရြးေကာက္ခံကိုယ္စားလွယ္၊ မဲေပးသူ၊ ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္း၊ ႏွင့္ တက္ၾကြႏူိးၾကားမႈရွိေသာ 
ႏူိင္ငံသားမ်ားအၿဖစ္ၿဖင့္ပါ၀ငခ္ဲ့ၾကသည္။ သုိ႔ရာတြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားပါ၀င္မႈႏွင့္ ကုိယ္စားၿပဳမႈမွာ 
အၿပည္ၿပည္ဆုိင္ရာအနိမ့္ဆုံးစံသတ္မွတ္ခ်က္ၿဖစ္ေသာ ၃၀% ကုိလွမ္းမွိီရန္ မ်ားစြာေ၀းကြာေနဆဲ 
ၿဖစ္ေၾကာင္းေတြ႔ရသည္။ ၂၀၁၂ ခုႏွစ္ ၾကားၿဖတ္ေရြးေကာက္ပြဲအၿပီးရရွိေသာ ကိန္းဂဏန္းမ်ား အရ 
ၿပည္ေထာင္စုလႊတ္ေတာ္ႏွင့္ ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီးလႊတ္ေတာ္မ်ားတြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား 
ကုိယ္စားၿပဳမႈမွာ ၄.၆% သာရွိေၾကာင္းေတြ႔ရသည္။3 
 
လာမည့္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြကဲို ၿမန္မာ့ႏူိင္ငံေရး၏ (တစ္နည္းအားၿဖင့္ 
ဒီမိုကေရစီတည္ေဆာက္ေရး၏) အေရးၾကီးေသာ အခ်ိဳးအေကြ႔တစ္ခအုၿဖစ္၊ ၿမန္မာၿပည္သူမ်ား 
သာမက ကမၻာကလည္း ၾကီးစြာေသာေမွ်ာ္လင့္ခ်က္တုိ႔ၿဖင့္ စိတ၀္င္တစားႏွင့္ေစာင့္ၾကည့္ေနသည္။ 
၂၀၀၈ ခုႏွစ္ နာဂစ္မုန္တုိင္းအၿပီးမွစတင္၍ အရိွန္အဟုန္အားေကာင္းလာၾကေသာ အမ်ိဳးသမီး 
အဖြဲ႔အစည္းမ်ား၊ က်ားမတန္းတူညီမွ်ေရးလႈတ္ရွားေဆာင္ရြက္ၾကသည့္ အဖြ႔ဲအစည္းမ်ား၊ အမ်ိဳး 
သမီးမ်ားႏူိင္ငံေရး လႈတ္ရွားမႈအပါအ၀င္ ကြန္ယက္မ်ား၊ ႏွင့္ အမ်ိဳးသမီးေရးတက္ၾကြလႈတ္ရွား 
သူမ်ားကလည္း ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြ ေရြးေကာက္ပြဲအား နိုင္ငံေရးႏွင့္ ေခါင္းေဆာင္မႈ 
နယ္ပယ္တြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားကုိယ္စားၿပဳမႈတုိးၿမင့္လာၿခင္းၿဖင့္ အမ်ိဳးသမီးအခြင့္အေရးမ်ား 
လက္ေတြ႔က်င့္သံုး ရယူခံစားႏိူင္ေစေရးအတြက္ အေရးပါေသာ အလွည့္အေၿပာင္းတစ္ခအုၿဖစ္ 
ရႈၿမင္ၾကသည္။  

ဤုသုေတသနစစ္တမ္းသည္ မဲေပးသည့္အေလ့အထ၊ မဲေပးသူ၏ေရြးခ်ယ္မႈ၊ အမ်ိဳးသမီးမ်ား 
ႏူိင္ငံေရးနယ္ပယ္တြင္ေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚအၿမင္ႏွင့္အတားအဆီးမ်ား၊ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြ 
ေရြးေကာက္ပြဲအေပၚေယဘုယ်အျမင္ တုိ႔ကုိသိရွိၿပီး ဤသုေတသနစစ္တမ္းပါ ေတြ႔ရွိခ်က္မ်ားကို 
အေျခခံ၍ အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏူိင္ငံေရးက႑တြင္ပိုမိုပါ၀င္လာေစေရး ႏွင့္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြ 
ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ အမ်ိဳးသမီး၊ အမ်ိဳးသား မဲဆႏၵရွင္မ်ား တက္ၾကြစြာပါ၀င္လာေစေရးအတြက္  
လုိအပ္ေသာတုန္႔ၿပန္ေဆာင္ရြက္မႈမ်ားလုပ္ေဆာင္ရာတြင္ အၾကံျပဳရန္ရည္ရြယ္သည္။ 

                                                           
3 ဖန္တီးအမိ္ႏွင့္က်ားမတန္းတူညီမွ်ေရးကြ န္ယက္၊ ၂၀၁၃။  
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၁.၃. ရည္ရြယ္ခ်က္မ်ား 
ဤသုေတသနစစ္တမ္းသည္ ဆႏၵမဲေပးသူ၏ေရြးခ်ယ္မႈကု ိ လႊမ္းမုိးေသာအခ်က္မ်ားကို ေလ႔လာ 
ရန္၊ အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏိုင္ငံေရး ႏွင့္ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါ၀င္မႈအား ဟန္႔တားထားသည့္ အခ်က္မ်ား ႏွင့္ 
အမ်ိဳးသမီးမ်ား၏ ႏူိင္ငံေရးနယ္ပယ္တြင္ပါ၀င္မႈနည္းပါးသည့္ အေၾကာင္းရင္းမ်ားကု ိ သိရွနိိုင္ရန္ 
အတြက္  ေအာက္ပါ ရည္ရြယ္ခ်က္မ်ားကို ထားရွိေဆာင္ရြက္သည္။  

၁။ ဆႏၵမဲေပးသူ၏ ေရြးခ်ယ္မႈဆုိင္ရာအခ်က္မ်ားကို ေလ့လာဆန္းစစ္ရန္၊ (ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာ 
သတင္းရရွိမႈ၊ မဲဆြယ္စည္းရံုးသည့္နည္းလမ္း၊ ပါတ ီႏွင့္ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းအား ေရြး ခ်ယ္မႈ) 

၂။ ဆႏၵမဲေပးသူမ်ား၏ မဲေပးသည့္အေလ့အထဆိုင္ရာအခ်က္မ်ားကို ေလ့လာဆန္းစစ္ရန္၊ (၁၉၉၀၊ 
၂၀၀၈၊ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲႏွင့္ ဆႏၵခံယူပြ၌ဲ မဲေပးသည့္အေလ့အထ၊ မဲေပးျခင္း 
ႏွင့္ မဲမေပးျခင္း၏အေၾကာင္းျပခ်က၊္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါ၀င္မႈ)  

၃။ အမ်ိဳသမီးမ်ားႏိုင္ငံေရးနယ္ပယ္တြင္ေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚအျမင္ ႏွင့္ အတားအဆီးမ်ားကို 
ေလ့လာဆန္းစစ္ရန္၊ (အမ်ိဳးသမီးႏိုင္ငံေရးေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚအျမင္၊ အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ 
ေလာင္းအားေရြးခ်ယ္မႈ၊ အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအတြက္ အတားအဆီးမ်ား)  

၄။ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲအေပၚ ေယဘုယ်အျမင္ကို ေလ့လာရန္၊ (ေရြးေကာက္ပြ ဲ
ဥပေဒ ႏွင့္ လုပ္ထံုးလုပ္နည္း၊ အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းအမည္တင္သြင္းမႈအခက္အခဲ) 

၁.၄. သုေတသနစစ္တမ္းေကာက္ယူမႈနည္းလမ္း 
ဤအခန္းတြင္ သုေတသနစစ္တမ္းေကာက္ယူရန္  ေမးခြန္းလႊာျပဳစုျခင္း၊ ေနရာေဒသႏွင့္ ဦးတည္ 
အုပ္စုမ်ား ေရြးခ်ယ္သတ္မွတ္ျခင္း၊ အခ်က္အလက္မ်ားေကာက္ယူၿခင္း၊ စာရင္းသြင္းၿခင္းႏွင့္ျပဳစု 
ျခင္းမ်ားအတြက ္အသုံးၿပဳသည့္နည္းလမ္းပုံစံမ်ားကုိ တင္ၿပပါမည္။  

၁.၄.၁. ေမးခြန္းလႊာျပဳစုျခင္း  

ဤေမးခြန္းလႊာသည္ Danish Institute for Parties and Democracy (DIPE), the UN Women, 
and the Royal Government of Bhutan တို႔မ ွ ၂၀၁၄ ခုႏွစ္တြင္ထုတ္ျပန္ခဲ့ေသာ 
သုေတသနေလ့လာခ်က္ (Study of the Determinants of Voter’s Choice and Women’s 
Participation in Elective Offices in The Kingdom of Bhutan) ၏ေမးခြန္းလႊာအေပၚတြင္ 
အေျခခံ၍ ျမန္မာႏုိင္ငံႏွင့္ လိုက္ေလ်ာညီေထြရွိမည့္ ေမးခြန္းလႊာပံုစံကိုျပန္လည္ျပဳစုအသံုးျပဳသည္။ 
သုေတသနစစ္တမ္းေကာက္ယူမႈတြင္ ေမးခြန္းလႊာ အား  (က) ေျဖဆိုသူ၏ အခ်က္ အလက္ မ်ား၊ 
(ခ) မဲဆႏၵရွင္၏ေရြးခ်ယ္မႈ၊ (ဂ) အမ်ိဳးသမီးမ်ားနိုင္ငံေရးနွင့္ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါ၀င္မႈ၊ ႏွင့္ (ဃ) 
ေရြးေကာက္ပြဲအေပၚ ေယဘူယ်အျမင္ဟူ၍ အပိုင္း (၄)ပိုင္း ခြထဲားျပီး၊ အပိုင္း(က)တြင္ ေမးခြန္း ၈ခု၊ 
အပိုင္း (ခ)တြင္ ၁၀ခု၊ အပိုင္း(ဂ)တြင္ ၆ခု၊ အပိုင္း(ဃ)တြင္ ၆ခုျဖင့္ စုစုေပါင္းေမးခြန္း ၃၀ ခု 
ပါ၀င္သည္။    



Women Political Action 2015 

                                                     Socio-Economic and Gender Research Institute (SEGRI)   12 
 

၁.၄.၂.  ေနရာေဒသႏွင့္ဦးတည္အုပ္စုမ်ား ေရြးခ်ယ္သတ္မွတ္ျခင္း၊  

ဤသုေတသနစစ္တမ္းတြင္ ေၿဖဆုိသူအားလံုး (၁၂၆၀ဦး) ၏ ၇၀% သည္အမ်ိဳးသမီးမ်ားျဖစ္ျပီး၊ 
က်န္ ၃၀% သည္ အမ်ိဳးသားမ်ားျဖစသ္ည္။ ေၿဖဆုိသူမ်ားမွာ ၿပည္နယ္ႏွင့္ တုိင္းေဒသၾကီး (၁၄) ခု 
ရွိ ျမိဳ႕ၾကီး မ်ားႏွင့္အနီးပတ္ဝန္းက်င္မ ွအသက္ (၁၈) ႏွစ္အထက္ရွိသူမ်ားၿဖစ္သည္။  

ဤသုေတသနစစ္တမ္းသည္ အလုပ္အကိုင္အမ်ိဳးအစား ၁၂မ်ိဳး ခြျဲခားသတ္မွတ္ကာ မတူညီေသာ 
ဦးတည္အုပ္စုမ်ားကုိ ေရြးခ်ယ္္ျခင္းျဖင့္  လူထုလူတန္းစားအလႊာစုံပါ၀င္နိုင္ေစရန္ ၾကိဳးစားထား 
သည္။ အလုပ္အကိုင္အမ်ိဳးအစား ၁၂ မ်ိဳးတြင္- လႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ သုိ႔မဟုတ္ ကိုယ္စား 
လွယ္ေလာင္း၊ အစိုးရ၀န္ထမ္း၊ လက္နက္ကုိင္တပ္ဖြ႔ဲ၀င္၊ နိုင္ငံေရးသမား သုိ႔မဟုတ္ တက္ၾကြလႈတ္ 
ရွားသူ၊ ကိုယ္ပိုင္လုပ္ငန္း၊ လခစား၀န္ထမ္း၊ လက္လုပ္လက္စား၊ ေက်ာင္းသ/ူသား၊ အေရာင္း 
အ၀ယ္၊ အိမ္ေထာင္ရွင္အမ်ိဳးသမီး သုိ႔မဟုတ္ အိမ္ေထာင္ရွင္အမ်ိဳးသား၊ ပင္စင္စား ႏွင့္ မွီခို တို႔ပါ 
၀င္သည္။ 

၁.၄.၃. အခ်က္အလက္မ်ားေကာက္ယူၿခင္း၊  

ဤသုေတသနစစ္တမ္းေကာက္ယူမႈကုိ လူမႈ-စီးပြားႏွင့္က်ား-မေရးရာသုေတသနအဖြ႔ဲ (Socio-
Economic and Gender Research Institute) က ဦးေဆာင္၍ ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး (၁၄) 
ခုမွ စာရင္းေကာက္ယူသူ (၂၀) ဦးၿဖင့္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ ဇြန္လတြင္ေကာက္ယူခဲ့သည္။ စာရင္းေကာက္ 
ယူသူအမ်ားစုသည္ ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး ၁၄ ခုတြင္ေနထုိင္ေသာ၊ စာရင္းေကာက္ယူမႈ 
အေတြ႔အၾကဳံရွိေသာ အမ်ိဳးသမီးအဖြ႔ဲမ်ားကြန္ယက္မွအဖြဲ႔ဝင္မ်ားႏွင့္ အျခား မိတ္ဖက္အဖြဲ႔အစည္း 
မ်ားမွ အဖြဲ႔၀င္မ်ားၿဖစ္ၾကသည္။  စမ္းသပ္သုေတသနေကာက္ယူမႈကုိ ရန္ကုန္တိုင္းေဒသၾကီးတြင္ 
၂၀၁၅ ခုႏွစ္ ေမလ တြင္ျပဳလုပ္ခဲ့ျပီး၊ စစ္တမ္းေမးခြန္းလႊာလုိအပ္ေသာၿပင္ဆင္ၿဖည့္စြက္မႈမ်ား 
ၿပဳလုပ္ခဲ့သည္။ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ ဇြန္လတြင္ ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး ၁၄ ခု၌ ေမးခြန္းလႊာ (၁၂၆၀) 
ကု ိ ေကာက္ယူခဲ့ၿပီး ၄င္းတုိ႔အနက္မွ ေၿဖဆုိမႈအရည္အေသြးၿပည့္စုံမႈမရိွေသာ ေမးခြန္းလႊာ (၆၅) 
ေစာင္ (၅%) ကုိ ပယ္ကာ ၿပည့္စုံမႈရွိေသာ (၁၁၉၅) ေစာင္ကု ိစာရင္းသြင္း  ဆန္းစစ္မႈမ်ားၿပဳလုပ္ 
ခဲ့သည္။  

၁.၄.၄. စာရင္းသြင္းၿခင္းႏွင့္ဆန္းစစ္ျခင္း 

ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး ၁၄ ခမုွေကာက္ယူရရွိ္လာေသာ ေမးခြန္းလႊာမ်ားကု ိ အခ်က္ 
အလက္မ်ား ၿပည့္စံုမႈရွိေစရန္စီစစ္ၿပီး Census and Survey Processing System (CSPro) ကိ ု
အသုံးၿပဳ၍ စာရင္းထည့္သြင္းသည္။ ယင္းေနာက ္ Statistical Package for Social Science 
(SPSS) အသုံးၿပဳ၍ ဆန္းစစ္ခ်က္မ်ားလုပ္ ေဆာင္ခဲသ့ည္။  
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၁.၅. သုေတသနစစ္တမ္းအတြက္ေငြေၾကးေထာက္ပံ့မႈ 
ဤသုေတသနစစ္တမ္းေကာက္ယူၿခင္းကုိ Burma Civil Society Strengthening Programme 
(Amatae), UK’s Department for International ၏ပံ့ပိုးမႈျဖင့္ လုပ္ေဆာင္သည္။ 

၁.၆. ကန္႔သတ္ခ်က္မ်ား ႏွင့္ အားနည္းခ်က္မ်ား  
ဤသုေတသနစစ္တမ္းေကာက္ယူမႈတြင္ ေအာက္ပါကန္႔သတ္ခ်က္မ်ား ႏွင့္ အားနည္းခ်က္မ်ား ရွိပါ 
သည္။  

၁။ သတ္မွတ္ဦးတည္အုပ္စုမ်ားကုိ အလုပ္အကုိင ္ ၁၂ မ်ိဳးၿဖင့္အေၿခခံကာ ေရြးခ်ယ္ေကာက္ယူခဲ့ 
ေသာ္လည္း ေတြ႔ရွိခ်က္မ်ားသည္ တစ္ႏုိင္ငံလုံးရွိကြၿဲပားၿခားနားလ်က္ရွိေသာ မဲဆႏၵရွင္လူထု 
လူတန္းစား အလႊာအသီးသီးကို လႊမ္းၿခဳ၊ံ ကိုယ္စားျပဳႏူိင္မႈအားနည္းသည္။  

၂။ ႏူိင္ငံေရးွသည္ အႏၲရာယ္ရွိသည္ဟူေသာအယူအဆေၾကာင့္ ေျဖဆိုသူအခ်ိဳ႕သည္ သုေတသန 
စစ္တမ္းတြင္ ပါ၀င္ေျဖဆိုရန္ျငင္းဆန္ျခင္းမ်ားေၾကာင့္ သတ္မွတ္ဦးတည္အုပ္စုမ်ားကို ထိေရာက္စြာ 
ေရြးခ်ယ္ရာတြင္အားနည္းမႈရွိသည္။     

၃။ အခ်ိန္တိုေတာင္းျခင္း ႏွင့္ ေငြေၾကးအကန္႔အသတ္ရွိျခင္းသည္ သုေတသနစစ္တမ္းျပဳလုပ္ရန္ 
ေဒသေရြးခ်ယ္မႈ၊ ဦးတည္အုပ္စုသတ္မွတ္မႈ ႏွင့္ အျခားအုပ္စုဖြ႔ဲေဆြးေႏြးမႈမ်ားအေပၚ အက်ိဳးသက္ 
ေရာက္မႈရွိသည္။  

၄။ ဤသုေတသနစစ္တမ္း၏ေမးခြန္းတစ္ခုျဖစ္ေသာ “ျမန္မာ့လူမႈအသုိင္းအ၀ိုင္းတြင္ အမ်ိဳးသမီး 
တစ္ဦးအေနျဖင့္ အျဖစ္ႏိုင္ဆံုး အသင့္ေတာ္ဆုံးေရာက္ႏိုင္ေသာ ႏိုင္ငံေရးႏွင့္ အုပ္ခ်ဳပ္ ေရးဆုိင္ရာ 
အၿမင့္ဆုံးရာထူးအဆင့္” ကိုေမးျမန္းရာတြင္ ေျဖဆိုသူအမ်ားစုသည္ ျမန္မာ့လူမႈအသုိင္း အ၀ိုင္း 
တြင္ရွိေသာအမ်ိဳးသမီးထုတစ္ခုလံုးကုိ ထည့္သြင္းစဥ္းစားေျဖဆိုျခင္းထက္၊ ေဒၚေအာင္ဆန္းစုၾကည္ 
ကိုသာစံထား၍ ၂၀၁၅ခုႏွစ ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲအတြက္ ေမွ်ာ္မွန္းေျဖဆိုၾကရာ၊  ဤေတြ႔ရွိ 
ခ်က္သည္ ေမးခြန္း၏ရည္ရြယ္ခ်က္ျဖစ္ေသာျမန္မာ့လူမႈအသုိင္းအ၀ိုင္းတြင္ ႏုိင္ငံေရး ႏွင့္ အုပ္ခ်ဳပ္ 
ေရးဆုိင္ရာ အၿမင့္ဆုံးရာထူးအဆင့္မ်ားကိုအမ်ိဳးသမီးမ်ားရယူရာ၌ လက္ရွိေတြ႔ၾကံဳရသည့္ အခက္ 
အခဲ၊ အဟန္႔အတားမ်ားကို ထည့္သြင္းစဥ္းစားကာေျဖဆိုမႈ အားနည္းခဲ့ေၾကာင္းေတြ႔ရွိရသျဖင့္၊ 
ေမးခြန္း၏ရည္ရြယ္ခ်က္သုိ႔  ေရာက္ရွိ၊ ျပည့္မွီခဲ့ျခင္းမရွိဟုဆုိရမည္။  
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အခန္း ၂:ေၿဖဆိုသူမ်ား၏အခ်က္အလက္မ်ား 
 

အခန္း (၂) သည ္ ေၿဖဆုိသူမ်ား၏အခ်က္အလက္မ်ားၿဖစ္ေသာ လိင္၊ အသက္၊ အိမ္ေထာင္ေရး 
အေၿခအေန၊ ကေလးအေရအတြက္၊ အတန္းပညာၿပီးေၿမာက္မႈ၊ အလုပ္အကုိင္၊ မိသားစုဦးေရ ႏွင့္ 
ကုိးကြယ္ရာဘာသာတုိ္႔ကုိေဖာ္ၿပသည္။  

၂.၁. ေနထုိင္ရာေဒသ   
ဇယား ၂.၁. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏ေနထိုင္ရာေဒသ (ရာခိုင္ႏႈန္း)  

Table 2.1: Place of Residence   
No. State/Region Male Female Total Percent 
1 Kachin 22 62 84 7.0 
2 Kayah 20 61 81 6.8 
3 Kayin 24 61 85 7.1 
4 Chin 28 56 84 7.0 
5 Sagaing 21 64 85 7.1 
6 Tanintharyi 20 64 84 7.0 
7 Bago 35 49 84 7.0 
8 Magway 25 59 84 7.0 
9 Mandalay 25 58 83 6.9 
10 Mon 36 57 93 7.8 
11 Rakhine 24 61 85 7.1 
12 Yangon 30 59 89 7.4 
13 Shan 25 59 84 7.0 
14 Ayeyarwady 26 64 90 7.5 

Total 361 834 1195 100 
      

ဇယား ၂.၁ တြင္ေဖာ္ၿပထားသည့္အတုိင္း ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး (၁၄) ခုတြင္ ေၿဖဆုိသူဦးေရ 
(၁၁၅၉) ရွိသည့္အနက္ အမ်ိဳးသား (၃၆၁) ဦး (၃၀%) ႏွင့္ အမ်ိဳးသမီး (၈၃၄) ဦး (၇၀%) 
ပါ၀င္သည္။ ေၿဖဆုိသူမ်ားမွာ ရခိုင္ျပည္နယ္၊ ေက်ာက္ျဖဴျမိဳ႕ ႏွင့္ စစ္ကုိင္းတုိ္င္းေဒသၾကီး၊ ခႏၲီးၿမိဳ႕ 
ႏွင့္မုံရြာၿမိဳ႕မ်ားမွအပ ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီးအသီးသီး၏ၿမိဳ႕ေတာ္မ်ားျဖစ္ေသာ ျမစ္ၾကီးနား၊ 
လြိဳင္ေကာ္၊ ဖားအံ၊ ဟားခါး၊ ထား၀ယ္၊ ပဲခူး၊ မေကြး၊ မႏၠေလး၊ ေမာ္လျမိဳင္၊ ရန္ကုန္၊ ေတာင္ၾကီး၊ 
ပုသိမ ္ျမိဳ႕မ်ား ႏွင့္ ၄င္းတို႔အနီးတစ္၀ိုက္ေဒသမ်ားမွ ျဖစ္ၾကသည္။  

  



Women Political Action 2015 

                                                     Socio-Economic and Gender Research Institute (SEGRI)   15 
 

၂.၂. အသက္အုပ္စု   
ဇယား ၂.၂. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏အသက္အုပ္စု   

Table 2.2: Distribution of Age 

Age-Group Male Female Number Percentage 
18-24 75 191 268 22.43 
25-34 108 248 356 29.79 
35-44 78 170 248 20.75 
45-54 59 139 198 16.57 
55-64 22 48 70 5.86 
64-74 15 33 48 4.02 
75 and above 4 3 7 0.59 
Total 361 832 1195 100.00 

 
ေၿဖဆုိသူမ်ား၏အသက္အုပ္စုကုိ ဇယား ၂.၂ တြင္ေဖာ္ၿပထားသည္။ ေျဖဆိုသူတုိ္႔၏ပ်မ္းမွ်အသက္ 
မွာ ၃၆.၂၃ ႏွစ္ ၿဖစ္သည္။ အသက္ ၁၈-၄၄ႏွစ္ အတြင္းေျဖဆိုသူမွာ ေျဖဆိုသူစုစုေပါင္း၏ ၇၃% 
ျဖစ္ျပီး၊ အသက္ ၁၈-၅၄ႏွစ္ အတြင္းေၿဖဆုိ္သူမွာ ေၿဖဆုိသူစုစုေပါင္း၏ ၉၀% ၿဖစ္သၿဖင္ ့ ဤစစ္ 
တမ္းသည္ အလုပ္လုပ္ႏူိင္ေသာ အသက္အရြယ္အုပ္စုမ်ား၏အၿမင္ကိ ုအမ်ားဆံုး ထင္ဟပ္သည္။  
 

၂.၃. အိမ္ေထာင္ေရးအေၿခအေန 
ပံု ၂.၁. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏အိမ္ေထာင္ေရးအေၿခအေန(ရာခိုင္ႏႈန္း) 

 

 

 

44.4
47.6

3.2 4.7
0.1

Figure 2.1: Marital Status (percent) 
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ပံု ၂.၂. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏အိမ္ေထာင္ေရးအေၿခအေန (အသက္အုပ္စု) 

 

ေၿဖဆုိသူအားလံုး၏ ၉၃% တြင္ (၄၅%) သည္အိမ္ေထာင္မရွိသူမ်ားၿဖစ္ၿပီး၊ (၄၈%) သည ္
အိမ္ေထာင္ရွိသူမ်ားျဖစ္သည္။ အိမ္ေထာင္မရိွသမူ်ား၏ (၈၂%) သည ္ အသက္အုပ္စု ၁၈-
၃၄နွစ္မွျဖစ္ျပီး၊ အိမ္ေထာင္ရွိသူမ်ား၏ (၈၀%) သည ္ အသက္အုပ္စု ၂၅-၅၄နွစ္ မွျဖစ္သည္။ 
လက္မထပ္အတူေန ဟုေၿဖဆိုထားသူ တစ္ဦး ကိ ုအသက္အုပ္စု ၂၅-၃၄ႏွစ္ တြင္ေတြ႔ရသည္။ 

 

 ၂.၄. ကေလးဦးေရႏွင့္အသက္အုပ္စ ု
ဇယား ၂.၃. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏ကေလးဦးေရႏွင့္အသက္အုပ္စု (ရာခိုင္ႏႈန္း)   

Table.2.3: Number of children in respondents' household by age group 

Age-Group No Child 
1-2 

Children 
3-4 

Children 
5 Children and 

above 
18-24 41.1 4.1 1.0 1.6 
25-34 37.8 35.6 5.0 0.0 
35-44 12.9 32.2 25.9 23.0 
45-54 5.9 20.6 38.3 31.1 
55-64 0.8 5.0 15.9 27.9 
64-74 1.3 2.5 11.9 13.1 
75 and above 0.2 0.0 2.0 3.3 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 

ဇယား ၂.၃ သည္ အသက္အရြယ္အုပ္စုအလိုက္ ကေလးဦးေရ ကုိခြဲဲျခားေဖာ္ျပထားသည္။  
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Figure 2.2: Marital Status by Age Groups 

Single Married Seperated/ Divoiced Widowed Living Together



Women Political Action 2015 

                                                     Socio-Economic and Gender Research Institute (SEGRI)   17 
 

၂.၅. အတန္းပညာျပီးေျမာက္မႈ 
ပံု ၂.၃. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏အတန္းပညာျပီးေျမာက္မႈ (ရာခုိင္ႏႈန္း) 

 

ပုံ ၂.၃ တြင္ေတြ႔ရသက့ဲသုိ႔ ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ (၇၉%)တြင္ ဘြဲ႔လြန္ (၄%)၊ ဘြဲ႔ရ (၃၃%)၊ 
အထက္တန္းပညာအဆင့္တတ္ေၿမာက္သူ (၂၆%)၊ ႏွင့္ တကၠသုိလ္ပညာသင္ၾကားေနသူ (၁၆%) 
တို႔ပါဝင္္သည္။ ထုိ႔ေၾကာင့္ ဤသုေတသနစစ္တမ္းသည္ ပညာတတ္မ်ား၊ ဘြဲ႔ရမ်ား၏ 
သေဘာထားမ်ား ပိုမိုထင္ဟပ္မႈရွိသည္။  
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Figure 2.3: Distribution of Level of Education
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ပံု ၂.၄. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏အတန္းပညာျပီးေျမာက္မႈ (က်ား၊ မ) 

 

ဘြဲ႔လြန္၊ ဘြဲ႔ရ၊ ႏွင့္ တကၠသိုလ္အဆင့္ပညာျပီးေျမာက္သူမ်ားအနက္ အမ်ိဳးသမီးပါ၀င္ႏႈန္း (အမ်ိဳး 
သမီးအားလံုး၏ ၅၆%) သည ္အမ်ိဳးသားပါ၀င္ႏႈန္း (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ ၄၉%) ထက္ ပိုမိုျမင့္မား 
သျဖင့္၊ ဤသုေတသနစစ္တမ္းတြင္္ အမ်ိဳးသမီးပညာတတ္မ်ားပိုမိုပါ၀င္သည္။   
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Figure 2.4: Distribution of Level of Education by Sex
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ပံု ၂.၅. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏အတန္းပညာျပီးေျမာက္မႈ (ျပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး)  

 

ဤသုေတသနစစ္တမ္းတြင္ ေၿဖဆုိသူအမ်ားစုသည္ ဘြဲ႔ရမ်ား၊ တကၠသုိလ္ပညာသင္ၾကားေနၾက 
သူမ်ား ႏွင့္ အထက္တန္းပညာအဆင့္တတ္ေၿမာက္ၾကသူမ်ား ျဖစ္ၾကေသာ္လည္း ျပည္နယ ္ ႏွင့္ 
တုိင္းေဒသၾကီးမ်ားအၾကား ႏိႈင္းယွဥ္ၾကည့္ပါက ယင္းအခ်က္သည္ ရခိုင္ျပည္နယ္၊ စစ္ကိုင္းတိုင္း 
ေဒသၾကီး ႏွင့္ တနသၤာရီတိုင္းေဒသၾကီးတို႔အတြက္ မွန္ကန္မႈမရွိပါ။  

ပုံ ၂.၅ တြင္ၿမင္ေတြ႔ရသည့္ အတုိင္း ရခိုင္ျပည္နယ္တြင္ ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ (၅၈%) သည္ 
အတန္းပညာမတတ္သ ူ မွ မူလတန္း၊ အလယ္တန္း၊ အထက္တန္းအဆင့္ပညာတတ္ေျမာက္ 
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University 11.1 14.3 10.1 10.6 26.9 15.7 31.0 10.7 23.8 12.9 14.3 14.1 16.0 14.3

9-10(High) 33.3 14.3 30.3 27.1 22.6 15.7 10.7 36.9 22.6 27.1 20.2 36.5 42.0 25.0

5-8 (Middle) 12.2 6.0 15.7 23.5 14.0 7.2 8.3 8.3 22.6 15.3 6.0 3.5 8.6 13.1

1-4(Primary) 2.2 3.6 2.2 4.7 6.5 2.4 9.5 4.8 14.3 10.6 1.2 5.9 1.2 9.5

Monastic Education 2.2 2.4 0.0 0.0 7.5 1.2 2.4 1.2 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0 1.2
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Figure 2.5: Distribution of Level of Education by State/Region 
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သူမ်ားျဖစ္ျပီး ယင္းတြင္ အတန္းပညာမတတ္သ ူ (၂.၄%) ၊ မူလတန္းႏွင့္ အလယ္တန္းအဆင့္ 
ပညာတတ္ ေျမာက္သူ (၂၈%) ပါ၀င္သည္။  

စစ္ကိုင္းတိုင္းေဒသၾကီးတြင္ ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ (၆၃%)သည ္အတန္းပညာမတတ္သူ၊ မူလတန္း၊ 
အလယ္တန္း ႏွင့္ အထက္တန္းအဆင့္ပညာတတ္ေျမာက္ၾကသူမ်ားျဖစ္ျပီး၊ ယင္းတြင္ အတန္း 
ပညာမတတ္သ ူ (၉.၄%)၊ မူလတန္းႏွင့္အလယ္တန္းအဆင့္ပညာတတ္သူ (၂၆%) ပါ၀င္ရာ 
ျပည္နယႏ္ွင့္တိုင္းေဒသၾကီး ၁၄ ခုတြင္ စစ္ကိုင္းတိုင္းေဒသၾကီးသည ္ အတန္းပညာမတတ္သူပါ 
၀င္မႈအျမင့္မားဆံုးျဖစ္သည္။  

တနသၤာရ ီ တိုင္းေဒသၾကီးတြင္ ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ (၆၄%) သည ္ ဘုန္းေတာ္ၾကီးသင္ပညာေရး 
သင္ယူခဲ့သူ၊ မူလတန္း၊ အလယ္တန္း၊ အထက္တန္းအဆင့္ပညာ တတ္ေျမာက္သူမ်ား ျဖစ္ၾကျပီး၊ 
ယင္းတြင ္ ဘုန္းေတာ္ၾကီးသင္ပညာေရးသင္ယူခဲ့သူ (၅%)၊ မူလ တန္း ႏွင့္ အလယ္တန္းအဆင့္ 
ပညာတတ္ေျမာကသူ္ (၃၇%) ျဖစ္သည္။ တနသၤာရီတိုင္းေဒသ ၾကီးသည ္တိုင္းနယ္ျပည္နယ္ ၁၄ 
ခုတြင္ ဘြဲ႔ရသူပါ၀ငမ္ႈ အနိမ့္ဆံုး (၈%) ျဖစ္သည္။  
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၂.၆. မိသားစုအရြယ္အစား  
ပံု ၂.၆. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏မိသားစုအရြယ္အစား (ျပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး) 

 

ပုံ ၂.၆ အရ ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီးအလိုက္ ေၿဖဆုိသူအားလံုး၏ ပ်မ္းမွ်မိသားစုအရြယ္အစား 
သည ္ (၅.၁) ျဖစ္သည္။ အၾကီးဆုံးမိသားစုအရြယ္အစား (၆.၉) ကု ိ ကခ်င္ၿပည္နယ္တြင္လည္း 
ေကာင္း၊ အေသးဆုံးမိသားစုအရြယ္အစား (၄.၃) ကု ိ ဧရာ၀တီတိုင္းေဒသၾကီးတြင္လည္းေကာင္း 
ေတြ႔ရသည္။  
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Figure 2.6: Distribution of Family Size
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ပုံ ၂.၇. ေျဖဆုိသူမ်ား၏မိသားစုအရြယ္အစား (ရာခုိင္ႏႈန္း) 

 

ပုံ ၂.၇ အရ ေၿဖဆုိသူအားလံုး၏ (၄၀%) သည ္ မိသားစုဦးေရ (၅-၆ ေယာက္) ရွိသည့္မိသားစု 
မွျဖစ္ျပီး၊ ေျဖဆုိသူအားလံုး၏ (၃၃%) သည ္ မိသားစုဦးေရ (၃-၄ ေယာက္) ရိွသည္မ့ိသားစုမွ 
ျဖစ္သည္။ ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ (၅%) သည ္မိသားစုဦးေရ  (၉-၁၀ ေယာက္) ရွိသည့္ မိသားစုမွ 
ျဖစ္ျပီး၊ ၄င္းတို႔၏အမ်ားစုသည္ ကခ်င္ျပည္နယ္၊ ကယားျပည္နယ္ ႏွင့္ ခ်င္းျပည္နယ္တို႔မွၿဖစ္သည္။ 
မိသားစုဦးေရ (၁၁ေယာက္ ႏွင့္ အထက္) ရွိသည္ ့မိသားစုသည ္ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ (၁%) ျဖစ္ျပီး၊ 
၄င္းတို႔၏ အမ်ားစုသည္ ကခ်င္ျပည္နယ္မ ွ ျဖစ္သည္။ ဤစစ္တမ္းအရ အၾကီးဆံုးေသာ 
မိသားစုအေရအတြက ္(၂၅ ေယာက္) ကု ိကခ်င္ျပည္နယတ္ြင္ေတြ႔ရသည္။   
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၂.၇. အလုပ္အကိုင္ 
ဇယား ၂.၄. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏အလုပ္အကုိင္ (ရာခုိင္ႏႈန္း) 

Table.2.4: Distribution of Occupation (Percent) 
Occupation Male Female Both Sex Percent 

Parliamentarian 12 18 30 2.5 
Civil servant 21 79 100 8.4 
Armed force 17 22 39 3.3 

Politician/activist 41 52 93 7.8 
Self employed 87 92 179 15.0 

Cooperate Employee 63 115 178 14.9 
Casual labor 25 59 84 7.0 

Trainee/ student 34 98 132 11.0 
Vendor 26 86 112 9.4 

House wife/ House husband 4 79 83 6.9 
Pensioner 12 32 44 3.7 
Dependent 19 102 121 10.1 

Total 361 834 1195 100.0 
 
ဇယား ၂.၄ အရ ဤသုေတသနစစ္တမ္းတြင္ ကိုယ္ပိုင္လုပ္ငန္းလုပ္သူ (၁၅%)၊ လခစား၀န္ထမ္း 
(၁၅%)၊ ေက်ာင္းသ/ူေက်ာင္းသား (၁၁%)၊  မွီခို (၁၀%)၊ အေရာင္းအ၀ယ္လုပ္သ ူ (၉%)၊  
အစိုးရ၀န္ထမ္း (၈%)၊ နုိင္ငံေရးသမား သို႔မဟုတ္ တက္ၾကြလႈတ္ရွားသူ (၈%)၊ အိမ္ေထာင္ရွင္/မ 
(၇%)၊  ပင္စင္စား (၄%)၊ လက္နက္ကုိင္တပ္ဖြဲ႔၀င္ (၃%)  နွင့္ လႊတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ ္သို႔မဟုတ္ 
ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း (၃%) တို႔အသီးသီး ပါ၀င္ေျဖဆိုထားသည္။  
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ပံု ၂.၈. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏အလုပ္အကုိင္(က်ား၊မ) 

 

ပုံ ၂.၈ သည ္ ေၿဖဆုိသူမ်ား၏အလုပ္အကုိင္ကို က်ား မ ခြျဲခားေဖာ္ၿပထားသည္။ ေျဖဆိုသူ အမ်ိဳး 
သားအားလံုး၏ (၅၃%) သည ္ ကုိ္ယ္ပုိင္လုပ္ငန္းလုပ္သူ္ (၂၄%)၊  လခစား၀န္ထမ္း (၁၈%) ႏွင့္ 
ႏူိင္ငံေရးသမား သို႔မဟုတ္ တက္ၾကြလႈတ္ရွားသူ (၁၁%) တုိ႔ အသီးသီးၿဖစ္ျပီး၊ ယင္းအလုပ္ အကိုင္ 
၃ မ်ိဳးတြင္ အမ်ိဳးသားပါ၀င္ႏႈန္းသည္ အမ်ိဳးသမီးပါ၀င္ႏႈန္းထက္ျမင့္မားသည္။  ေျဖဆိုသူ အမ်ိဳး 
သမီးမ်ားတြင္ လခစား၀န္ထမ္း (၁၄%)၊ မွီခုိသူ (၁၂%)၊ ေက်ာင္းသူ/သား (၁၂%)၊ ကိုယ္ပိုင္ 
လုပ္ငန္း (၁၁%)၊ အေရာင္းအ၀ယ္ (၁၀%)၊ အစိုးရ၀န္ထမ္း (၁၀%)၊ အိမ္ေထာင္ရွင္မ (၁၀%) ႏွင့္ 
လက္လုပ္လက္စား (၇%) စသည္ျဖင့္ အသီးသီးပါ၀င္ၾကသည္။ မွီခိုသူ၊ ႏွင့္ အိမ္ေထာင္ရွင္မ 
အလုပ္အကိုင္အမ်ိဳးအစား၂မ်ိဳးတြင္ အမ်ိဳးသမီးပါ၀င္ႏႈန္းသည္ အမ်ိဳးသားပါ၀င္ႏႈန္းထက္ ျမင့္မား 
သည္။   
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၂.၈. ကုိးကြယ္ရာဘာသာ 
ပုံ ၂.၉. ေၿဖဆိုသူမ်ား၏ကိုးကြယ္ရာဘာသာ (ျပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး) 

 

ပံု ၂.၉ အရ ေၿဖဆုိသူအားလံုး၏ (၇၄%) သည္ဗုဒၶဘာသာကုိးကြယ္သူမ်ားၿဖစ္ၾကၿပီး၊  
ခရစ္ယာန္ဘာသာကုိးကြယ္သူ (၂၄%)၊ အစၥလာမ္ဘာသာကုိးကြယ္သူ (၁%)၊ ဟိႏၵဴဘာသာ 
ကုိးကြယ္သူ (၀.၃%)၊ ႏွင့္ အၿခားေသာယံုၾကည္ကုိးကြယ္မႈရွိသူ (၀.၆%) ရွိသည္။ မေကြးတုိင္း 
ေဒသၾကီး၊ တနသၤာရီတုိင္းေဒသၾကီး၊ မြန္ၿပည္နယ္၊ ႏွင့္ ရခုိင္ၿပည္နယ္ မွေၿဖဆုိသူ အားလုံးသည္ 
ဗုဒၶဘာသာကုိးကြယ္သူမ်ားၿဖစ္ၾကၿပီး ခ်င္းၿပည္နယ္မွ ေၿဖဆုိသူအားလုံးသည္ ခရစ္ယာန္ဘာသာ 
ကုိးကြယ္သူမ်ား ၿဖစ္သည္။ နတ္ကိုးကြယ္မႈ အပါအ၀င ္ အၿခားေသာယံုၾကည္မႈ ရွိသူမ်ားကို 
ကယားၿပည္နယ္တြင္ အမ်ားဆုံးေတြ႔ရၿပီး ရွမ္းၿပည္နယ္ႏွင့္ ဧရာ၀တီတိုင္းေဒသၾကီးတြင္လည္း 
ေတြ႔ရသည္။  
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အခန္း ၃: မဆဲႏၵရွင္ အမ်ိဳးသား၊ အမိ်ဳးသမီးတုိ႔၏ ေရြးခ်ယ္မႈ 
 

ဒီမိုကေရစီစနစ္က်င့္သံုးေသာႏူိင္ငံမ်ားတြင္ အမ်ိဳသား၊ အမ်ိဳးသမီး ၿပည္သူလူထုေရြးခ်ယ္ 
တင္ေၿမွာက္ေသာ၊ ၿပည္သူကိုကုိယ္စားၿပဳေသာ အစုိးရတစ္ရပ္ေပၚေပါက္ရန္ လြတ္လပ္၍ တရားမွ် 
တေသာ၊ ပုံမွန္က်င္းပေသာ ေရြးေကာက္ပြဲတစ္ရပ္ မရွိမၿဖစ္လုိအပ္သည္။ မဲဆႏၵရွင္ၿပည္သူမ်ား၏ 
ႏူိင္ငံေရးအၿမင္ႏူိးၾကားမႈ၊ ေရြးေကာက္ပြဲအေပၚယံုၾကည္မႈ၊ သတင္းအခ်က္အလက္မ်ားရရွိမႈ၊ မဲေပး  
ရာတြင္ အဆင္ေၿပ လြယ္ကူမႈ၊ ႏူိင္ငံေရးေခါင္းေဆာင္မႈ အရည္အေသြးအေပၚအၿမင္စသည္တို႔ 
သည ္ မဲေပးၿခင္းႏွင့္ ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအားေရြးခ်ယ္မႈကုိ ဆုံးၿဖတ္ရာတြင္ အဓိကတြန္း 
အားေပးသည့္အခ်က္မ်ားၿဖစ္သည္။  

၂၀၁၄ ခုႏွစ္ ၿမန္မာႏူိင္ငံလူဦးေရႏွင့္အိမ္အေၾကာင္းအရာ သန္းေခါင္စာရင္းအခ်က္အလက္မ်ားအရ 
ႏူိင္ငံလူဦးေရ၏ (၅၁.၈%) သည္အမ်ိဳးသမီးမ်ားၿဖစ္ရာ အမ်ိဳးသမီးမ်ား၏ေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါ၀င္မႈ 
(မဲဆႏၵရွင္အေနၿဖင့္ၿဖစ္ေစ၊ ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းအေနၿဖင့္ၿဖစ္ေစ၊ ပါတီ၀င္အေနၿဖင့္ၿဖစ္ေစ) 
သည ္ ၿပည္သူမ်ားေရြးေကာက္တင္ေၿမွာက္ေသာ ဒီမုိကေရစီအစုိးရတစ္ရပ္ေပၚထြန္းေရးအတြက္ 
အလြန္အေရးပါသည့္အခန္းက႑တြင္ရွိသည္။  

အခန္း (၃) “မဲဆႏၵရွင္အမ်ိဳးသား၊ အမ်ိဳးသမီးတို႔၏ေရြးခ်ယ္မႈ” သည္ ေရြးေကာက္ပြဲႏွင္ ့
ပတ္သက္သည့္သတင္းအခ်က္အလက္မ်ားရရွိမႈ၊ မဲေပးသည့္အေလ့အထ၊ မဲေပးသည့္ဆံုးၿဖတ္ 
ခ်က္အားလႊမ္းမုိးသည့္အခ်က္မ်ား၊ ႏွင့္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ မည္သုိ႔ပါ၀င္ 
မည္တို႔ကု ိဤသုေတသနစစ္တမ္းေတြ႔ရွိခ်က္မ်ားအရ တင္ျပထားသည္။   
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၃.၁. ေရြးေကာက္ပြဲႏွင့္ပတ္သက္ေသာသတင္းအခ်က္အလက္ရရိွမႈ 
ပုံ ၃.၁.ေရြးေကာက္ပြႏွဲင့္ပတ္သက္ေသာသတင္းအခ်က္အလက္ရရိွမႈ (ရာခုိင္ႏႈန္း) 

 

ေရြးေကာက္ပြဲႏွင့္ပတ္သက္ေသာ မွန္ကန္တိက်သည့္ သတင္းအခ်က္အလက္ရရွိမႈသည္ မဲဆႏၵရွင္ 
ၿပည္သူမ်ား၏ မဲေပးႏူိင္သည့္အခြင့္အေရးကုိ က်င့္သုံးခံစားရာတြင္လည္းေကာင္း၊ မိမိ၏မဲေပးပိုင္ 
ခြင့္ကို ထိေရာက္စြာအသုံးခ်ႏူိင္ေရးတြင္လည္းေကာင္း လုိအပ္သည္။ ပုံ ၃.၁ အရ ေၿဖဆုိသူအား 
လံုး၏ (၅၅%) သည္ေရြးေကာက္ပြဲဆိုင္ရာသတင္းအခ်က္အလက္မ်ားကို “သတင္းစာ၊ ဂ်ာနယ္ႏွင့္ 
အၿခားမီဒီယာမ်ား” မွ အဓိကရရွိျပီး၊ (၁၅%) သည္ “သူငယ္ခ်င္း၊ မိသားစု ႏွင့္ ေဆြမ်ိဳးမ်ား” 
မွရရွိသည္။  ေရြးေကာက္ပြဲဆိုင္ရာသတင္းအခ်က္အလက္မ်ားကုိ “မဲဆႏၵရွင္ အသိပညာေပး 
သင္တန္းမ်ား” မ ွ(၁၀%)၊ “ေရြးေကာက္ပြဲေကာ္မရွင္” မွ (၅%) မွ်သာ ရရိွေၾကာင္းေျဖဆိုၾကသျဖင့္ 
ယင္းသည္ မဲဆႏၵရွင္မ်ား အေနၿဖင့္ စိတ္ခ်ယုံၾကည္ရေသာ ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာ သတင္းအခ်က္ 
အလက္ ရရွိနိုင္သည့္ သတင္းအရင္းအျမစ္မ်ား မလံုေလာက္ျခင္း၊ ႏွင့္ လက္လွမ္းမွီမႈ အားနည္း 
ျခင္းတို႔ကိ ုေဖာ္ၿပသည္။  

5.3
9.5 7.2 5.2

55.1

15.1

2.6

Figure 3.1: Distribution of Most Effective Source of 
Information 
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ဇယား ၃.၁. ေရြးေကာက္ပြဲႏွင့္ပတ္သက္ေသာသတင္းရရိွမႈ (ျပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး) 

 
ဇယား ၃.၁ သည ္သတင္းအရင္းအျမစ္အသီးသီးမွ ေရြးေကာက္ပြဲႏွင့္ပတ္သက္၍ သတင္းရရွိပံုကို 
ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီးမ်ားအလိုက္ ႏႈိင္းယွဥ္ျပထားသည္။ ျပည္နယ္နွင့္ တိုင္းေဒသၾကီး 
အားလံုးတြင ္ ေရြးေကာက္ပြဲဆိုင္ရာ သတင္းအခ်က္အလက္မ်ားကုိ “သတင္းစာ၊ ဂ်ာနယ္ႏွင့္ 
အၿခားမီဒီယာမ်ား” မွတစ္ဆင့္အဓိကရရွိၾကသည္။ “သူငယ္ခ်င္း၊ မိသားစု ႏွင့္ ေဆြမ်ိဳးမ်ား” မွ 
ရရွိသည္ဟုေျဖဆုိသူမ်ားသည္ တနသၤာရီတိုင္းေဒသၾကီး (၃၂%)၊ စစ္ကိုင္းတိုင္းေဒသၾကီး (၂၆%)၊ 
နွင့္ ခ်င္းျပည္နယ္ (၂၃%) တို႔ွမွျဖစ္ၾကသည္။  
 
“မဲဆႏၵရွင္ အသပိညာေပးသင္တန္းမ်ား” မွသတင္းရရွိမႈမွာ  ပဲခူးတိုင္းေဒသၾကီး (၃၂%)၊ 
ကယားျပည္နယ္ (၁၇%)၊ ကရင္ျပည္နယ္ (၁၄%) တို႔တြင္သာ ေတြ႔ရွိရေသာေၾကာင့္ ယင္းေဒသ 
မ်ားအပါအဝင္ က်န္ ျပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီးတုိ႔တြင္ မဲဆႏၵရွင္အသိပညာေပးသင္တန္းမ်ား 
လိုအပ္လ်က္ရွိေၾကာင္းေတြ႔ရသည္။ “ေရြးေကာက္ပြေဲကာ္မရွင္” မွသတင္းရရွိမႈသည္ ေျဖဆိုသူ 
အားလံုး၏ (၅%)သာရွိျပီး၊ ရန္ကုန္တိုင္းေဒသၾကီး ႏွင့္ ပဲခူးတုိင္းေဒသၾကီးတုိ႔တြင္ (၁%)၊ 
ဧရာ၀တီတုိင္းေဒသၾကီး၊ ရွမ္းျပည္နယ္၊ တနသၤာရီတိုင္းေဒသၾကီး ႏွင့္ ကခ်င္ျပည္နယ္တုိ႔တြင္ (၂% 
-၄%) သာရွသိျဖင့္ ေရြးေကာက္ပြေဲကာ္မရွင္၏သတင္းထုတ္ျပန္မႈအားလက္လွမ္းမွီမႈ ႏွင့္ လူထု 
အသိပညာေပးမႈတို႔ ထိေရာက္မႈရွိရနလ္ိုအပ္ေၾကာင္းေတြ႔ရသည္။    

Table 3.1: Distribution of most effective source of Information by State/ Region 

No.  SR Name 

Election 
commission 

Voter 
education 

Political 
party 

Campaign Media 
coverage  

Friends 
and 

relatives 

Civil 
servants 

1 Kachin 3.6 10.7 8.3 9.5 50.0 17.9 0.0 
2 Kayah 6.2 17.3 7.4 7.4 45.7 9.9 6.2 
3 Kayin 4.7 14.1 1.2 3.5 56.5 15.3 4.7 
4 Chin 11.9 1.2 7.1 7.1 50.0 22.6 0.0 
5 Sagaing 8.2 4.7 3.5 1.2 52.9 25.9 3.5 
6 Tanintharyi 3.6 6.0 6.0 8.3 41.7 32.1 2.4 
7 Bago 1.2 32.1 15.5 7.1 34.5 9.5 0.0 
8 Magway 10.7 4.8 2.4 0.0 69.0 10.7 2.4 
9 Mandalay 6.0 6.0 6.0 3.6 66.3 7.2 4.8 
10 Mon 5.4 6.5 18.3 1.1 45.2 19.4 4.3 
11 Rakhine 5.9 10.6 7.1 7.1 57.6 7.1 4.7 
12 Yangon 1.1 9.0 7.9 4.5 69.7 6.7 1.1 
13 Shan 2.4 3.6 6.0 1.2 77.4 9.5 0.0 
14 Ayeyarwady 3.3 6.7 3.3 11.1 55.6 17.8 2.2 

Total 5.3 9.5 7.2 5.2 55.1 15.1 2.6 
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၃.၂. မဆဲြယ္စည္းရံုးသည့္နည္းလမ္းမ်ား  
ပုံ ၃.၂. မဲဆြယ္စည္းရုံးသည့္နည္းလမ္းမ်ား (ရာခုိင္ႏႈန္း) 

 

 ပုံ ၃.၂ တြင္ ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ အထိေရာက္ဆုံးေသာ ေရြးေကာက္ပြဲဆိုင္ရာ မဲဆြယ္ 
စည္းရုံးၿခင္းနည္းလမ္းမ်ားအျဖစ္ “လူထုလႈံ႔ေဆာစ္ည္းရုံးၿခင္း” (၃၃%)၊ “တီဗြီ ၊ ေရဒီယုိမ ွ မဲဆြယ္ 
စည္းရုံးၿခင္း” (၂၆%)၊ နွင့္ “တစ္အိမ္ တက္ဆင္း မဲဆြယ္စည္းရုံးၿခင္း” (၂၁%) တို႔ကိ ုေရြးခ်ယ္သည္။ 
“လက္ကိုင္ဖုန္း၊ လူမႈ ကြန္ယက္မ်ားမွ စည္းရံုးျခင္း” ( ၉%) သညထ္ိေရာက္မႈ အနည္းဆံုး နည္းလမ္း 
ျဖစ္သည္။ 

11.8

9.1

20.7

25.9

32.5

Poster/banners/leaflets

Mobile/Social media

Door to Door campaigns

TV/Radio

Public awareness campaign

Figure 3.2: Effectiveness of Voter Information 
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ပုံ ၃.၃. မဲဆြယ္စည္းရုံးသည့္နည္းလမ္းမ်ား (ျပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး) 

 
ပံု ၃.၃. ပါ ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီးအလိုက္အခ်က္အလက္မ်ားအရ၊ “လူထုလႈံ႔ေဆာ္စည္းရုံး 
ၿခင္းနည္းလမ္း” ကိ ု ရွမ္းျပည္နယ္၊ မြန္ျပည္နယ္၊ မေကြး၊ ပဲခူး နွင့္ မႏၲေလးတိုင္းေဒသၾကီးမွအပ 
အျခားျပည္နယ္ႏွင့္တိုင္းေဒသၾကီးတုိ႔တြင္ အထိေရာက္ဆုံးေသာနည္းလမ္းအျဖစ္ ေျဖဆိုၾကသည္။ 
မေကြးတိုင္းေဒသၾကီး၊ မႏၲေလးတိုင္းေဒသၾကီး၊ ရွမ္းျပည္နယ္ ႏွင့္ တနသၤာရတီိုင္း ေဒသၾကီး တို႔တြင္  
“တီဗြီ၊ ေရဒီယိုမွမဆဲြယ္စည္းရံုးျခင္း” သည္ အထိေရာက္ဆုံးနည္းလမ္း ျဖစ္ေၾကာင္း ညႊန္ ျပသည္။ 
ပဲခူးတိုင္းေဒသၾကီးတြင္ “တစ္အိမ္တက္ဆင္းမဲဆြယ္စည္းရုံးၿခင္း”ကို အထိေရာက္ဆုံး 
နည္းလမ္းအၿဖစ္ေျဖဆိုျပီး၊ မြန္ျပည္နယ္သည္ “ပိုစတာ၊ ဗီြနိုင္း၊ လက္ကမ္းစာေစာင္္ျဖင့္ မဲဆြယ္ 
ျခင္း”သည ္အထိေရာက္ဆုံးျဖစ္သည္ဟ ုေျဖဆိုသည့္ တစ္ခုတည္းေသာျပည္နယ္ျဖစ္သည္။   
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Figure 3.3: Effectiveness of Voter Information by 
States/ Regions

Public awareness campaign

TV/Radio

Door to Door campaign

Mobile/Social media

Poster/banners/leaflets



Women Political Action 2015 

                                                     Socio-Economic and Gender Research Institute (SEGRI)   31 
 

၃.၃. ၁၉၉၀ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါ၀င္မႈ 
ပုံ ၃.၄. ၁၉၉၀ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါဝင္မႈ (ရာခုိင္ႏႈန္း) 

 

ဤသုေတသနစစ္တမ္းတြင္ “မဲမေပးသ”ူ ကိ ု သတင္းအခ်က္အလက္ရရွိေသာ္လည္း မဲေပးရန္ 
စိတ္မဝင္စားသ ူသို႔မဟုတ္ မဲမေပးရန္ဆံုးျဖတ္သူ ဟုယူဆျပီး၊ “မသိပါ၊ မမွတ္မိပါ” ဟု ေျဖဆိုျခင္းမွာ 
သတင္းအခ်က္အလက္မရရွိေသာေၾကာင့္ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္မပါဝင္ျဖစ္ခဲ့သူ သို႔မဟုတ္ 
ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါဝင္ခဲ့မႈႏွင့္ပတ္သက္၍ မမွတ္မိသ ူဟု ယူဆပါသည္။ 
 
ဤသုေတသနစစ္တမ္း၌ေျဖဆိုသူမ်ားအနက္ ၁၉၉၀ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ မဲေပးႏိုင္ 
ေသာ အသက္အရြယ္အတြင္းရွိ (၂၀၁၅တြင္ ၄၃ ႏွစ္နွင့္ အထက္) ေျဖဆိသူုအားလံုး၏ (၆၃%) 
မဲေပးခဲ့ၾကျပီး၊ “မဲမေပးသူ” (၂၃%) ႏွင့္ “မသိပါ၊ မမွတ္မိပါ” ဟုေျဖဆုိသူ (၁၄%) ရွိသည္။    
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Figure3.4: Voted in 1990 General Election 
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ပုံ ၃.၅. ၁၉၉၀ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါဝင္မႈ (က်ား၊မ) 

 

ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ ၁၉၉၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ မဲေပးႏိုင္သည့္ အသက္ 
အရြယ္ရွိေျဖဆိုသူမ်ားအနက္ အမ်ိဳးသားမ်ား (မဲေပးႏိုင္ေသာအမ်ိဳးသားအားလံုး၏ ၇၀%) သည္ 
အမ်ိဳးသမီးမ်ား (မဲေပးႏိုင္ေသာအမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ ၆၁%) ထက္ ပိုမိုပါ၀င္ကာ ဆႏၵမဲေပး ခဲသ့ည္။  
မဲေပးႏိုင္ေသာ အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ (၂၅% ) ႏွင့္ အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ (၂၂%) တို႔က 
“မဲမေပးခဲ့ပါ”ဟု ေျဖဆိုသည္။  “မသိပါ၊ မမွတ္မိပါ” ဟုေျဖဆုိသူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသမီး (၁၇%) သည္ 
အမ်ိဳးသား (၅%) ထက္မ်ားသည္။   
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ပုံ ၃.၆. ၁၉၉၀ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါဝင္မႈ (ျပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး) 

 

ပံု ၃.၆ သည္ ၁၉၉၀ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ျပည္နယ္ႏွင့္တိုင္းေဒသၾကီးအလုိက္ မဲေပးမႈ 
အေျခအေနကိ ုႏႈိင္းယွဥ္ေဖာ္ျပထားသည္။  

စစ္ကိုင္းတိုင္းေဒသၾကီးသည္ “မမွတ္မိပါ၊ မသိပါ” ဟုေျဖဆိသူု (၅၃%) အျမင့္ဆံုးေဒသျဖစ္ျပီး၊ 
ယင္း” မမွတ္မိပါ၊ မသိပါ” ဟုေျဖဆုိသအူားလံုးသည္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား (မဲေပးႏိုင္ေသာ အမ်ိဳးသမီး 
အားလံုး၏ ၆၇%) ျဖစ္သည္။ မြန္ျပည္နယတ္ြင္ (၅၅%) က “မဲမေပးပါ” ဟုဆုိသျဖင့္ 
“မဲမေပးသည့္ႏႈန္း အျမင့္မားဆံုး” ေဒသျဖစ္သည္။  

ထို႔ေၾကာင္ ့ ဤသုေတသန စစ္တမ္းအရ စစ္ကိုင္းတိုင္းေဒသၾကီး ႏွင့္ မြန္ျပည္နယ္ တို႔သည ္
၁၉၉၀ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ “မဲေပးႏႈန္းအနိမ့္ဆံုး” ႏွင့္ “ေရြးေကာက္ပြဲအေပၚ 
စိတ၀္င္စားမႈ အနည္းဆံုးေဒသမ်ား” အျဖစ္ေတြ႔ရသည္။ 
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၃.၄. ၂၀၀၈ခုႏွစ္ဖြဲ႔စည္းပုံအေျခခံဥပေဒဆႏၵခံယူပြဲတြင္္ပါ၀င္မႈ 
ပုံ ၃.၇. ၂၀၀၈ခုႏွစ္ဖြဲ႔စည္းပုံအေျခခံဥပေဒဆႏၵခံယူပြဲဲတြင္ပါဝင္မႈ (ရာခုိင္ႏႈန္း) 

 

ဤသုေတသနစစ္တမ္း၌ေျဖဆိုသူမ်ားအနက္ ၂၀၀၈ ခုႏွစ္ ဖြဲ႔စည္းပံုအေျခခံဥပေဒဆႏၵခံယူပြဲတြင္ 
မဲေပးႏိုင္ေသာအသက္အရြယ္အတြင္းရွိ (၂၀၁၅ခုႏွစ္တြင္၂၅ႏွစ္ႏွင့္အထက္)သူမ်ားတြင္ “မဲေပးသ”ူ 
(၃၆%)၊ “မဲမေပးသ”ူ (၄၇%)၊ ႏွင့္ “မမွတ္မိပါ၊ မသပိါ” (၁၇%) တို႔ျဖစ္သည္။ 
ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ ၂၀၀၈ ခုႏွစ္ ဖြဲ႔စည္းပံုအေျခခံဥပေဒဆႏၵခံယူပြဲတြင္ ပါဝင္ဆႏၵမေဲပးသူ 
နည္းပါးျပီး၊  သတင္းအခ်က္အလက္ရရွိေသာ္လည္း ဆႏၵမေဲပးရန္စိတ္မဝင္စားသူ ျမင့္မားသည္။  
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ပုံ ၃.၈. ၂၀၀၈ခုႏွစ္ဖြဲ႔စည္းပုံအေျခခံဥပေဒဆႏၵခံယူပြဲဲတြင္ပါဝင္မႈ (က်ား၊မ) 

 
 
ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ ၂၀၀၈ ခုႏွစ္ ဖြဲ႔စည္းပံုအေျခခံဥပေဒဆႏၵခံယူပြဲတြင္ မဲေပးႏိုင္သည္ ့
အသက္ အရြယ္ရွိသူမ်ားအနက္ မဲေပးႏိုင္ေသာ အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ (၅၁% ) ႏွင့္ အမ်ိဳးသမီး 
အားလံုး၏ (၄၅%) တို႔ က “မဲမေပးပါ”ဟု ေျဖဆိုသည္။  အမ်ိဳးသားမ်ား (၃၉%) က အမ်ိဳးသမီးမ်ား 
(၃၅%)ထက္ ပိုမိုပါ၀င္မဲေပးခဲ့သည္။  “မသိပါ၊ မမွတ္မိပါ” ဟု ေျဖဆိုသူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသမီး (၁၉%) 
သည ္အမ်ိဳးသား (၁၀%) ထက္မ်ားသည္။   
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ပုံ ၃.၉. ၂၀၀၈ခုႏွစ္ဖြဲ႔စည္းပုံအေျခခံဥပေဒဆႏၵခံယူပြဲဲတြင္ပါဝင္မႈ (ျပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး) 

 

ပံု ၃.၉ သည ္ ၂၀၀၈ ဖြဲ႔စည္းပံုအေျခခံဥပေဒဆႏၵခံယူပြဲတြင္ ျပည္နယ္ႏွင့္တိုင္းေဒသၾကီးအလုိက္ 
ပါဝင္မႈ အေျခအေနကုိ ႏႈိင္းယွဥ္ေဖာ္ျပထားသည္။  

ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ တနသၤာရီတုိင္း ေဒသၾကီး၊ မြန္ျပည္နယ္ တို႔တြင္ “မဲေပးႏႈန္း” (၁၄%) 
သာအသီးသီးရွိၾကသျဖင့္ “ဆႏၵမဲေပးမႈအနိမ့္ ဆံုး”ေဒသမ်ားျဖစ္ျပီး၊  ရွမ္းျပည္နယ္သည္ မဲေပးႏႈန္း 
(၈၀%) ျဖင့္ “ဆႏၵမေဲပးမႈအျမင့္ဆံုး” ေဒသ ျဖစ္သည္။  

ဆႏၵမေဲပးႏိုင္သူအားလုံး၏ (၇၉%) သည ္ “မဲမေပးပါ” ဟု ေျဖဆိသုျဖင့္ မြန္ျပည္နယ္သည္ 
သတင္းအခ်က္အလက္ရရွိေသာ္လည္း မဲေပးရန္စိတ္မဝင္စားသ ူ အမ်ားဆုံးရွိသည့္ ျပည္နယ ္
ျဖစ္သည္။  မဲေပးႏိုင္သူအားလံုး၏ (၄၁%) က “မမွတ္မိပါ၊ မသိပါ” ဟု ေျဖဆိုၾကသျဖင့္ 
စစ္ကိုင္းတိုင္းေဒသၾကီးသည္ သတင္းအခ်က္အလက္မရ၍ မပါဝင္ခဲ့သူ အမ်ားဆံုးေဒသျဖစ္သည္။ 
ထို႔ေၾကာင္ ့စစ္ကိုင္းတိုင္းေဒသၾကီး ႏွင့္ မြန္ျပည္နယ္ကုိ ၂၀၀၈ ခုႏွစ္ ဆႏၵခံယူပြဲအေပၚစိတ္၀င္စားမႈ 
အနည္းဆံုး” ေဒသမ်ားအျဖစ္ေတြ႔ရသည္။  

“မမွတ္မိပါ၊ မသိပါ” ဟုေျဖဆုိသူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသမီး (၄၉%) သည ္ အမ်ိဳးသား (၁၃%) 
ထက္မ်ားသျဖင့္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားသည္ သတင္းအခ်က္အလက္ရရွိမႈ၊ လက္လွမ္းမွီမႈ 
အမ်ိဳးသားမ်ားထက္ နည္းပါး သည္။    
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၃.၅. ၂၀၁၀ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါဝင္မႈ  
ပုံ ၃.၁၀. ၂၀၁၀ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါဝင္မႈ (ရာခုိင္ႏႈန္း) 

 

ဤသုေတသနစစ္တမ္း၌ေျဖဆိုသူမ်ားအနက္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ မဲေပး 
ႏိုင္သူ (၂၀၁၅ခုႏွစ္တြင္၂၃ ႏွစ္နွင့္ အထက္) အမ်ိဳးသား၊ အမ်ိဳးသမီး အားလံုး၏ (၆၂%) သည္ 
မဲေပးခဲ ့ျပီး၊ မဲမေပးသ ူ(၃၀%) ႏွင့္ “မမွတ္မိပါ၊ မသိပါ” ဟုေျဖဆုိသူ (၈%) ရိွသည္။  
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 ပုံ ၃.၁၁. ၂၀၁၀ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါဝင္မႈ (က်ား၊မ)

 
 

ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ မဲေပးႏိုင္သည့္ အသက္ 
အရြယ္ရွိသူမ်ားအနက ္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား (၆၃%) သည ္ အမ်ိဳးသားမ်ား (၅၈%) ထက္ပိုမိုပါ၀င္ 
ဆႏၵမဲေပးခဲသ့ည္။  မဲေပးႏိုင္ေသာအမ်ိဳးသားအားလံုး၏ (၃၅%) ႏွင့္ အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ (၂၈%) 
တို႔က “မဲမေပးပါ”ဟု ေျဖဆိုသျဖင့္ သတင္းအခ်က္အလက္ရရွိေသာ္လည္း မဲမေပးသူတုိ႔တြင္ 
အမ်ိဳးသားမ်ားပုိမိုမ်ားျပားသည္။ “မမွတ္မိပါ၊ မသိပါ” ဟု ေျဖဆိုသူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသမီး (၉%) သည္ 
အမ်ိဳးသား (၇%) ထက္မ်ားသျဖင့္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားသည္ သတင္းအခ်က္အလက္ရရွိမႈ ႏွင့္ 
လက္လွမ္းမွီမႈတြင္ အမ်ိဳးသားမ်ားထက္ နည္းပါးေၾကာင္းေတြ႔ရသည္။  
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ပုံ ၃.၁၂. ၂၀၁၀ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါဝင္မႈ (ျပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး) 

 

ပံု ၃.၁၂ သည ္ ျပည္နယ္ႏွင့္တိုင္းေဒသၾကီးအလုိက္ ၂၀၁၀ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲြတဲြင္ 
ပါ၀င္မႈ အေျခအေနကုိ ႏႈိင္းယွဥ္ေဖာ္ျပထားသည္။ ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ ကယားျပည္နယ ္
တြင္ မဲေပးႏိုင္သည့္အသက္အရြယ္ရွိသူအားလုံး၏ (၄၂%) ကသာမဲေပးသျဖင့္ “မဲေပးမႈ အနိမ့္ဆံုး 
ေဒသ” ျဖစ္ျပီး၊ ရခိုင္ျပည္နယ္သည္ (၈၅%) “မဲေပးမႈအျမင့္ဆံုးေဒသ” ျဖစ္သည္။  

မြန္ျပည္နယ ္ (၄၆%)၊  တနသၤာရီတုိင္းေဒသၾကီး (၄၄%)၊ ကရင္ျပည္နယ္ (၄၃%)၊ 
ကယားျပည္နယ ္ (၄၁%) ႏွင့္ ပဲခူးတုိင္းေဒသၾကီး (၄၁%) တို႔က “မဲမေပးပါ” ဟုေျဖဆုိသျဖင့္၊ 
ယင္းေဒသမ်ားသည္ သတင္းအခ်က္အလက္ရရွိေသာ္လည္း ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ မပါဝင္ခဲ့ေသာ၊ 
၂၀၁၀ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲအေပၚစိတ္ဝင္စားမႈနည္းေသာ ေဒသမ်ားအျဖစ္ ေတြ႔ရသည္။  

စစ္ကိုင္းတိုင္းေဒသၾကီးသည္ “မမွတ္မိပါ၊ မသိပါ” (၂၉%) ဟုေျဖဆုိသျဖင့္ ေရြးေကာက္ပြဲဆိုင္ရာ 
သတင္းအခ်က္အလက္ရရွိမႈ အနိမ့္ဆံုးေဒသအျဖစ္ေတြ႔ရျပီး၊ ယင္း “မမွတ္မိပါ၊ မသိပါ” ဟု 
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၃.၆. မေဲပးရျခင္း၊ မမဲေပးရျခင္း အေၾကာင္းမ်ား  
ပုံ ၃.၁၃. မဲေပးရျခင္းအေၾကာင္းမ်ား (က်ား၊မ) 

 

ပုံ ၃.၁၃ အရ ေၿဖဆုိသူအားလုံး၏ (၅၅ %) က “ႏူိင္ငံသားတစ္ဦးအေနၿဖင့္တာ၀န္ရွိ၍ မဲေပးၿခင္း” 
ၿဖစ္ၿပီး၊ (၃၀%) က “တာ၀န္သိႏူိင္ငံ့ေခါင္းေဆာင္ကုိ ေေဆာင္ကိုေရြးခ်ယ္ရန္မဲေပးၿခင္း” ၿဖစ္သည္။  
အမ်ိဳးသမီးႏွင့္ အမ်ိဳးသားၾကား ၾကီးမားေသာကြာဟခ်က္မေတြ႔ရပါ။ သို႔ရာတြင္ “မိသားစုႏွင့္ 
သူငယ္ခ်င္းမ်ားတုိက္တြန္းေသာေၾကာင့္မဲေပးၿခင္း” ကိ ု အမ်ိဳးသမီးမ်ားတြင္ (အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ 
၄%)  အမ်ိဳးသားမ်ားထက္ (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ ၁.၄%) ပုိမုိေတြ႔ရသျဖင့္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား၏ 
မဲေပးမႈဆံုးျဖတ္ခ်က္အေပၚ မိသားစု၊ သူငယ္ခ်င္းမ်ား၏ လႊမ္းမိုးမႈ၊ ၾသဇာသက္ေရာက္မႈရွိသည ္ကိ ု
ေတြ႔ရသည္။ သတင္းအခ်က္အလက္မ်ားမရရွိျခင္း ႏွင့္ လက္လွမ္းမွီမႈ အားနည္းျခင္း သည ္အမ်ိဳး 
သမီးကုိယ္တုိင္ ေရြးခ်ယ္ဆံုးျဖတ္ျခင္းႏွင့္ ဆံုးျဖတ္နိုင္ေသာစြမ္းရည္ရိွျခင္းအတြက္  အဓိကက် 
ေသာစိန္ေခၚခ်က္တစ္ရပ္ ျဖစ္သည္။  
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ပုံ ၃.၁၄. မဲမေပးရျခင္းအေၾကာင္းမ်ား (က်ား၊မ) 

 

ပုံ ၃.၁၄  အရ ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ “အိမ္မွတစ္ေယာက္မွ်မဲမေပး၍ သုိ႔မဟုတ္ 
မသိ၍မဲမေပးၿခင္း” (၂၈%)၊ “မဲစာရင္းတြင္ အမည္မပါ၍ မဲမေပးျခင္း” (၂၃%)၊ ႏွင့္  “ေရြးေကာက္ပြဲ 
(ပါတီ၊ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း)ကိုမယုံၾကည္၍မမဲေပးျခင္း”  (၁၆%) သည ္မဲမေပးရျခင္း၏ အဓိက 
အေၾကာင္းရင္းမ်ားျဖစ္သည္။  

ေျဖဆိုသူအမ်ိဳးသားမ်ား မဲမေပးၿခင္း၏အဓိကအေၾကာင္းရင္းမ်ားမွာ “မဲစာရင္းတြင္အမည္မပါ 
ေသာေၾကာင့္ မဲမေပးျခင္း” (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏၂၄%)၊  “အိမ္ကတစ္ေယာက္မွ်မဲမေပး၍ 
သုိ႔မဟုတ္ မသိ၍မဲမေပးၿခင္း” (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏၂၃%)၊ ႏွင့္ “ေရြးေကာက္ပြဲ (ပါတီ၊ ကိုယ္စား 
လွယ္ေလာင္း) ကိုမယုံၾကည္၍ မဲမေပးျခင္း”  (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏၂၃%) တို႔ျဖစ္သည္။   

ေၿဖဆုိသူ အမ်ိဳးသမီးမ်ား မဲမေပးျခင္း၏ အဓိကအေၾကာင္းရင္းမ်ားမွာ  ”အိမ္ကတစ္ေယာက္မွ် မဲမ 
ေပး၍ သုိ႔မဟုတ္ မသိ၍မဲမေပးၿခင္း” (အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏၃၀%)၊  “မဲစာရင္းတြင္ အမည္မပါ 
ေသာေၾကာင့္မဲမေပးၿခင္း” (အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏၂၂%)၊ ႏွင့္ “အိမ္ေထာင္ဦးစီးမဲေပးလွ်င္ ၄င္း 
ကိုယ္တိုငမ္ဲေပးရန္မလုိအပ္ဟုထင္သည့္အတြက္မမဲေပးၿခင္း” (အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏၁၃%) တို႔ျဖစ္ 
သည္။    
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Figure 3.14: Reasons for Not Voting by Sex
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“ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းသည္ အမ်ိဳးသမီးၿဖစ္ၿခင္းေၾကာင့္ မဲမေပးျခင္း” (၀.၄%) မွ်သာၿဖစ္သၿဖင့္ 
အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအေပၚ တစ္နည္းအားၿဖင့္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား၏ ႏူိင္ငံေရးပါ၀င္မႈ 
အေပၚၿငင္းဆန္မႈကိ ု ေယဘုယ်အားျဖင့္ သိသာထင္ရွားစြာမေတြ႔ရပါ ဟုဆုိႏိုင္သည။္ သုိ႔ရာတြင္ 
အမ်ိဳးသားမ်ား၏ အမ်ိဳးသမီးႏူိင္ငံေရးေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚ ၿငင္းဆန္မႈ (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ 
၀.၈%) သည ္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား (အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ ၀.၂%) ႏွင့္ ႏူိင္းယွဥ္ပါမူ အမ်ိဳးသားက 
ပိုမ်ားေၾကာင္းေတြ႔ရသည္။   

“ေရြးေကာက္ပြဲ(ပါတီ၊ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း)ကိုမယုံၾကည္၍မမဲေပးျခင္း”  တြင္ အမ်ိဳးသားမ်ား 
(အမ်ိဳးသားအားလံုး၏၂၃%) သည ္အမ်ိဳးသမီးမ်ား (အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ ၁၃%) ထက္မ်ားသည္။ 

”အိမ္ကတစ္ေယာက္မွ်မဲမေပး၍ သုိ႔မဟုတ္ မသိ၍မဲမေပးၿခင္း” တြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား (အမ်ိဳးသမီး ၏ 
၃၀%)သည ္ အမ်ိဳးသားမ်ား (အမ်ိဳးသား၏၂၃%) ထက္မ်ားျပီး၊ “အိမ္ေထာင္ဦးစီးမဲေပးလွ်င္ ၄င္း 
ကိုယ္တိုင္မေဲပးရန္မလုိအပ္ဟုထင္သည့္အတြက္မမဲေပးၿခင္း” တြင္လည္း အမ်ိဳးသမီးမ်ား (အမ်ိဳး 
သမီးအားလံုး၏ ၁၃%) သည ္အမ်ိဳးသားမ်ား (အမ်ိဳးသားမ်ား၏ ၉%) ထက္မ်ားသည္။ ထို႔ေၾကာင္ ့
အမ်ိဳးသမီးမ်ား ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာသတင္းအခ်က္အလက္မ်ား လက္လွမ္းမွီမႈမရွိျခင္း ႏွင့္ 
နိုင္ငံသားတစ္ဦးအေနျဖင့္ မဲေပးနိုင္ေသာ အခြင့္အေရးကိုမသိရွိျခင္း၊  ထိေရာက္စြာက်င့္သုံး 
နိုင္မႈမရိွျခင္း တို႔သည္ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားပါဝင္မႈအတြက္ အဓိကက်ေသာ 
အတားအဆီးမ်ား၊ စိန္ေခၚမႈမ်ားျဖစ္သည္။  

“မွတ္ပံုတင္မရွိ၍မမဲေပးရပါ” ဟုေျဖဆုိသူမ်ားသည္ ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ (၈%) ျဖစ္ျပီး အမ်ိဳးသမီး 
ႏွင့္ အမ်ိဳးသားအၾကားသိသာေသာကြာျခားမႈ မေတြ႔ရပါ။    
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၃.၇. မဆဲႏၵရွင္၏ေရြးခ်ယ္မႈ    
ဇယား၃.၂. ပါတီကုိေရြးခ်ယ္ျခင္း (ရာခုိင္ႏႈန္း) 

Table 3.2: Choice of Political Party 
Choice of Political Party Frequency Percent 
Election manifesto (policy/objective) 711 59.5 
Party leadership 173 14.5 
Candidates 72 6.0 
Ethnic party 239 20.0 

Total 1195 100.0 
 
ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ ေၿဖဆုိသူအားလံုး၏ (၆၀%) က ႏူိင္ငံေရးပါတီတစ္ခုအား ေရြးခ်ယ္ရာ 
တြင္အေရးၾကီးဆုံးမွာ “ပါတီ၏ မ၀ူါဒ၊ ေပၚလစီႏွင့္ ရည္ရြယ္ခ်က္ၿဖစ္သည္”ဟု ေျဖသည္။ “မိမိ 
လူမ်ဳိးပါတီၿဖစ္မႈအား အေၿခခံ၍ေရြးခ်ယ္မည္” (၂၀%) ဟု ေျဖဆိုသူအမ်ားစုသည္ မြန္ျပည္နယ ္ႏွင့္ 
ရခိုင္ျပည္နယ္မွျဖစ္သည္။   (၆%) ကသာ “ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္း မည္သူမည္၀ါၿဖစ္ၿခင္းအေပၚ 
မူတည္၍ ဆုံးၿဖတ္သည္” ဟုဆုိျခင္းေၾကာင့္  ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ ေျဖဆိုသူမ်ားသည္ 
နိုင္ငံေရးပါတီတစ္ခုအားေရြးခ်ယ္ရာတြင္ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းထက္ ပါတီ၏မူဝါဒကို ၾကည့္၍ 
ေရြးခ်ယ္မည္ ျဖစ္သည္။  
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ပုံ ၃.၁၅. ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းေရြးခ်ယ္ျခင္း(က်ား၊မ) 

 

ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းကုိေရြးခ်ယ္မႈ ႏွင့္ပတ္သက္၍  “ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္း၏ ပညာအရည္ 
အခ်င္း ႏွင့္ ေခါင္းေဆာင္မႈအရည္အေသြး” (၄၉%)   ႏွင့္ “ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္း ပါတီ၏ မူ၀ါဒ၊ 
ေပၚလစီႏွင္ ့ရည္ရြယ္ခ်က္” (၃၃%) ကုအိေျခခံျပီး ေရြးခ်ယ္မည္ဟုေျဖဆုိသည္။   

“ကုိ္ယ္စားလွယ္ေလာင္းမွ လူထုကုိေပးေသာကတိက၀တ္မ်ား” အား အမ်ိဳးသမီးမ်ားက (အမ်ိဳး  
သမီးအားလံုး၏ ၇.၇%) အမ်ိဳးသားမ်ား (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ ၆.၆%) ထက္္ပုိ၍ အေလးထား 
သည္။ “မိသားစု၊သူငယ္ခ်င္းမ်ားကအၾကံေပးတုိက္တြန္းေသာကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကုိေရြးခ်ယ္ 
မည္” (၂%) ဟုေျဖဆုိသူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ (၀.၆%) ႏွင့္ အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ 
(၂.၂%) ပါ၀ငသ္ၿဖင့္၊  အမ်ိဳးသမီးမ်ား၏ေရြးခ်ယ္မႈအေပၚ  မိသားစုႏွင့္ သူငယ္ခ်င္းမ်ား၏ 
အၾကံၿပဳခ်က္မ်ားက  ပုိမိုလႊမ္းမုိးေၾကာင္းေတြ႔ရသည္။  
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“ဘာကုိၾကည့္ေရြးရမယ္မသိပါ” (၈.၅%) ဟု အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ (၁၀%)၊ ႏွင့္ အမ်ိဳးသား 
အားလံုး၏ (၄%) တို႔ကေျဖဆိုရာ၊ အမ်ိဳးသမီးပိုမ်ားသည္။ 

 

၃.၈. ၂၀၁၅ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါ၀င္မႈ  
ဇယား ၃.၃. မဲေပးရန္ဆုံးျဖတ္ထားမႈ (ရာခုိင္ႏႈန္း) 

 Table 3.3: Decision to Vote in 2015 election 
Decision to Vote Frequency Percent 

Very High Degree 372 31.1 
High Degree 273 22.8 
Small Degree 364 30.5 
Not at all 186 15.6 

Total 1195 100.0 
 
ဇယား ၃.၃ သည ္ ၂၀၁၅ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ “မည္သည့္ပါတီကုိမဲေပးမည္ဟု 
ဆံုးျဖတ္ခ်က္ခ်ထားမႈ” ႏွင့္ပတ္သက္၍ ေဖာ္ျပထားသည္။  ဤသုေတသနစစ္တမ္းတြင္ 
“အလြန္ေသခ်ာစြာ” ႏွင့္ “ေသခ်ာစြာ” ဆံုးျဖတ္ထားသည္ ဟုေျဖဆုိသူမ်ားကုိ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ 
ပါဝင္ရန္စိတ္အားထက္သန္သူမ်ား ဟုလည္းေကာင္း၊ “မေသခ်ာပါ” ႏွင့္ “မသိေသးပါ” ဟု 
ေျဖဆုိသူမ်ားကိ ု ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါဝင္ရန္ ျပင္းျပေသာစိတ္အားထက္သန္မႈနည္းပါးသူမ်ား ဟု 
လည္းေကာင္း သံုးသပ္ထားသည္။  
 
ေၿဖဆုိသူအားလံုး၏ (၅၄%) က ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ၄င္းတို႔ မည္သည့္ 
ပါတီကိုမဲေပးမည္ကိ ု “အလြန္ေသခ်ာစြာ သို႔မဟုတ္ ေသခ်ာစြာဆံုးၿဖတ္ခ်က္ခ်ထားသည္” ဟု 
ေျဖဆိုၾကသည္။    
 
မည္သည့္ပါတီကို ေရြးခ်ယ္ရမည္ကို “မေသခ်ာပါ” (၃၀%) ႏွင့္  “မသပိါ” (၁၆%) ဟုေျဖဆုိသျဖင့္၊ 
ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ (၄၆%) သည ္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ ဆႏၵမေဲပးရန္ 
ျပင္းျပေသာစိတ္အားထက္သန္မႈနည္းပါးေၾကာင္း ေယဘုယ်ေတြ႔ရသည္။   
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ပုံ ၃.၁၆. မဲေပးရန္ဆုံးျဖတ္ထားမႈ (က်ား၊မ) 

 

ပံု ၃.၁၆ သည ္၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲြတြင္ မည္သည့္ပါတီကုိမဲေပးရန္ “မေသခ်ာပါ” 
ႏွင့္ “မသိပါ” ဟုေၿဖဆိုသည့္ အုပ္စုႏွစ္စုအား က်ား၊မ အလုိက္ ခြျဲခား ေလ့လာထားသည္။  

ေဖာ္ျပပါအုပ္စုႏွစ္စုလံုးတြင္ အမ်ိဳးသမီး (အမ်ဳိ္းသမီးအားလုံး၏ ၅၀%) သည ္ အမ်ိဳးသား 
(အမ်ဳိးသားအားလံုး၏ ၃၈%)  ထက္ပိုမ်ားသည္။ ေၿဖဆုိသူအမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ ထက္ဝက္ (၅၀%) 
က ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ပါ၀င္ဆႏၵမဲေပးရန္ ျပင္းျပေသာ စိတ္အား 
ထက္သန္မႈနည္းပါးသည္ ဟု ေတြ႔ရွိရမႈသည္ ျမန္မာႏူိင္ငံလူဦးေရ၏ ထက္၀က္ေက်ာ္ရိွ ေနေသာ 
အမ်ိဳးသမီးထုအေနျဖင့္ ၄င္းတို႔၏ မဲေပးႏိုင္သည့္ အခြင့္အေရးကိ ု ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြ 
ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ အက်ုိဳးရွိ ထိေရာက္ေသခ်ာစြာ အသုံး ၿပဳႏူိင္ပါမည္လား ဟူေသာ အခ်က္အေပၚ 
သံသယျဖစ္ဖြယ္  စိုးရိမ္ဖြယ္ၿဖစ္သည္။  
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ပုံ ၃.၁၇. မဲေပးရန္ဆုံးျဖတ္ထားမႈ (ျပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီး) 

 

ပံု ၃.၁၇ သည ္၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲြတြင္ မည္သည့္ပါတီကုိမဲေပးရန္ “မေသခ်ာ 
ပါ” ႏွင့္ “မသိပါ” ဟု ေၿဖဆုိသည့္အုပ္စုႏွစ္စုအား ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီးအလိုက္ေလ့လာ 
ထားသည္။  

ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ “မည္သည့္ပါတီကုိ မဲေပးရန္မေသခ်ာေသးပါ” ဟု ကယားၿပည္နယ္ 
(၅၂%)၊ မြန္ၿပည္နယ္ (၅၁%)၊ ကရင္ၿပည္နယ္ (၄၂%) တို႔ကလည္းေကာင္း၊ “မသိပါ” ဟု 
ရွမ္းၿပည္နယ ္ (၄၁%)၊ ကခ်င္ၿပည္နယ ္ (၃၃%)၊ ႏွင့္ စစ္ကုိင္းတုိင္း ေဒသၾကီး (၂၈%) တုိ႔က 
လည္းေကာင္း ေျဖဆိုၾကသျဖင့္ ယင္းေဒသမ်ားကုိ “၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြ ေရြးေကာက္ပြဲ တြင္ 
ပါ၀င္ရန္ စိတ္အားထက္သန္မႈအနည္းဆံုးေဒသမ်ား” အျဖစ္ ေတြ႔ရသည္။   
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ပုံ ၃.၁၈. မဲေပးရန္ဆုံးျဖတ္ထားမႈ (အတန္းပညာေရးျပီးေျမာက္မႈ) 

 

ပံု ၃.၁၈သည ္ ၂၀၁၅ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲြတြင္ မည္သည့္ပါတီကို မဲေပးမည့္အေပၚ 
ဆံုးျဖတ္ထားမႈအား အတန္းပညာတတ္ေျမာက္မႈအလုိက္ေလ့လာထားသည္။  

ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ ၂၀၁၅ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ပါ၀င္ဆႏၵမဲေပးရန္ 
ျပင္းျပေသာစိတ္အားထက္သန္မႈနည္းပါးမႈကို ေျဖဆိုသူမ်ားအနက ္ ဘုန္းေတာ္ၾကီးသင္ပညာေရး 
တတ္ေျမာက္သူမ်ား (၇၀%) ႏွင့္ တကၠသုိလ္ေက်ာင္းသူ၊ ေက်ာင္းသားမ်ား (၅၉%) တြင ္
အမ်ားဆံုးေတြ႔ရသည္။   
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ပုံ ၃.၁၉. မဲေပးရန္ဆုံးျဖတ္ထားမႈ (အလုပ္အကုိင္အမ်ိဳးအစား) 

 

ပံု ၃.၁၉သည ္ ၂၀၁၅ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲြတြင္ မည္သည့္ပါတီကို မဲေပးမည့္အေပၚ 
ဆံုးျဖတ္ထားမႈအား အလုပ္အကိုင္အမ်ိဳးအစား အလုိက္ေလ့လာထားသည္။  

ဤသုေတသန စစ္တမ္းအရ ေျဖဆိုသူေက်ာင္းသ/ူသား(၆၁%) က “မေသခ်ာပါ”၊ ႏွင့္ (၁၁%) က 
“မသိပါ” ဟုေျဖဆုိၾကသျဖင့္ “ေက်ာင္းသူ၊ေက်ာင္းသားအုပ္စု”သည ္ ၂၀၁၅ခုႏွစ္ အေထြေထြ 
ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ပါ၀င္ဆႏၵမဲေပးရန္ စိတ္အားထက္သန္မႈအနည္းဆံုးအုပ္စု ျဖစ္သည။္   

၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင ္ ပါ၀င္ဆႏၵမေဲပးရန္ျပင္းျပေသာ စိတ္အားထက္သန္မႈ 
အျမင့္မားဆံုးအုပ္စုမ်ားအျဖစ္ “လႊတ္ေတာ္အမတ္ သို႔မဟုတ္ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း” (၉၇%)၊ 
“ႏိုင္ငံေရးသမားမ်ား သို႔မဟုတ္ တက္ၾကြလႈတ္ရွားသူ” (၈၇%) ႏွင့္ “ပင္စင္စား” (၆၁%) တို႔ကိ ု
ေတြ႔ရပါသည္။  

လက္နက္ကုိင္တပ္ဖြဲ႔၀င္မ်ား(၂၈%)၊ အစိုးရ၀န္ထမ္းမ်ား (၂၃%) သည ္ “မသိပါ” ဟု ေျဖဆိႏုႈန္း 
အျမင့္ဆံုးအုပ္စုမ်ားျဖစ္ပါသည္။ 
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၃.၉. မေဲပးသည့္အေလ့အထ  
ပုံ ၃.၂၀. ၁၉၉၀၊၂၀၀၈၊၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြႏွဲင့္ ဆႏၵခံယူပြတဲြင္ ပါ၀င္မႈ အနိမ့္ဆုံး 
ေဒသမ်ား 

 

ပံု ၃.၂၀.ပါ ႏႈိင္းယွဥ္ခ်က္အရ ကယားျပည္နယ၊္ မြန္ျပည္နယ္၊ ကရင္ျပည္နယ္၊ ႏွင့္ တနသၤာရီတုိင္း 
တို႔သည ္ ၁၉၉၀၊ ၂၀၀၈ ႏွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ မ်ားတြင္က်င္းပခဲ့ေသာ ေရြးေကာက္ပြဲ ႏွင့္ ဆႏၵခံယူ 
ပြမဲ်ားတြင္ပါ၀င္မႈႏႈန္းအနိမ့္ဆံုးေဒသမ်ား ျဖစ္ခဲ့ၾကသည္။ ထို႔အျပင္ ကယားျပည္ နယ္၊ မြန္ၿပည္နယ္၊ 
ကရင္ၿပည္နယ ္ တို႔ကို ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါဝင္ရန္ စိတ္အားထက္ 
သန္မႈအနည္းဆံုး ျပည္နယ္မ်ားအျဖစ္  ေတြ႔ရွိရျပန္သျဖင့္ ယင္းေဒသမ်ားကုိ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ 
ပိုမိုတက္ၾကြစြာပါဝင္ေစရန္ အထူးအေလးထား လုပ္ေဆာင္ရမည့္ ေဒသမ်ားအျဖစ္ ရႈျမင္သည္။   
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ပုံ ၃.၂၁. မသိပါ၊မမွတ္မိပါေျဖဆုိမႈအျမင့္ဆုံးေဒသ 

 

ပံု ၃.၂၁ ပါႏိႈင္းယွဥ္ခ်က္အရ စစ္ကိုင္းတိုင္းေဒသၾကီးသည ္၁၉၉၀ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲ၊ 
၂၀၀၈ ခုႏွစ္ ဖြဲ႔စည္းပံုအေျခခံဥပေဒဆႏၵခံယူပြဲႏွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ 
ပါ၀င္မႈႏွင့္ ပတ္သက္၍ “မသိပါ၊ မမွတ္မိပါ” ဟုေျဖဆုိမႈအျမင့္ဆံုးေဒသျဖစ္သည္။ ထို႔အျပင္ ၂၀၁၅ 
ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ မည္သည့္ပါတီကုိ မဲေပးရန္ဆံုးျဖတ္ထားမႈအေပၚ “မသိပါ” ဟု 
ေျဖဆိုသူျမင့္မားေသာေဒသျဖစ္ျခင္းေၾကာင့္ စစ္ကိုင္းတုိင္းေဒသၾကီးကုိ ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာ 
သတင္းအခ်က္အလက္ရရွိမႈ  ႏွင့္ လက္လွမ္းမီမႈ အနိမ့္ ဆံုးေဒသအျဖစ္လည္းေကာင္း၊  ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ 
အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါ၀င္ရန္ စိတ္အားထက္သန္မႈအနည္းဆံုးေဒသအျဖစ္လည္းေကာင္း   
သံုးသပ္သည္။  
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ပုံ ၃.၂၂. ၁၉၉၀၊၂၀၀၈၊၂၀၁၀ႏွင့္၂၀၁၅ ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါ၀င္မႈ 

 

ရွမ္းျပည္နယ္ သည ္ ၁၉၉၀၊ ၂၀၀၈ ႏွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ မ်ားတြင္က်င္းပခဲ့ေသာ ေရြးေကာက္ပြဲ ႏွင့္ 
ဆႏၵခံယူပြဲမ်ားတြင္ ပါ၀င္မႈႏႈန္းသိသာစြာ ျမင့္မားခဲ့ေသာ္လည္း ၊ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ ေရြးေကာက္ပြဲတြငမူ္ 
ပါ၀င္ရန္ စိတ္အားထက္သန္မႈ နည္းေသာေဒသအျဖစ္ေတြ႔ရသည္။ ကခ်င္ျပည္နယ္သည္ ၁၉၉၀ ႏွင့္ 
၂၀၁၀ ခုႏွစ္ မ်ားတြင္က်င္းပခဲ့ေသာ ေရြးေကာက္ပြဲ၌ ပါ၀င္မႈႏႈန္း မနိမ့္ခဲ့ေသာ္လည္း ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ 
ေရြးေကာက္ပြဲတြင္မူ ပါ၀င္ရန္ စိတ္အားထက္သန္မႈ အနည္းဆံုး ေဒသထမဲွ တစ္ခ ု
အျဖစ္ေတြ႔ရသည္။ ယင္းျပည္နယ္ႏွစ္ခု၏ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ပါဝင္မႈအေပၚ 
လႊမ္းမိုးေနသည္ ့အခ်က္အလက္မ်ားကုိ ပုိမိုသေဘာေပါက္နားလည္ရန္ လိုအပ္သည္။ 
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ပုံ ၃.၂၃. ၁၉၉၀၊၂၀၀၈၊၂၀၁၀ခုႏွစ္ဆႏၵခံယူပြႏွဲင့္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါ၀င္မႈ (က်ား၊မ) 

 

၁၉၉၀ ႏွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ပါ၀င္မႈကို ႏႈိင္းယွဥ္ေလ့လာပါက၊ 
အမ်ိဳးသားမ်ား၏ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ပါ၀င္မႈႈသည္ ၁၉၉၀ခုႏွစ္ကထက္ က်ဆင္းလာသည္ကိ ု
ေတြ႔ရျပီး (၇၀% မ ွ၅၈%)၊ အမ်ိဳးသမီးမ်ား၏ ေရြးေကာက္ပြဲ တြင္ပါဝင္မႈ (၆၁% မွ ၆၃%) သည္ 
၁၉၉၀ခုႏွစ္ထက္ ျမင့္မားလာသည္ကို ေတြ႔ရသည္။ 

ပံု ၃.၁၃ ၁၉၉၀၊ ၂၀၀၈ ႏွင့္ ၂၀၁၀ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲ ႏွင့္ ဆႏၵခံယူပြမဲ်ားတြင္ပါ၀င္မႈ ႏွင့္ 
ဇယား ၃.၃ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္မေဲပးရန္ဆံုးျဖတ္ထားမႈတုိ႔ကိ ု ႏႈိင္းယွဥ္ 
ေလ့လာပါက၊ လူထု၏ေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါဝင္ရန္ စိတ္အားထက္သန္မႈသည္ ၁၉၉၀ခုႏွစ္ႏွင့္ ႏႈိင္း 
စာလ်ွင ္ေလ်ာ့နည္းေနေၾကာင္း ေယဘုယ်သုံးသပ္သည္။     
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အခန္း ၄: ႏိုင္ငံေရးႏွင့္ေရြးေကာက္ပြဲတြင္အမ်ိဳးသမီးမ်ား၏ပါ၀င္မႈ  
 

ဥပေဒၿပဳၿခင္းအပါအ၀င္ အမ်ားၿပည္သူဆိုင္ရာ ဆုံးၿဖတ္ခ်က္ခ်ၿခင္း ႏွင့္ စီမံခန္႔ခြမဲႈအဆင့္တုိင္းတြင္ 
အမိ်ဳးသမီးမ်ားပါ၀င္မႈ၊ ကုိယ္စားၿပဳမႈရွိၿခင္းၿဖင့္ အမ်ိဳးသမီးတုိ႔၏ လုိအပ္ခ်က ္ဦးစားေပးခ်က္မ်ားကုိ 
ထည့္သြင္းလုပ္ေဆာင္ျခင္းသည ္ ေကာင္းမြန္ေသာအုပ္ခ်ဳပ္မႈႏွင့္ ေရရွည္ဖြ႔႔ံၿဖိဳးေရးအတြက္ အဓိက 
က်သည္။  

၂၀၀၈ခုႏွစ္ဖြဲ႔စည္းပုံအေၿခခံဥပေဒသည္ က်ား-မတန္းတူညီမွ်ေရးကုိ အာမခံေပးထားေသာ္လည္း 
လက္ေတြ႔လုပ္ေဆာင္အေကာင္အထည္ေဖာ္မႈမ်ား  အားနည္းသည္။ က်ား-မ ပုံေသကားက် 
အၿမင္ၿဖင့္ ခြၿဲခားထားသည့္ “အမ်ိဳးသားမ်ားႏွင့္သာသင့္ေလွ်ာ္ေသာအလုပ္အကုိင္မ်ား” ဟူ၍  
အေၿခခံဥပေဒတြင ္ ထည့္သြင္းထားသည္။ ႏူိင္ငံေတာ္သည္ စီေဒါစာခ်ဳပ္ကုိ ၁၉၉၇ ခုႏွစ္တြင္ 
လက္မွတ္ေရးထုိးခဲ့ၿပီး အမ်ိဳးသမီးမ်ားအေပၚနည္းမ်ိဳးစုံၿဖင့္ ခြၿဲခားမႈမ်ားပေပ်ာက္ရန္ စာခ်ဳပ္ပါ 
သေဘာတူည ီခ်က္မ်ားကု ိအေကာင္အထည္ေဖာ္ က်င့္သံုးပါမည္ဟ ုကတိက၀တ္ျပဳထား သည္။  

စီေဒါေကာ္မတီ၏ အေထြေထြ အၾကံၿပဳခ်က ္ (၂၀၀၈) တြင္ အမ်ိဳသမီးမ်ား ေခါင္းေဆာင္မႈႏွင့္ 
ႏူိင္ငံေရးက႑တို႔တြင္ပါ၀င္ႏူိင္ရန္၊ အမ်ိဳးသမီး ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားႏွင့္ အမ်ိဳးသမီး ကုိယ္စား 
လွယ္မ်ားအတြက္ အားေပးကူညီသည့္ အစီအမံမ်ားလုပ္ေဆာင္ရန္၊  ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒ သည ္
အမ်ိဳးသမီးမ်ားအား ခြၿဲခားမႈမၿဖစ္ေစဘဲ တန္းတူပါ၀င္ႏူိင္မည့္အခြင့္အလမ္းမ်ားဖန္တီးေပးရန္၊ 
ယာယီ အထူးၿပဳလုပ္ေဆာင္ခ်က္တစ္ရပ္အၿဖစ္ အမ်ိဳူးသမီးအနည္းဆုံး ၃၀% ပါ၀င္ေသာ 
အခ်ိဳးက်ကိုယ ္စားၿပဳစနစ္က်င့္သံုးရန္ စသည္ျဖင့္ ႏူိင္ငံေတာ္အစုိးရကုိ တုိက္တြန္းထားပါသည္။  

၂၀၁၂ ခုႏွစ္တြင္ ၿပည္ေထာင္စုလႊတ္ေတာ္ႏွင့္ ၿပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသၾကီးလႊတ္ေတာ္ လႊတ္ေတာ ္
ႏွစ္ရပ္စလုံး၌ အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ ၅၃ ဦး (၄.၆%) ပါ၀င္ၿပီး ၿပည္သူ႔လႊတ္ေတာ္ 
တြင္ ၂၅ ဦး (၇.၈%)၊ အမ်ိဳးသားလႊတ္ေတာ္တြင္ ၄ ဦး (၂.၄%)၊ ၿပည္နယ္ႏွင့္ တုိင္းေဒသၾကီး လႊတ္ 
ေတာ္တြင ္ ၂၄ ဦး (၃.၆%) ရိွသည္။ က်ားမတန္းတူညီမွ်ေရးအတြက္ အနိမ့္ဆုံးၿပည့္မွီရန္ လုိအပ္ 
ခ်က္ၿဖစ္သည့္ အၿပည္ၿပည္ဆုိင္ရာ စံသတ္မွတ္ခ်က္ ၃၀% ၿပည့္မွီရန္ မ်ားစြာလိုပါေသး သည္။  

အခန္း (၄) သည ္အမ်ိဳးသမီးမ်ား ေခါင္းေဆာင္မႈႏွင့္ႏူိင္ငံေရးတြင္ပါ၀င္မႈအေပၚအၿမင္၊ အမ်ိဳးသမီး 
မ်ားေတြ႔ၾကဳံရသည့္ အခက္အခဲ အတားအဆီးမ်ား၊ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲႏွင့္ 
စပ္လ်ဥ္း၍ အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအေပၚသေဘာထားတုိ႔ကုိ ေဖာ္ၿပထားသည္။ 
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၄.၁. အမ်ိဳးသမီးမ်ားေခါင္းေဆာင္မႈႏွင့္ႏုိင္ငံေရးတြင္ပါ၀င္မႈအေပၚအျမင္ 
ပုံ ၄.၁ ၂၀၁၅ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါ၀င္မႈ  

 

ပုံ ၄.၁ သည္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ ေၿဖဆုိသူမ်ား မည္သုိ႔ပါ၀င္ၾကမည္ကုိ 
ေဖာ္ၿပသည္။  

ေျဖဆိုသူမ်ားက ၂၀၁၅ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ “မဲဆႏၵရွင္”(၇၈%)၊ “ႏိုင္ငံေရး 
ပါတ၀ီင္” (၇%) ႏွင့္ “ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း” (၄%) အေနျဖင့္ပါ၀င္မည္ဟု ေျဖဆိုထားသျဖင့္ 
“ႏိုင္ငံေရးပါတ၀ီင္” ႏွင့္ “ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း” အေနျဖင့္ပါ၀င္မႈနည္းပါးသည္။ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ 
အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ “မဲေပးရန္ မေသခ်ာပါ” ဟုေျဖဆုိသူအားလုံး၏ (၁၁%) 
ကေျဖဆုိသည္။   

“ႏိုင္ငံေရးပါတ၀ီင္” အၿဖစ္ပါ၀င္မည္ဟုေျဖဆုိသူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသား (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ ၁၀%) 
သည ္ အမ်ဳိးသမီး (အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ ၆%) ထက္မ်ားသည္မွအပ အမ်ိဳးသားႏွင့္ အမ်ိဳး 
သမီးၾကားကြာဟခ်က္ ထင္ရွားစြာမရိွပါ။  
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ပုံ ၄.၂. ၂၀၁၅ခုႏွစ္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းအားေရြးခ်ယ္မႈ (က်ား၊မ) 

  
ပံု ၄.၂ အရ ၂၀၁၅ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲ၌ အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းအေပၚ 
မဲဆႏၵရွင္မ်ား၏သေဘာထားႏွင့္ ပတ္သက္၍ ေၿဖဆုိသအူားလံုး၏ (၄၉%) က “အမ်ဳိးသား ၿဖစ္ေစ၊ 
အမ်ိဳးသမီးၿဖစ္ေစေရြးခ်ယ္မည္”ဟုေၿဖဆိုၿပီး၊ (၄၂%) က “အမ်ိဳးသမီးၿဖစ္လည္းမဲေပးပါမည္”  ဟု 
ေၿဖဆုသိျဖင့္၊ ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကို ေရြးခ်ယ္ရာတြင္ 
က်ား၊မ ျဖစ္ျခင္းအေပၚ အေျခခံကာခြဲျခားျခင္းမရွိဟု (တစ္ဦးခ်င္းအဆင့္တြင္) ေယဘုယ် ေတြ႔ရ 
သည္။  
 
“အမ်ိဳးသမီးကုိ္ယ္စားလွယ္ေလာင္းကုိမမဲေပးပါ” ဟူေသာသေဘာထားရွိသည့္ေၿဖဆုိသူသည္ ေျဖ 
ဆိုသူအားလံုး၏ (၄%) မွ်သာရွိၿခင္းေၾကာင့္ အမ်ိဳးသမီးႏူိင္ငံေရးေခါင္းေဆာင္မႈကုိ ၿငင္းဆန္ေသာ၊ 
မယုံၾကည္ေသာသေဘာရွိသူနည္းပါးသည္ဟုဆိုႏူိင္ေသာ္လည္း၊ ယင္းက့ဲသို႔ေျဖဆိုၾကသမူ်ားသည္ 
အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ (၄.၃%) ႏွင့္ အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ (၃.၉%) ျဖစ္သျဖင့္၊  အမ်ိဳးသမီး 
ေခါင္းေဆာင္မႈကို မယံုၾကည္သူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသမီးသည္ အမ်ိဳးသားထက္မ်ားသည္။ ယင္းသည္ 
အမ်ိဳးသမီးမ်ား ႏူိင္ငံေရးတြင္ပါ၀င္ၿခင္းႏွင့္ အမ်ိဳးသမီးေခါင္းေဆာင္မႈက႑အား အမ်ိဳးသမီးမ်ား 
ကုိ္ယ္တုိင္ယံုၾကည္ ပံ့ပုိးရန္လုိအပ္ေနေၾကာင္း ကိုၿပသသည္။ 

ထုိ႔အၿပင္ “မဲေပးရန္ မေသခ်ာပါ” ဟုေျဖဆုိသူအားလုံး၏ (၅%) ကေျဖဆုိသည့္အနက္ အမ်ိဳးသမီး 
(အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ ၅.၄%) သည္ အမ်ိဳးသား (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ ၃.၉%) ထက္ ပိုမ်ား သည္။  
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ပုံ ၄.၃. မဲဆႏၵရွင္မ်ားေမွ်ာ္မွန္းထားသည့္အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း၏အရည္အေသြး 

 

ပံု ၄.၃ အရ မဲဆႏၵရွင္မ်ားေမွ်ာ္မွန္းထားသည့္ အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္း၏ အရည္ 
အေသြးကို  ေျဖဆိုသူမ်ားက “ေခါင္းေဆာင္မႈအရည္အခ်င္း ႏွင့္ ကိုယ္ရည္ ကိုု္ယ္ေသြး” (၅၀%) 
အေပၚ အေျခခံသည္ဟုလည္းေကာင္း၊ “ပညာအရည္အခ်င္း ႏွင့္ အေတြ႔အၾကံဳ” (၄၃%) အေပၚ 
အေျခခံသည္ဟုလည္းေကာင္း ေျဖဆိုၾကသျဖင့္ ေျဖဆိုသူအမ်ားစု (၉၃%) သည္ “ေခါင္းေဆာင္မႈ 
စြမ္းရည္ရွိေသာ၊ ပညာတတ္ေသာ အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း” ကို ေရြးခ်ယ္လိုေၾကာင္း 
ေတြ႔ရွိရသည္။ 

ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ ေျဖဆိုသူတို႔သည္ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းအားေရြးခ်ယ္ရာတြင္  
ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း၏ “မိသားစ၊ု ေနာက္ခံမ်ိဳးရုိး ႏွင့္ အဆင့္အတန္း” (၃%)၊ “ဘာသာေရး 
ယုံၾကည္မႈ” (၂%)၊ ႏွင့္ “လူမႈ၊စီးပြားေရး ေက်ာေထာက္ေနာက္ခံအေျခအေန” (၂%) တို႔ကို 
အေျခခံ၍ ဆံုးျဖတ ္ေရြးခ်ယ္မႈႈနည္းပါးသည္။   
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၄.၂. အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းၿဖစ္ရန္လူမႈဖြဲ႔အစည္းရွအိတားအဆီးမ်ား  
ပုံ ၄.၄. အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းျဖစ္ရန္ ျမန္မာ့လူမႈအဖြဲ႔အစည္းရိွအတားအဆီးမ်ား 

  
ပုံ ၄.၄ သည္ အမိ်ဳးသမီးမ်ား ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းျဖစ္မႈကို တားဆီးေနသည့္အခက္အခဲမ်ားကိ ု
ေဆြးေႏြးထားသည္။  
 
ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ (၄၄%) သည္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား ကုိယ္စားလွယ္ 
ေလာင္းျဖစ္ရန္ အဓိကအတားအဆီးအျဖစ္ ျမန္မာ့လူမႈအဖြဲ႔အစည္းရွိ “ယဥ္ေက်းမႈ ႏွင့္ 
လူမႈအသုိင္းအ၀ုိင္း၏ အမ်ိဳးသမီးမ်ားအေပၚအၿမင္မ်ား” ကိုေရြးခ်ယ္သည္။  “အမ်ိဳးသမီး 
ေခါင္းေဆာင္မႈကုိ မၾကိဳက္ျခင္း” (၁၁%)၊ “အိမ္မႈကိစၥႏွင့္ကေလးကိစၥမ်ားေၾကာင့္ မအားလပ္ျခင္း” 
(၁၀%)၊ ႏွင့္ “အမ်ိဳးသမီးမ်ားကုိယ္တုိင္က ႏူိင္ငံေရးကုိစိတ္မ၀င္စားၿခင္း ႏွင့္ မိမိကိုယ္ကို 
ယုံၾကည္မႈမရွိၿခင္း” (၉%)  တို႔သည္ အျခားအတားအဆီးမ်ားၿဖစ္သည္။  
 
ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ အမ်ိဳးသမီးမ်ားနိင္ငံေရး ႏွင့္ ေခါင္းေဆာင္မႈက႑တြင္ ပါဝင္ေရး 
ဆိုင္ရာအတားအဆီးမ်ားကိုေလ့လာရာ၌ “တစ္ဦးခ်င္းအဆင့္”တြင္ က်ား-မျဖစ္ျခင္း အေပၚအေျခခံ 
ေသာ ခြျဲခားမႈ ထင္ရွားစြာမေတြ႔ရ ဟု ေယဘုယ်အားျဖင့္သံုးသပ္ေသာ္လည္း၊ အမ်ိဳးသမီးမ်ား 
အေနျဖင့္ လိုအပ္ေသာပညာအရည္အခ်င္း၊  အေတြ႔အၾကံဳ ႏွင့္ မိမိကိုယ္မိမိယုံၾကည္မႈရွိရန္ လိုအပ ္
ေၾကာင္းေတြ႔ရသည္။ “မိသားစုအဆင့္” တြင္ က်ား-မ အေပၚအေျခခံေသာ အလုပ္တာဝန္ 
ခြေဲဝမႈမ်ား သည္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား အမ်ားျပည္သူ ဆိုင္ရာက႑ မ်ားတြင္ပါဝင္ရန္၊ လက္လွမ္းမီရန္ 
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Figure 4.4: Views on Obstical to Women's Participation in 
Election as Candidate
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အခြင့္အလမ္း ကို အတားအဆီးျပဳေနေၾကာင္း ေတြ႔ရသည္။ အမ်ိဳးသမီးမ်ား နိုင္ငံေရး ေခါင္းေဆာင္ 
မႈက႑တြင္ပါဝင္မႈအတြက္ အၾကီးမားဆံုး အတားအဆီးမ်ား (ယဥ္ေက်းမႈစံႏႈန္းမ်ား ႏွင့္ အမ်ိဳးသမီး 
ေခါင္းေဆာင္မႈကိုမၾကိဳက္ျခင္း) ကို “လူမႈအဖြဲ႔အစည္း အဆင္”့ တြင္ေတြ႔ရသည္။  
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ပုံ ၄.၅. အမ်ိဳးသား၊အမ်ိဳးသမီးမ်ား၏ႏုိင္ငံေရးေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚသေဘာထားအျမင္ 

  

အမ်ိဳးသားႏွင့္အမ်ိဳးသမီးမ်ား၏ႏူိင္ငံေရးေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚသေဘာထားအၿမင္ကုိ ပုံ ၄.၅ တြင္ 
ေဖာ္ျပထားသည္။  

“အမ်ိဳးသားျဖစ္ေစ၊ အမ်ိဳးသမီးျဖစ္ေစ၊ ႏွစ္ဦးစလံုး ႏူိင္ငံေရးသမားေကာင္းမ်ား ၿဖစ္သည္” (၄၇%) 
နွင့္  “အရည္အခ်င္းရိွပါက အမ်ဳိးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းကုိလည္း မဲထည့္မည္” (၄၃%) 
ဟုဆုိေသာေၾကာင့္ ေျဖဆိုသူအားလုံး၏ (၉၀%) သည္ အရည္အခ်င္းရွိေသာ ႏိုင္ငံေရးသမား 
ျဖစ္ပါက က်ား၊မ မခြဲျခားပါ ဟူေသာ သေဘာကိုေတြ႔ရသည္။ 

“အမ်ဳိးသားမ်ားသည္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားထက္ ပုိေတာ္ေသာေမြးရာပါႏူိင္ငံေရးသမားမ်ားၿဖစ္ၾကသည္” 
ဟု ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ (၆%) ကထင္ၿမင္ၾကၿပီး (၃%) ေသာေၿဖဆုိသူမ်ားကမူ “အမ်ိဳးသမီးမ်ား 
ကသာပုိေတာ္ေသာႏူိင္ငံေရးသမားမ်ားျဖစ္သည”္ ဟူေသာသေဘာထားရွိၾကသည္။ “အမ်ိဳးသမီး 
မ်ားသည္ ေအာင္ၿမင္ေသာႏူိင္ငံေရးသမားၿဖစ္ႏူိင္သည္ဟု မယူဆ၍မဲမထည့္ႏူိင္ပါ” ဟု ေၿဖဆုိသူ 
အားလံုး၏ (၁%) ကေျဖဆုိသည္။ “အမ်ဳိးသားမ်ားသည္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားထက္ ပုိေတာ္ေသာ 
ေမြးရာပါႏူိင္ငံေရးသမားမ်ား ၿဖစ္ၾကသည”္ ဟုေျဖဆိုသူမ်ားအနက္အမ်ိဳးသား ေၿဖဆုိသူ ရာခုိင္ႏႈန္း 
ပုိမ်ားသည္။     
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Figure 4.5: Statements Closest to Opinions about Men and 
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အခန္း ၅: ၂၀၁၅ ခုႏွစ ္ေရြးေကာက္ပြဲအေပၚေယဘုယ်အျမင္ 
 

ႏူိင္ငံေရးတြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားေခါင္းေဆာင္မႈက႑ၿမွင့္တင္ၿခင္းသည္ က်ား-မတန္းတူညီမွ်ေရးကုိ ဦး 
တည္သည္။ ႏိူင္ငံေရးတြင္အမ်ိဳးသမီးမ်ားပါ၀င္ၿခင္းႏွင့္ ကုိယ္စားၿပဳၿခင္းတုိ႔သည္ ဖြံ႔ၿဖိဳးေရးႏွင့္ လူ႔အ 
ခြင့္အေရးဆုိင္ရာကိစၥရပ္မ်ားလည္းၿဖစ္သည္။ အမ်ိဳးသား၊အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားၿပဳမႈ အခ်ိဳးညီစြာပါ၀င္ 
ေသာလႊတ္ေတာ္ႏူိင္ငံေရးသည္ ႏူိင္ငံသားတုိ႔အၾကား ဒီမုိကေရစီနည္းလမ္းက်ေသာပါ၀င္မႈကု ိ ၿဖစ္ 
ေစၿပီး ႏူိင္ငံသားတို႔ႏွင့္အၿပန္အလွန္ဆက္သြယ္ေဆာင္ရြက္မႈကုိအားေကာင္းေစသည္။ ၿမန္မာႏိူင္ငံ 
၏လူဦးေရတစ္၀က္ေက်ာ္သည္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားၿဖစ္သည့္အားေလ်ာ္စြာ ၄င္းတုိ႔ကုိ ႏူိင္ငံေရး ႏွင့္ 
စီမံအုပ္ခ်ဳပ္ေရးက႑တုိ႔တြင္ ပုိမုိလုပ္ေဆာင္လာႏူိင္ရန္ အခြင့္အလမ္းမ်ားေသခ်ာေစၿခင္းၿဖင့္ ႏူိင္ငံ 
တုိးတက္ဖြံ႔ၿဖိဳးေရး၊ ၿငိမ္းခ်မ္းေရး၊ တည္ျငိမ္ေရး ႏွင့္ အားလံုးပါဝင္ေစေရးတို႔အတြက္ မ်ားစြာ 
အေထာကအ္ကူ ၿဖစ္ေစပါမည္။  

အခန္း (၅) တြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏူိင္ငံေရးတြင္ပုိမုိပါ၀င္လာေရးကု ိ ဦးတည္၍ ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒ၊ 
လုပ္ထံုးလုပ္နည္းမ်ား၊ မီဒီယာ၏ရပ္တည္မႈအေပၚအၿမင္၊ ႏွင့္ ၿပဳၿပင္ေၿပာင္းလဲေရးအေပၚ သေဘာ 
ထားမ်ားအား တင္ၿပပါမည္။  
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၅.၁. ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒ၊လုပ္ထံုးလုပ္နည္းမ်ား ႏွင့္ မီဒီယာအေပၚေယဘုယ်အျမင္ 
ပုံ ၅.၁. ေရြးေကာက္ပြဥဲပေဒ၏တန္းတူညီမွ်ရိွမႈအေပၚသေဘာထား 

 

ပုံ ၅.၁ သည ္ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏လက္ရွိ “ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒတြင္ က်ား-မ တန္းတူညီမွ်မႈရွိျခင္း၊ 
မရွိျခင္း” အေပၚေလ့လာထားပါသည္။  

ေၿဖဆုိသူအားလံုး၏ (၄၀%) က ၿမန္မာႏူိင္ငံ၏လက္ရွိ ေရြးေကာက္ပြဲ ဥပေဒ ႏွင့္ပတ္သက္၍ 
“မသိပါ” ဟုေျဖဆုိသည္။ အထူးသျဖင့္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား (အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ ၄၄%) သည္ 
အမ်ိဳးသားမ်ား (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ ၃၃%) ထက္ ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒႏွင့္ပတ္သက္၍  
စိတ၀္င္စားမႈ သို႔မဟုတ္  အသိအျမင္ ဗဟုသုတ နည္းပါးေၾကာင္းေတြ႔ရသည္။  

“လက္ရွိေရြးေကာက္ပြဥဲပေဒသည္ အမ်ိဳးသားႏွင့္ အမ်ိဳးသမီးကု ိ တန္းတူအခြင့္အေရး ေပးထား 
သည”္ (၃၁%) ဟု ေျဖဆိုသူမ်ားအနက္ အမ်ိဳးသား (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ ၃၈%) သည ္အမ်ိဳးသမီး 
(အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏၂၈%) ထက္မ်ားသည္။     

ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ ၂၉% သည ္“ျမန္မာႏုိင္ငံ၏လက္ရွိ ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒသည္ တန္းတူအခြင့္ 
အေရးေပးမထားပါ” ဟုေျဖဆုိသည္။  
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ပုံ ၅.၂. ေရြးေကာက္ပြႏွဲင့္ပတ္သက္၍မီဒီယာမ်ား၏ရပ္တည္ခ်က္အေပၚေယဘုယ်အျမင္ 

 

ေရြးေကာက္ပြဲႏွင့္ပတ္သက္ေသာ သတင္းမ်ား၊ အခ်က္အလက္မ်ားထုတ္ၿပန္ေၾကၿငာၿခင္း၊ အသိ 
ေပးၿခင္းစေသာ မီဒီယာမ်ား၏ရပ္တည္ခ်က္ အေပၚ (၄၉%) ေသာ ေျဖဆိုသူမ်ားက “မသိပါ” 
ဟုေျဖဆုိသည္။ “မီဒီယာမ်ား၏ရပ္တည္ခ်က္သည္ ဘက္လိုက္မႈရွိသည္” (၃၂%) ႏွင့္  “သမာ 
သမတ္က်သည္” (၁၉%) ဟုေၿဖဆိုသည္။  

 
  

Yes
19%

No
32%

Don't know
49%

Figure 5.2: Fairness of Media on Election Coverage
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ပုံ ၅.၃. အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းအမည္တင္သြင္းျခင္းလုပ္ထုံးလုပ္နည္းမ်ားအေပၚအျမင္ 

 

ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒႏွင့္ပတ္သက္၍ အသိအျမင္၊စိတ၀္င္စားမႈနည္းပါးသည္ဟုေတြ႔ရွိရသည့္ နည္း 
တူ “ေရြးေကာက္ပြဲဆိုင္ရာအမည္တင္သြင္းျခင္း ႏွင့္ လုပ္ထံုးလုပ္နည္းမ်ားသည္ အမ်ိဳးသမီး 
ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအတြက္ အမ်ိဳးသားမ်ားႏွင့္ႏႈိင္းယွဥ္လွ်င္ခက္ခမဲႈ ရိွ/မရွိ” အေပၚ “မသိပါ” 
(၄၅%) ဟု ေျဖဆိုသူအမ်ားဆံုးျဖစ္သည္။ “မသိပါ” ဟုေျဖဆိုသူမ်ားအနက္ အမ်ိဳးသမီးေျဖဆိုသူ 
(အမ်ိဳးသမီး အားလံုး၏၅၀%) သည ္ အမ်ိဳးသားေျဖဆိုသူ (အမ်ိဳးသား အားလံုး၏၃၄%) ထက္ 
မ်ားသည္။ 

 “ေရြးေကာက္ပြဲဆိုင္ရာလုပ္ထုံးလုပ္နည္းမ်ားသည္ အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအတြက္ 
ခက္ခမဲႈရွိသည္” (၂၈%) ႏွင့္ “ခက္ခမဲႈမရွိပါ” (၂၇%) ဟုအသီးသီးေၿဖဆုသိည္။ 

  

Yes
28%

No
27%

Don't Know
45%

Figure 5.3: Difficulties in Nomination Process for Women 
Candidates
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၅.၂. အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္း၏ဥပေဒဆိုင္ရာအခက္အခဲမ်ား 
“ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ အမည္တင္သြင္းျခင္း ႏွင့္ လုပ္ထုံးလုပ္နည္းမ်ားသည ္အမ်ိဳးသမီးမ်ားအတြက ္
ခက္ခမဲႈရွိသည္” ဟုေျဖဆုိၾကေသာ္လည္း၊  အခက္အခဲမ်ားကိုေဖာ္ျပရာတြင္ လုပ္ထုံးလုပ္နည္း၊ 
ဥပေဒဆုိင္ရာေဖာ္ျပမႈနည္းပါးသည္။   

၄င္းတို႔ေျဖဆိုသည့္ အခက္အခဲအမ်ားစသုည ္ (က) ယဥ္ေက်းမႈႏွင့္ လူမႈအဖြဲ႔အစည္း၏ 
အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏိူင္ငံေရးတြင္ပါ၀င္မႈအေပၚသေဘာထား အၿမင္မ်ား၊ (ခ) အမ်ိဳးသမီးမ်ားအိမ္မႈကိစၥ 
ႏွင့္မိသားစုတာ၀န္ဖိစီးမႈမ်ား၊ (ဂ) အမ်ိဳးသမီးေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚၾကိဳက္ႏွစ္သက္မႈ၊ ယုံၾကည္မႈ 
မရွိၿခင္း ႏွင့္ (ဃ) ႏိုင္ငံေရးတြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားမိမိကိုယ္မိမိယံုၾကည္မႈ နည္းပါးျခင္း တုိ႔ ၿဖစ္သည္။  

လုပ္ထံုးလုပ္နည္း၊ ဥပေဒ ႏွင့္ပတ္သက္၍ွ (က) ၂၀၀၈ ဖြဲ႔စည္းပုံအေၿခခံ ဥပေဒပါ အပိုဒ္ ၄၃၆၊ ၅၉ 
(စ)၊ ၅၉ (ဃ) ျပင္ဆင္ရန္လိုအပ္ျခင္း၊ ႏွင့္ (ခ) ပါတီ၏ လက္ရွိ မဝူါဒႏွင့္ ေပၚလစီမ်ားတြင္ 
အမ်ိဳးသမီးနိုင္ငံေရးတြင္ ကိုယ္စားျပဳပါဝင္ေစမႈကိုေသခ်ာေစေသာ အထူးျပဳလုပ္ေဆာင္ခ်က္မ်ား 
ထည့္သြင္းထားမႈမရွိၿခင္းတို႔အေပၚ ေထာက္ၿပေၿဖဆုိၾကသည္။  
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၅.၃. လက္ရွိေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒႏွင့္က်င့္သံုးေနမႈမ်ားအေပၚေယဘုယ်အျမင္ 
ပုံ ၅.၄. လက္ရိွဥပေဒ၊က်င့္သုံးမႈမ်ားကုိ ျပဳျပင္ျခင္း၊ ေျပာင္းလဲျခင္းအေပၚအျမင္ 

 

ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒႏွင့္လုပ္ထုံးလုပ္နည္းမ်ားကုိသိသူနည္းပါးေစကာမူ လႊတ္ေတာ္တြင္အမ်ိဳးသမီး 
ကုိယ္စားလွယ္ဦးေရတုိးလာေစရန္ လက္ရွိဥပေဒႏွင့္က်င့္သံုးမႈမ်ားကုိ “ၿပဳၿပင္ရန္လုိအပ္သည္” 
(၆၄%)၊ “ၿပဳၿပင္ရန္မလုိအပ္ပါ” (၆%) ႏွင့္  “မသိပါ” (၃၀%) ဟုေျဖဆိုိသည့္အတြက္ 
ေျဖဆိုသူအမ်ားစုသည္ ျပဳျပင္ေျပာင္းလမဲႈကိုလုိလားေၾကာင္းေတြ႔ရသည္။  

  

Yes
64%No

6%

Don't know
30%

Figure 5.4: Reforme or Change to Current Law & Practices
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ပုံ ၅.၅. လက္ရိွဥပေဒ၊က်င့္သုံးမႈမ်ားကုိျပဳျပင္ျခင္း၊ေျပာင္းလဲျခင္းအေပၚအျမင္ (က်ား၊မ) 

 

ပံု ၅.၅ သည ္ “လက္ရိွေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒႏွင့္က်င့္သံုးမႈမ်ားကုိၿပဳၿပင္ရန္၊ ေၿပာင္းလရဲန္ လိုအပ္ 
သည”္ ဟူေသာ  သေဘာထားအေပၚ က်ား မ ခြျဲခားေဖာ္ျပထားသည္။  

ေျဖဆိုသူ အမ်ိဳးသား (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ ၆၅%) ႏွင့္ အမ်ိဳးသမီး (အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ ၆၄%) 
က “ေျပာင္းလရဲန္လိုအပ္သည္” ဟုေျဖဆုိျပီး၊  “ၿပဳၿပင္ေၿပာင္းလရဲန္မလုိအပ္ပါ” ဟု ေၿဖဆုိသူ 
မ်ားတြင္ အမ်ဳိးသား (အမ်ိဳးသားအားလံုး၏ ၉%) ကပုိမ်ားသည္။ “မသပိါ” ဟု ေျဖဆိုသူမ်ားအနက္ 
အမ်ိဳးသမီး    (အမ်ိဳးသမီးအားလံုး၏ ၃၁%) က အမ်ိဳးသား (အမ်ိဳးသား အားလံုး၏၂၇%) ထက္ 
ပုိမ်ားသည္။  

  

64.8 64.4

8.6
4.2

26.6
31.4

Male Female

Figure 5.5: Reform or Change to Current Law & Practices by 
Sex 
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ပုံ ၅.၆. အမ်ိဳးသမီးႏုိင္ငံေရးတြင္ကုိယ္စားျပဳမႈတုိးတက္လာရန္အၾကံျပဳခ်က္မ်ား 

 

ဤသုေတသနစစ္တမ္းအရ အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏုိင္ငံေရးတြင္ကုိယ္စားၿပဳပါ၀င္မႈပုိမုိမ်ားၿပားလာရန္ အဓိ 
ကက်ေသာ ၿပဳၿပင္ေၿပာင္းလမဲႈအတြက္ “အမ်ိဳးသမီးမ်ားယခုထက ္ႏူိင္ငံေရးႏွင့္ အုပ္ခ်ဳပ္ေရး ဆိုင္ရာ 
အသိအၿမင္မ်ား ပိုက်ယ္ရန္လိုသည္” (၄၁%)၊ “လႊတ္ေတာ္တြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားအတြက္ သီးသန္႔ 
ဖယ္ထားေသာရာခုိင္ႏႈန္းတစ္ခုထားေပးရန္လိုသည္” (၂၆%)၊ “အမ်ိဳးသမီးမ်ား ရပ္ေရး၊ ရြာေရး 
ဆုိင္ရာ ေခါင္းေဆာင္မႈ ႏွင့္ အုပ္ခ်ဳပ္မႈ လက္ေတြ႔အေတြ႔အၾကဳံမ်ားရွိရန္လိုသည္” (၁၅%)၊ 
“ေရြးေကာက္ပြဲဆိုင္ရာဥပေဒႏွင့္လုပ္ထံုးလုပ္နည္းမ်ားသည ္ ယခုထက္ပုိမုိရွင္းလင္းလြယ္ကူမႈရွိရန္ 
လုိအပ္သည္” (၁၀%)၊ နွင့္ “ႏူိင္ငံေရးပါတီမ်ားအေနၿဖင့္ အခ်ိဳးက် ကိုယ္စားျပဳစနစ္ (ကုိတာ) က်င့္ 
သုံးရနလ္ိုသည္” (၇%) ဟု ေျဖဆုသိည္။  

  

41.2

15.4

10.0

7.4

25.9

Educating women

Women practical experience in leadership

Electoral process and requirement more simple

Introduction of Quota System for women

Reserved seats for woman in Parliament

Figure 5.6: Most Appropriate to Reform or Change 
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အခန္း ၆: အဓိကေတြ႔ရွိခ်က္မ်ားႏွင့္ အၾကံျပဳခ်က္မ်ား 
 

ဤုသုေတသနစစ္တမ္း၏ အဓိကေတြ႔ရွိခ်က္မ်ားအား (၁) မဲေပးသူ ၏ေရြးခ်ယ္မႈ၊ (၂) မဲေပးသည့္ 
အေလ့အထ၊  (၃) အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏူိင္ငံေရးနယ္ပယ္တြင္ေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚအၿမင္ ႏွင့္ အတား 
အဆီးမ်ား၊ ႏွင့္ (၄) ၂၀၁၅ ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္အေပၚေယဘုယ်အျမင္ဟူ၍ တင္ျပမည္ 
ျဖစ္ျပီး၊  ယင္းေတြ႔ရွိခ်က္မ်ားအေပၚအေျခခံ၍ အမ်ိဳးသမီးမ်ား ႏူိင္ငံေရးက႑တြင္ ပိုမိုပါ၀င္လာေစ 
ေရး ႏွင့္  ၂၀၁၅ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ အမ်ိဳးသမီး၊ အမ်ိဳးသားမဆဲႏၵရွင္မ်ား 
တက္ၾကြစြာ ပါ၀င္လာေစေရး အတြက္ လုိအပ္ေသာတုန္႔ၿပန္ေဆာင္ရြက္မႈမ်ားကုိ 
အၾကံျပဳထားသည္။  

၆.၁. မေဲပးသူ၏ေရြးခ်ုယ္မႈ 
၁။ ေျဖဆုိသူအမ်ားစုသည္ ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာ သတင္းအခ်က္အလက္မ်ားကုိ “သတင္း 
စာ၊ ဂ်ာနယ္ ႏွင့္ အျခားမီဒီယာမ်ား” မွရရွိသည္။  

၂။ အျခားသတင္းအရင္းအျမစ္မ်ားျဖစ္ေသာ “ေရြးေကာက္ပြဲေကာ္မရွင္”၊ “မဲဆႏၵရွင္ 
အသိပညာေပးလုပ္ငန္း”၊ “ႏိုင္ငံေရး ပါတီ မ်ား”၊ “ပါတီမဆဲြယ္စည္းရံုးေရးလႈတ္ရွားမႈမ်ား”၊ 
“သူငယ္ခ်င္းႏွင့္မိသားစုေဆြမ်ိဳးမ်ား”၊ ႏွင့္ “အစိုးရဝန္ထမ္းမ်ား”  မွ ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာ 
သတင္းအခ်က္အလက္ရရွိမႈ လြန္စြာနည္းပါးသည္။  

၃။ ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာမဲဆြယ္စည္းရံုးျခင္းနည္းလမ္းမ်ားတြင္ “လူထုလႈ႔ံေဆာ္ စည္းရံုး 
ျခင္း” သည္ ရွမ္းျပည္နယ္၊ မြန္ျပည္နယ္၊ မေကြးတိုင္း ေဒသၾကီး၊ ပဲခူတုိင္းေဒသၾကီး ႏွင့္ 
မႏၲေလးတိုင္းေဒသၾကီးမ်ားမွအပ က်န္ေဒသမ်ားတြင္ အထိေရာက္ဆုံးနည္းလမ္းျဖစ္သည္။  

၄။ မေကြးတိုင္းေဒသၾကီး၊ မႏၲေလးတိုင္းေဒသၾကီး၊ ရွမ္းျပည္နယ္တုိ႔တြင္ “တီဗြီ၊ ေရဒီယိုမွ 
စည္းရံုးျခင္း” သည္ အထိေရာက္ဆုံးျဖစ္ျပီး၊ ပဲခူတိုင္းေဒသၾကီးတြင္ “တစ္အိမ္တက္ဆင္း 
စည္းရံုးျခင္း”၊ ႏွင့္ မြန္ျပည္နယ္တြင္ “ပိုစတာ၊ လက္ကမ္းစာေစာင္မ်ားေဝျခင္း” သည္ 
အထိေရာက္ ဆံုး ျဖစ္သည္။  

၅။ ေျဖဆိုသူအမ်ားစုက ႏိုင္ငံေရးပါတီတစ္ခုအား “ပါတီ၏ မူဝါဒ၊ ေပၚလစီ၊ ႏွင့္ ရည္ရြယ္ 
ခ်က”္ အေပၚအေျခခံ၍ ေရြးခ်ယ္သည္။  

၆။ “မိမိလူမ်ိဳးပါတီျဖစ္မႈအားအေျခခံ၍ေရြးခ်ယ္မည္” ဟုေျဖဆုိသူအမ်ားစုသည္ မြန္ျပည္ 
နယ္ ႏွင့္ ရခိုင္ျပည္နယ္မွျဖစ္သည္။ 

၇။ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကိုေရြးခ်ယ္ရာတြင္ “ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္း၏ ပညာအရည္ 
အခ်င္းႏွင့္ ေခါင္းေဆာင္မႈ နွင့္ ကုိယ္ရည္ကိုယ္ေသြး” ကို အဓိကထားဆံုးျဖတ္မည္။   
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၈။ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကိုေရြးခ်ယ္ရာတြင္ “မိသားစု၊ သူငယ္ခ်င္းမ်ားက အၾကံေပး 
တုိက္တြန္းေသာ ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းကို ေရြးခ်ယ္မည္” ဟု ေျဖဆိုသူမ်ား ႏွင့္ “မသိပါ” 
ဟုေျဖဆုိသူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသမီး ပါ၀င္ႏႈန္း ပိုမ်ားသည္။  

  

  

အႏကံျပႏခ်က္မာ်း  

စိတ္ခယံ်ုႏကေညရေသာ ေရြးေကာက္ ပြဆုိဲငရော သတင္းအခ်က္အလက္ ရရိွနုိင္သည့္ 
သတင္းအရင္းအျမစ္မာ်းမလံုေလာက္ျခင္း၊ လက္လွမ္းမီွမႏအားနည္းျခင္း။  

၁။ ေရြးေကာက္ ပြဆဲိငုရော ဗဟုသုတမ်ား၊ သတင္းအခ်က္အလက္မ်ားကို ျပည္သ မ်ား သိရိွနားလည္ေစရန္ 
မဲဆႏႏႏႏႏရွင္ အသိပညာေပး သင္တန္းမ်ား၊ ေရြးေကာက္ ပြဆဲိငုရော သင္တန္းမ်ား၊ ေဆြ းေႏြးပဲြမ်ားကုိ ျပည္နယ္ႏွင္ ့
တိငု္းေဒသႏကီးအသီးသီးတြ င္ တုိးျမင့္ လုပ္ေဆာငရေန္၊ (အထးူသျဖင့္ ေရြးေကာက္ ပြဲတြ ငပြါ၀ငရေန္ 

စိတ္ဝင္စားမႏႏွင့္ စိတ္အားထက္သ န္မႏ နည္းပါးသည့္ ျပည္နယ္ႏွင္ ့တိငု္းေဒသႏကီးမ်ားတြ င္ သီးသန္ႏ 
အစီအမံမ်ား ခ်မွတ္ုလ ပ္ ေဆာငရေန္) 

၂။ ျပည္သ လူထုေအနျဖင့္  ေရြးေကာက္ ပြဆဲိငုရော သတင္း အခ်က္အလက္မာ်း ကုိ မွန္ကန္တကိ်စြ ာ အခ်နိ္ႏွင့္ 
တစ္ေျပးညီရရိွနိငု္ေစရန္အတြ က္ သတင္းစာ၊ ဂ်ာနယ္၊ ႏွင္ ့ အျခား မီဒီယာမွတစ္ဆင့္ 
မဲဆႏႏရွင္အသိပညာေပးသင္တန္းမ်ား၊ လူထုစကားဝုိင္းမ်ား၊  စသည့္ အစီအစဥ္သစ္မာ်းကုိ 
မီဒီယာမ်ားႏွင့္ပူးေပါင္းလုပ္ေဆာငရေန္၊ 

၃။ ေရြးေကာက္ ပြဆဲိငုရောသတင္းအခ်က္အလက္မာ်းကိမုီဒီယာမ်ားမွအမ်ားဆံုးသိရိွရ 
သျဖင့္မီဒီယာသမားမ်ားေအနျဖင္တ့ိက်မွန္ကန္ေသာေရြးေကာက္ ပြဆဲိငုရောသတင္းမ်ား 
ေရးသားတင္ျပႏိုငရေန္အတြ က္ မီဒီယာသမားမ်ားကုိဦးတည္ေသာ ေရြးေကာက္ ပြဆဲိငု္ ရာ အသိပညာေပးမႏမ်ား၊ 
သင္တန္းမ်ားလုပ္ေဆာငရေန္၊ 

၄။ ၂၀၁၅ ခႏုွစ္ ေအေထြ ေထြ ရြးေကာက္ ပြဲတြ င္ မဲေပးႏိုင္သည့္အသက္အရြယရိွေသူမ်ား 
အားလံုးတက္ႏ ကြ စြ ာပါ၀င္ႏိုင္ေေစရးအတြ က္ “လူထုလူတန္းစားအသီးသီး၏အသံကို ေအျခခံေသာ၊ 
လူတုိင္းလြ ယ္ကူစြ ာနားလည္ႏိုင္မည့္ ေဆာငပြုဒ္မာ်း၊ တုိက္ ္တန္းခ်က္ မ်ား၊ အႏကံျပႏခ်က္မာ်း” ကိ ုေဖာ္ုထ တ္ျပႏစုရန္ 
ႏွင္ ့လူထုကိအုခ်ိန္မွီ ထေိရာက္ ္စာ အသိေပးရန္၊ 

၅။ အမ်ႏိးသမီးမ်ား၊ လူငယ္မ်ား၊ ေက်ာင္းသူ/သားမ်ား ႏိုင္ံငေရး ႏွင္ ့ ေရြးေကာက္ ပြဲ 
ကိုယခုထကပြို၍စိတပြါ၀င္စားလာေစရန္ ႏွင့္ ပူးေပါင္းပါ၀င္လာေစရန္ ရညရ္ေယ္ကာ   အမိ်ႏးသမီးမ်ား၊ လူငယ္မ်ား၊ ႏွင္ ့
တကႏသိုလ္ေက်ာင္းသား/သူမ်ားကိ ု အဓိက ဦးတည္ေသာ ေရတုိအစီအစဥ္မာ်း၊ 
ေရရွည္စမီံကိန္းမ်ားခ်မွတ္ုလ ပ္ေဆာငရေန္၊ 
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၆.၂. မေဲပးသည့္အေလ့အထ 
၉။ ေျဖဆိုသူမ်ားသည္ “ႏိုင္ငံသားတစ္ဦးအေနျဖင့္ တာ၀န္ရွိ ၍မဲေပးျခင္း” ႏွင့္ 
“တာ၀န္သိႏုိင္ငံ ေခါင္းေဆာင္ကိုေရြးခ်ယ္ရန္ မေဲပးျခင္း” ဟူေသာ ရည္ ရြယ္ခ်က္ျဖင့္ မေဲပး 
ၾကသည္။  

၁၀။  “မိသားစုႏွင့္ သူငယ္ခ်င္းမ်ားတိုက္တြန္းေသာေၾကာင့္မဲေပးျခင္း” ကို အမ်ိဳးသမီးမ်ား 
တြင္ ပိုမိုေတြ႔ရသည္။  

၁၁။ ေျဖဆိုသူအမ်ိဳးသားမ်ားမဲမေပးျခင္း၏အဓိကအေၾကာင္းရင္းမ်ားမွာ (က) “မဲစာရင္း 
တြင္ အမည္မပါ၍မမဲေပးျခင္း”၊  (ခ) “အိမ္ကတစ္ေယာက္မွ်မမဲေပး၍ သို႔မဟုတ္ မသိ၍ 
မဲမေပးျခင္း”  ၊ ႏွင့္ (ဂ) “ေရြးေကာက္ပြဲ (ပါတီ၊ ကိုယ္စာလွယ္ေလာင္း) ကိုမယုံ 
ၾကည္၍မမဲေပးျခင္း” တို႔ျဖစ္သည္။  

၁၂။ ေျဖဆိုသူအမ်ိဳးသမီးမ်ား မဲမေပးျခင္း၏ အဓိကအေၾကာင္းရင္းမ်ားမွာ (က) “အိမ္မွ တစ္ 
ေယာက္မွ်မဲမေပး၍ သို႔မဟုတ္ မသိ၍ မဲမေပးျခင္း” ၊ (ခ) “မဲစာရင္းတြင္ အမည္မပါ၍ 
မဲမေပးျခင္း”၊  ႏွင့္ (ဂ) “အိမ္ေထာင္ဦးစီးမဲေပးလွ်င္ ၄င္းကိုယ္တိုင္ မဲေပးရန္ မလိုအပ္ဟု 
ထင္သည့္ အတြက္ မဲမေပးျခင္း” တို႔ျဖစ္သည္။  

၁၃။ ေျဖဆိုသူမ်ားက “အမ်ိဳးသမီး ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကိုမဲေပးမည္” ႏွင့္ “ကိုယ္စား 
လွယ္ေလာင္းသည္ အမ်ိဳးသားျဖစ္ေစ၊ အမ်ိဳးသမီးျဖစ္ေစ မဲေပးမည္” ဟု ေျဖဆိုသည္။ 
“အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကိုမမဲေပးပါ” ဟု ေျဖဆိုသူ အနည္းငယ္ တြင္  အမ်ိဳး 
သမီးရာခိုင္နႈန္းသည္ အမ်ိဳးသားရာခိုင္ႏႈန္းထက္မ်ားသည္။  

၁၄။ ၁၉၉၀ ႏွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ မဲေပးႏုိင္သည့္ အသက္အ 
ရြယ္ရွိ ေျဖဆိုသူမ်ား၏ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါ၀င္မႈကို ႏႈိင္းယွဥ္ေလ့လာပါက၊ အမ်ိဳးသားမ်ား 
၏ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါ၀င္မႈႈသည္ ၁၉၉၀ ခုႏွစ္ထက္ က်ဆင္းလာသည္ကိုေတြ႔ရျပီး၊ အမ်ိဳး 
သမီးမ်ား၏ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါဝင္မႈသည္ ၁၉၉၀ ခုႏွစ္ထက္ အနည္းငယ္ ျမင့္မားလာ 
သည္။  

၁၅။ ၁၉၉၀ ႏွင့္ ၂၀၁၀ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါဝင္ခဲမႈ ႏွင့္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ 
အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္မဲေပးရန္ဆံုးျဖတ္ထားမႈတို႔ကို ႏႈိင္းယွဥ္ေလ့လာပါက၊ လူထု 
၏ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါဝင္ရန္ စိတ္အားထက္သန္မႈသည္ ၁၉၉၀ခုႏွစ္ႏွင့္ ႏႈိင္းစာလ်ွင္ 
ေလ်ာ့နည္းလာေၾကာင္း ေယဘုယ်သုံးသပ္သည္။    

၁၆။ ၁၉၉၀၊ ၂၀၀၈ ႏွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္မ်ားတြင္က်င္းပခဲ့ေသာေရြးေကာက္ပြဲမ်ား ႏွင့္ ဆႏၵခံယူပြ ဲ
တြင္ မဲေပးႏိုင္သည့္အသက္အရြယ္ရွိေျဖဆိုသူမ်ားအနက္ ေရြးေကာက္ပြဲတြင္ပါဝင္ခဲ့မႈကုိ 
“မသိပါ၊ မမွတ္မိပါ” ဟု  ေျဖဆိုသူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသမီးေျဖဆိမုႈႏႈန္းပိုမ်ားသည္။  
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၁၇။ ၁၉၉၀၊ ၂၀၀၈ ႏွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္မ်ားတြင္က်င္းပခဲ့ေသာေရြးေကာက္ပြဲ ႏွင့္ ဆႏၵခံယူပြ ဲ
မ်ားတြင္ မဲေပးႏိုင္သည့္အသက္အရြယ္ရွိ ေျဖဆိုသူအားလံုး၏ ပါ၀င္မႈမ်ားကို ျပည္နယ္ႏွင့္ 
တိုင္းေဒသၾကီးမ်ားၾကား ႏႈိင္းယွဥ္ ေလ့လာပါက ကယားျပည္နယ္၊ မြန္ျပည္နယ္၊ 
ကရင္ျပည္နယ္ ႏွင့္ တနသၤာရီတိုင္းေဒသၾကီးတို႔သည္ မဲဆႏၵေပးမႈႏႈန္း အနိမ့္ဆံုးေဒသမ်ား 
ျဖစ္ခဲသ့ည္။ ထို႔အတူ ကယားျပည္နယ္၊ မြန္ ျပည္နယ္၊ ကရင္ျပည္နယ္ တို႔သည္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ 
အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ “မည္သည့္ ပါတီကုိ မဲေပးရန္ မေသခ်ာေသးပါ” ဟု 
ေျဖဆိုသည့္ႏႈန္း အျမင့္ဆံုးေဒသမ်ားျဖစ္သည္။ 

၁၈။ ၁၉၉၀၊ ၂၀၀၈ ႏွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္အားလုံးတြင္ စစ္ကိုင္းတိုင္းေဒသၾကီးသည္ “မသိပါ၊ 
မမွတ္မိပါ” ဟုေျဖဆုိမႈ အစဥ္တစိုက္ အျမင့္ဆံုးေဒသျဖစ္သည္။ ထုိ႔အတူ စစ္ကိုင္းတိုင္း 
ေဒသၾကီးသည္ ၂၀၁၅ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္မည္သည့္ပါတီကုိမဲေပးရန္ဆံုး 
ျဖတ္ထားမႈအေပၚ “မသိပါ” ဟုေျဖဆုိႏႈန္းအျမင့္ဆံုးေဒသမ်ားတြင္ပါဝင္သည္။  

၁၉။ ေျဖဆုိသူမ်ား၏ထက၀္က္ေက်ာ္က ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြ ေထြေရြးေကာက္ပြဲ တြင္ 
၄င္းတို႔မည္သည့္ ပါတီအားမဲေပးမည္ကို “အလြန္ေသခ်ာစြာ သို႔မဟုတ္ ေသခ်ာစြာ 
ဆံုးျဖတ္ခ်က္ခ်ထားၾကသည္”။  

၂၀။ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ မည္သည့္ပါတီကုိမဲေပးရန္ “မေသခ်ာပါ” 
ႏွင့္ “မသိပါ” ဟုေျဖဆုိသည့္ အုပ္စုႏွစ္စုလံုးတြင္ အမ်ိဳးသမီးရာခိုင္ႏႈန္းပိုမ်ားသည္။ အလုပ ္
အကိုင္အမ်ိဳးအစားအလုိက္ေလ့လာမႈအရ ေက်ာင္းသူ၊ ေက်ာင္းသား အုပ္စု သည္ “မည္ 
သည့္ပါတီကုိ မဲေပးရန္ မေသခ်ာပါ” ဟုေျဖဆုိသည့္ႏႈန္းအျမင့္ဆံုးျဖစ္ျပီး၊  လက္နက္ကုိင္ 
တပ္ဖြဲ႔၀ငမ္်ားႏွင့္ အစိုးရ၀န္ထမ္း အုပ္စုႏွစ္စုသည္ “မသိပါ” ဟုေျဖဆိုသည့္ႏႈန္း အျမင့္ဆံုး 
ျဖစ္သည္။ ျပည္နယ္ႏွင့္ တိုင္းေဒသၾကီးအလိုက္ ႏႈိင္းယွဥ္မႈ အရ ရွမ္းျပည္နယ္၊ 
ကခ်င္ျပည္နယ္ ႏွင့္ စစ္ကိုင္းတိုင္း ေဒသၾကီးတုိ႔သည္ “မသိပါ” ဟုေျဖဆုိႏႈန္း အျမင့္ဆံုး 
ေဒသမ်ားျဖစ္သည္။  

၂၁။ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္မည္သို႔ပါဝင္ၾကမည္ႏွင့္ပတ္သက္၍ ေျဖ 
ဆိုသူ (အမ်ိဳးသား၊ အမ်ိဳးသမီး) အမ်ားစုသည္ “မဲဆႏၵရွင္” အေနျဖင့္သာပါ၀င္မည္ ျဖစ္ျပီး၊ 
ႏိုင္ငံေရးပါတီဝင္အေနျဖင့္ေသာ္လည္းေကာင္း၊ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းအေနျဖင့္ ေသာ္ 
လည္းေကာင္း ပါဝင္မႈနည္းပါးသည္။  

၂၂။ အမ်ိဳးသမီးမ်ားသည္ အမ်ိဳးသားမ်ားထက္ ေရြးေကာက္ပြဲဆိုင္ရာသတင္းအခ်က္ 
အလက္မ်ားကို လက္လွမ္းမွီမႈ ႏွင့္ စိတ္ဝင္စားမႈအားနည္းသည္။ 
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အႏကံျပႏခ်က္မာ်း  

အမိ်ႏးသမီးမ်ား မဲေပးနုိင္သည့္အခြ င့္ေအရး ႏွင့္ ေရြးေကာက္ ပြဆုိဲငရောဆံုးျဖတ္ခက်္မာ်းတြ င္ ကုိယ္တ ိုင္ိသျမင္ 
ပါဝင္ဆံု းျဖတ္နို င္ ္စမ္းအားနည္းျခင္း။ ေက်ာင္းသူ/သားလူငယ္မာ်း ေရြးေကာက္  ပဲ ဲ ႏွင့္ နုိင္ံငေရး  တြ င္စတိ္ဝင္စားမႏ ႏွင့္ 
စိတ္အားထက္သ န္မႏ အားနည္းျခင္း။   

၆။ အမ်ႏိးသမီးႏွင့္ လူငယ္မ်ားေရြးေကာက္ ပြ ဲ ႏွင္ ့ နုိင္ံငေရးတြ ငပြို မိပုါ၀င္လာေစရန္ ရည္ရေယ္၍ နိငု္ံငသားမ်ားေအနျဖင့္ 
ေရြးေကာက္ ပြဲတြ င္ မဲေပးသူ၊ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း၊ နိငု္ံငေရးပါတီဝင္ ဟူေသာ 
မတူညီေသာအခန္းကႏအသီးသီးမွပါ၀ငရေန္လို အပပြံု ၊ ပါ၀င္ေနပံု ႏွင့္ ေအရးပါပံု၊ ေရြးေကာက္ ပြဲ ဥေပဒႏွင့္ 
လုပ္ထံု းလုပ္နည္းမ်ားဆိငုရောအသိပညာေပးမႏမ်ား လုပ္ေဆာငရေန္၊   

၇။ ေရြးေကာက္ ပြကဲိုမယံုႏကည္၍မပါ၀င္ျခင္း သုိႏမဟုတ္ မဲေမပးျခင္း၏ အက်ိႏးဆက္မာ်းကုိ  
ျပည္သ မ်ားသိျမေင္သဘာေပါက္လာေစျခင္းျဖင့္ ဒီမိုေကရစီနုိင္ံငတည္ေထာင္မႏ တြ င္ နိငု္ံငသား တစ္ဦးစီ၏ မဲေပးနုိင္သည့္ 
အခြ င့္ေအရးကို ထေိရာက္ ္စာ အသံုးခ်ရန္ ေအရးႏကီးေႏကာင္း အသိပညာေပးရန္၊  

၈။ အမ်ႏိးသမီးမ်ားမဲေမပးရျခင္းတြ င္ “မသိ၍မဲေမပးျခင္း” ႏွင္ ့ “အိမ္ေထာင္ဦးစီးေပးလ်ွင္၄င္း 

ကိုယ္တ ိုင္ေပးရန္မလုိအပ္ဟုထင္ျခင္း”တုိႏႏံသည္အဓိကေအႏကာင္းရင္းမ်ားျဖစ္၍၊ အမ်ႏိးသမီးမ်ား အား 
ေရြးေကာက္ ပြဆဲိငုရောသတင္းအခ်က္အလက္မာ်းေပးႏိုငရေန္၊ မဲေပးျခင္း အခြ င့္ေအရးကို နားလည္ျပီး ၂၀၁၅ 
ေရြးေကာက္ ပြဲတြ င္ ပါ၀င္မႏေသခ်ာေစရန္ အထးူျပႏ အစီအစဥ္မာ်း ျပႏလုပ္ ေဆာင္ ရေကရေန္ျခင္းျဖင့္ 
ေရြးေကာက္ ပြဆဲိငုရောဆံု းျဖတ္ခက်္မ်ားတြ င္ အမိ်ႏးသမီးကိယု္တ ိုင္ သိျမင္ကာ  ပါဝင္ ဆံုးျဖတ္နို င္ ္စမ္းတုိးျမင့္ရန္၊ 

၉။ ျပည္နယ္ႏွင့္တုိင္းေဒသႏကီးမ်ားတြ င္ “မသိပါ၊ မမွတ္မိပါ” ေျဖဆိုႏႏန္းျမင့္မားေသာ ေဒသမ်ား 
ကိုအထးူျပႏအစီအစဥ္မာ်းခ်မွတ္ျပီး အသိပညာေပးမႏမ်ားအား လူထုေအျချပႏအဖဲ ဲႏအစည္းမ်ား၊ 
ရပ္ ရောေအျချပႏအသင္းအဖဲ ဲႏ မ်ား၊ ရပ္/ေက်းေကာ္မရွင္အဖဲ ဲႏ ခဲ ဲမ်ား၊ သက္ဆ ိုငရောေဒသရွိ သတင္း မီဒီယာမ်ားႏွင့္ 
ခ်တိ္ဆ က္လုပ္ေဆာငရေန္္၊ 

၁၀။ ၁၉၉၀ခုႏွစ္ႏွင့္ ႏႏိင္းစာလွ်င္ ၂၀၁၀ခုႏွစ္ ေအေထြ ေထြ ရြးေကာက္ ပြ ဲ တြ င္လူထပုါ၀င္မႏနိမ့္က် လာျခင္း၊ 
၂၀၁၅ခုႏွစ္ေရြးေကာက္ ပြဲတြ ငပြါ၀ငရေန္ စိတ္၀င္စားမႏနည္းေနျခင္းတုိႏကို ထေိရာ က္ ္စာ 
တုန္ႏ္ႏျပန္ေဆာင္ ရေက္ႏိုငရေန္ေရတုိ၊ေရရွည္အစီအစဥ္မာ်းခ်မွတ္ေဆာင္ ရြကရေန္၊ 

၁၁။ ေခတ္အဆက္ဆ က္ ႏိုင္ံငေရးတြ ငပြါ၀ငပြတ္သက္မႏမ်ားကိ ု ဖိႏွပိ္တားျမစ္ခဲ့မႏမ်ား၏ အက်ႏိးဆက္မာ်းေႏကာင္ ့
ႏိုင္ံငေရးတြ ငပြါ၀ငပြတ္သက္ျခင္းသည္ အႏႏရာယရိွေသည္္ ဟူေသာ အျမင္မ်ားကို အထးူသျဖင့္ အမ်ႏိးသမီးမ်ား၊ 
လူငယ္မ်ား ႏွင့္ ပညာတတ္မာ်း အႏကား ေလ်ာ့က်ေေစရး အသိပညာေပး ေဆာင္ ရေကရေန္၊  

၁၂။ ရွမ္းျပည္နယ္ႏွင့္ကခ်င္ျပည္နယ္သ ည္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ေအေထြ ေထြ ရြးေကာက္ ပြဲတြ ငပြါ၀ငရေန္ စိတ္အားထက္သ န္မႏ 
အနည္းဆံုးေဒသမ်ားအျဖစ္ေတြ ႏရသည့္အတြ က္ လိုအပ္ေသာ သုေတသန မ်ားဆက္လက္လုပ္ေဆာငရေန္၊ 
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၆.၃. အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏိုင္ငံေရးတြင္ေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚအျမင္ႏွင့္အတားအဆီးမ်ား  
၂၃။ ေၿဖဆုိသူမ်ား၏ ထက္၀က္ခန္႔က “အမ်ဳိး သားၿဖစ္ေစ၊ အမ်ိဳးသမီးၿဖစ္ေစ ေရြးခ်ယ္မည္” 
ဟုေၿဖဆိုၿပီး၊ က်န္အမ်ားစုက “အမ်ိဳးသမီး ၿဖစ္လည္း မေဲပးပါမည္”  ဟု ေၿဖဆုိသည္။  

၂၄။ “အမ်ိဳးသမီးကုိ္ယ္စားလွယ္ေလာင္းကုိမမဲေပးပါ” ဟုေျဖဆုိသူမ်ားနည္းပါးေသာေၾကာင့္  
အမ်ိဳးသမီးႏူိင္ငံေရးေခါင္းေဆာင္မႈကုိ ၿငင္းဆန္ေသာ၊ မယုံၾကည္ေသာသေဘာရွိသူနည္း 
ပါးသည္ ဟုဆိုႏူိင္ေသာ္လည္း၊ ယင္းက့ဲသုိ႔ေျဖဆိုၾကသူမ်ားတြင္ အမ်ိဳးသမီး ရာခုိင္ႏႈန္း 
ပိုမ်ားသည္။  

၂၅။ “မဲေပးရန္ မေသခ်ာပါ” ဟုေျဖဆုိသူမ်ားအနက္ အမ်ိဳးသမီးရာခုိင္ႏႈန္းသည္ အမ်ိဳးသား 
ထက္ ပိုမ်ားသည္။  

၂၆။ ေျဖဆိုသူအမ်ားစုသည္ “ေခါင္းေဆာင္မႈ စြမ္းရည္ ရွိေသာ” ၊ “ပညာတတ္ေသာ” 
အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကို မဲေပးလိုေၾကာင္းေတြ႔ရွိရသည္။ 

၂၇။ အမိ်ဳးသမီးမ်ား ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းၿဖစ္ရန္ ၿမန္မာ့လူ႔အဖြဲ႔အစည္းတြင္ရွိေနသည့္ 
အဓိကအတားအဆီးမ်ားမွာ “ယဥ္ေက်းမႈ ႏွင့္ လူမႈအသုိင္းအ၀ုိင္း ၏ အမ်ိဳးသမီးမ်ား အေပၚ 
အၿမင္မ်ား”၊  “အမ်ိဳးသမီးေခါင္းေဆာင္မႈကုိ မၾကိဳက္ျခင္း”၊  “အမ်ိဳးသမီးမ်ား အိမ္မႈ ကိစၥ ႏွင့္ 
ကေလးကိစၥမ်ားေၾကာင့္ မအားလပ္ျခင္း” ႏွင့္ “အမ်ိဳးသမီးမ်ားကုိယ္တုိင္က ႏူိင္ငံေရးကုိ 
စိတ္မ၀င္စားၿခင္း ႏွင့္ ကုိယ္ကိုယ္ကိုယုံၾကည္မႈ မရွိၿခင္း” တို႔ျဖစ္သည္။  

၂၈။ ေျဖဆိုသူအမ်ားစုသည္ “အမ်ိဳးသားေရာ အမ်ိဳးသမီးပါ ႏူိင္ငံေရးသမားေကာင္းမ်ား 
ၿဖစ္သည္” ၊ “အရည္အခ်င္းရွိပါက အမ်ဳိးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းကုိလည္း မဲထည့္ 
မည္” ဟုဆုိသည္။  

 

 

  

အႏကံျပႏခ်က္မာ်း 

အမိ်ႏးသမီးမ်ားနုိင္ံငေရးတြ င္ ပါဝင္မႏနွင့္ေခါင္းေဆာင္မႏအခန္းကႏကုိ အမိ်ႏးသမီးမ်ားကုိယ္တ ိုင္ 
ယံုႏကညပြံ့ပုိးရန္လို အပ္ျခင္း 

၁၃။ အမိ်ႏးသမီးမ်ား နုိင္ံငေရးေခါင္းေဆာင္မႏကႏ တြ ငပြို မိပုါဝင္လာေစရန္ ျမန္မာ့လူမႏအဖဲ ဲႏ အစည္းရိွ 
ယဥ္ေက်းမႏႏွင့္ လူမႏေရးဆုိငရော အတားအဆီးမ်ားကုိေလ်ာ့က်ေစရန္ က်ား-မ 

တန္းတူညီမ်ွေရးဆိငုရောအသိပညာေပးသင္တန္းမ်ား၊ အျမင္ ဖြင့္သင္တန္းမ်ားျပႏလုပရေန္၊   

၁၄။ ကႏအသီးသီး နယပြယ္အသီးသီးေမွအာင္ျမင္ေေနသာ အမ်ႏိးသမီးမ်ား၊ အမ်ိႏး သမီး ေခါင္းေဆာင္မာ်း၊ 
အမ်ႏိးသမီးလႏတ္ေတာ္ကို ယ္စားလွယ္မ်ား၊ အမ်ႏိးသမီး ကိုယ္စား လွယ္ေလာင္း မ်ားအားစံနမူနာထားျခင္း၊ 
အမ်ႏိးသမီးထုမ်ားႏွင္ ့ ေတြ ႏြႏဆံုေစျခင္းျဖင့္  ကြ န္ ယက္မ်ား တည္ေထာင္ ေပးျခင္း၊ 
ခ်တိ္ဆ က္ေဆာင္ ရေက္ေစျခင္းျဖင့္ အမ်ႏိးသမီးမ်ား ႏိုင္ံငေရးနယပြယ္ ္တငပြါ၀င္မႏကိ ုပုိမိစုိတ္ဝင္စားလာေရးေဆာင္ ရေကရေန္၊ 
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၆.၄. ၂၀၁၅ ခုႏွစ ္အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲအေပၚေယဘုယ်အျမင္  
၂၉။ လက္ရွိေရြးေကာက္ပြဲ ဥပေဒတြင္ က်ား၊မ တန္းတူညီမွ်မႈရွိျခင္း၊ မရိွျခင္း ႏွင့္ပတ္သက္ 
၍ ေျဖဆိုသူမ်ားမ်ားအနက ္ “မသိပါ” ဟုေျဖဆုိသူရာခိုင္ႏႈန္း အမ်ားဆံုးျဖစ္ျပီး၊ ယင္းတြင္ 
အမ်ိဳးသမီးေျဖဆိုသူရာခိုင္ႏႈန္းပိုျမင့္မားသည္။   

၃၀။ “ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာဥပေဒႏွင့္လုပ္ထံုးလုပ္နည္းမ်ားသည္ အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ 
ေလာင္းအတြက္ ခက္ခမဲႈ ရွိ-မရွိ” တြင္ “မသိပါ” ဟုေျဖဆုိသူမ်ားသည္ အမ်ား စုျဖစ္ျပီး၊ 
ယင္းတြင္ အမ်ိဳးသမီးေျဖဆိုသူရာခိုင္ႏႈန္းပိုျမင့္မားသည္။    

၃၁။ “ေရြးေကာက္ပြဲဆိုင္ရာလုပ္ထံုးလုပ္နည္းမ်ားသည္ အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္း 
မ်ား အတြက္ ခက္ခမဲႈ ရွိသည္” ဟုေျဖဆုိသူမ်ားသည္ လူမႈေရးႏွင့္ယဥ္ေက်းမႈဆိုင္ရာ 
အခက္အခဲမ်ားအၿဖစ္ က) ယဥ္ေက်းမႈႏွင့္လူမႈအဖြဲ႔အစည္း၏ အမ်ိဳးသမီးမ်ား ႏူိင္ငံေရး 
ေခါင္းေဆာင္မႈေပၚသေဘာထားအၿမင္၊ ခ) အိမ္မႈကိစၥႏွင့္မိသားစုတာ၀န္မ်ား၊ ဂ) အမ်ိဳး 
သမီးေခါင္းေဆာင္မႈအေပၚယုံၾကည္မႈမရွိၿခင္းတို႔ကုိေၿဖဆိုၾကၿပီး၊ မူ၀ါဒအခက္အခဲမ်ားအျဖစ္ 
က) ႏူိင္ငံ၏ဖြဲ႔စည္းပုံအေၿခခံဥပေဒ၏အားနည္းခ်က္ႏွင့္ ခ) အမ်ိဳးသမီးမ်ားကိုယ္စားျပဳမႈ 
အတြက္ ပါတီတြင္းမူဝါဒမရွိၿခင္းတို႔ကုိေၿဖဆိုၾကသည္။  

၃၂။  “လက္ရိွေရြးေကာက္ပြဥဲပေဒႏွင့္က်င့္သံုးမႈမ်ားကုိၿပဳၿပင္ရန္၊ ေၿပာင္းလရဲန္ လိ/ုမလို”္ 
ဟူေသာသေဘာထားႏွင့္ပတ္သက္၍ ေၿဖဆုိသူထက္ဝက္ ေက်ာ္က ေၿပာင္းလဲရန္ လုိအပ ္
သည ္ဟုေၿဖဆုသိည္။  “မသိပါ” ဟုေျဖဆုိသူမ်ားတြင ္အမ်ိဳးသမီးရာခုိင္ႏႈန္း ပုိမ်ားသည္။  

၃၃။ အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏုိင္ငံေရးတြင္ကုိယ္စားၿပဳပါ၀င္မႈပုိမုိမ်ားၿပားလာရန္ အဓိကက်ေသာ 
ၿပဳၿပင္ေၿပာင္းလမဲႈမ်ားအတြက္ ေျဖဆိုသူမ်ားက (က) “အမ်ိဳးသမီးမ်ားယခုထက္ ႏူိင္ငံေရး 
ႏွင့္ အုပ္ခ်ဳပ္ေရးအသိအၿမင္မ်ား ပုိက်ယ္ရန္လိုသည္”၊ (ခ) “လႊတ္ေတာ္တြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား 
အတြက္သီးသန္႔ဖယ္ထားေသာ ရာခုိင္ႏႈန္းတစ္ခုထားေပးရန္လိုသည္”၊ ဂ) “အမ်ိဳးသမီးမ်ား 
ရပ္ေရး၊ ရြာေရးဆုိင္ရာ ေခါင္းေဆာင္မႈႏွင့္ အုပ္ခ်ဳပ္မႈ လက္ေတြ႔အေတြ႔အၾကဳံမ်ားရွိရန္ 
လိုသည္”၊ တုိ႔ကုိအၾကံၿပဳေျဖဆုသိည္။  
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အႏကံႏပႏခ်က္မာ်း 

ေရြးေကာက္ ပြဥဲေပဒ၊ လုပ္ထံု းလုပ္နည္း ႏွင့္ပတ္သက္၍အသိအျမင္စတိ္ဝင္စားမႏ နည္းပါးျခင္း။  

၁၅။ ေရြးေကာက္ ပြဆဲိငုရောဥေပဒမ်ား၊ လုပ္ထံု းလုပ္နည္းမ်ား၊ နည္းစနစ္မာ်းဆိုငရော အသိပညာေပးမႏမ်ားကိ ု ၂၀၁၅ 
ေရြးေကာက္ ပြဲ၀င္မည့္ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား (အထးူသျဖင့္ အမ်ႏိးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား) 
ကိုဦးတည္ထားလုပ္ေဆာငရေန္ 

၁၆။ ေရြးေကာက္ ပြဆဲိငုရောဥေပဒမ်ား၊ နည္းဥေပဒမ်ား၊ လုပ္ထံု းလုပ္နည္းမ်ား သည္ သံုးစဲ ဲသူရွင္းလင္းလြ ယ္ကူေစသည့္၊ 
တိက်မႏရိွသည့္ ဥေပဒမ်ားျပင္ဆင္ျပဌာန္းေေစရး အတြ က္ 
အျခားသက္ဆ ိုငရောအဖဲ ဲႏအစည္းအသီးသီးႏွင့္ပူးေပါင္း တုိက္ ္တန္းလႏႏံေဆာ္ ေဆာင္ ရေကရေန္၊ 

၁၇။ လက္ေတြ ႏႏ တြ င္ အမ်ားႏပည္သ နယပြယ္ဆ ုိငရောေခါင္းေဆာင္မႏေနရာမ်ားတြ င္ အမ်ႏိး 
သမီးကုယိ္စားႏပႏမႏနည္းပါးေနျခင္းသည္ အမ်ိႏးသမီးမ်ားေအနႏဖင့္ ၄င္းတိုႏ၏ေခါင္းေဆာင္္မႏ 
အရည္အခ်င္းကုိႏပသရန္အခြ င့္အလမ္းနည္းပါးႏခင္း၊  စံနမူထားရသည့္အမ်ိႏးသမီးေခါင္းေဆာင္ 
ေအရအတြ က္နည္းပါးႏခင္းမ်ားေႏကာင့္ျဖစရော၊ အမ်ိႏးသမီးေခါင္းေဆာင္မႏ အရည္အခ်င္းကုိ ႏပသ ရန္ 
အခြ င့္အလမ္းမ်ား ဖန္တးီေပးျခင္း ေဆာင္ ရေကရေန္၊ 

၁၈။ ေျဖဆိုသူမ်ားမဲေမပးရျခင္းတြ င္ “မဲစာရင္းတြ င္းနာမည္မပါ၍မဲေမပးျခင္း”  ႏွင္ ့ “မွတပြံုတင္ 
မရိွ၍မဲေမပးျခင္း” သည္ အဓိက ေအႏကာင္းရင္းမ်ားျဖစ္သျဖင့္ မဲစာရင္း တိက် မွန္ကန္ေရး၊ နိငု္ံငသားျဖစ္သ  
အသက္ျပည့္သူတိုင္း မွတပြံုတငရေရွမိႏ ေသခ်ာေေစရး တိႏုအတြ က္ ေရတုိ၊ ေရရွည္ အစီအမံမ်ားခ်မွတ္ကာ အစိးုရ၊ 
အစိးုရမဟုတ္ေသာအဖဲ ဲႏအစည္းမ်ား ႏွင္ ့ပူးေပါင္းကာ အသိေပး တိုက္ ္တန္း လႏႏံေဆာ္မႏမ်ားျပႏလုပရေန္၊ 
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ေနာက္ဆက္တြဲ (၁) သုေတသနစစ္တမ္းေမးခြန္းလႊာ 
“မဲေပးသူ၏ေရြးခ်ယ္မႈ” နွင့္ “အမ်ိဳးသမီးမ်ားနိုင္ငံေရး နွင့္ ေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါ၀င္မႈ”  

သုေတသနစစ္တမ္းေမးခြန္းလြာ 

ေမးသ ူအမည္  ေက်းရြာ၊ ျမိဳ႕  
ေမးသည့္ ေန႔ရက ္  ျမိဳ႕နယ္၊ ခရိုင္  
ေမးခြန္းအားလံုးေျဖဆိုမႈစစ္ေဆးျပီးလက္မွတ္  တိုင္း၊ ျပည္နယ္  
လက္ခံသူအမည္ (ေမးသူမွျဖည့္စရာမလုိ) ၁) ေျဖဆုိသူ၏အေျဖဂဏန္းကုိ အမွန္ခ်စ္ေရြးခ်ယ္ပါ။  

၂) ထုိေရြးခ်ယ္ထားေသာ ဂဏန္းကုိ 
ညာဘက္ကြက္လပ္တြင္ လက္ေရးျဖင့္ခ်ေရးပါ။ 

အပုိင္း (A) ေျဖဆုိသူ၏အခ်က္အလက္မ်ား  

A1. ေျဖဆိုသူ က်ား၊ မ 

၁ က်ား  
၂ မ 

 

A2. အသက္အရြယ္ (ေျဖဆိုသူသည္ အသက္၁၈နွစ္ ျပည့္ျပီးျဖစ္ရမည္။) 

   
 

A3. အိမ္ေထာင္ေရးအေျခအေန 

၁ လူပ်ိဳ၊ အပ်ိဳ  
၂ အိမ္ေထာင္ရွိ 
၃ အိမ္ေထာင္ကြဲ 
၄ မုဆိုးဖို၊ မုဆိုးမ 
၅ လက္မထပ္ အတူေန 

 

A4. ကေလးအေရအတြက္ 

၁ ကေလး ၁-၂  
၂ ကေလး ၃-၄ 
၃ ၅ေယာက္နွင့္အထက္ 
၄ ကေလးမရွိ 
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A5. ကိုးကြယ္သည့္ဘာသာ 

၁ ဗုဒၶဘာသာ၊  
၂ ခရစ္ယာန္ဘာသာ၊ 
၃ အစၥလာမ္ဘာသာ၊ 
၄ ဟိႏၵဴဘာသာ၊ 
၅ အျခား၊ 

 

A6. အျမင့္ဆံုးတက္ေရာက္ခဲ့တဲ့ပညာအရည္အခ်င္း 

၁ ေက်ာင္းမေနခဲ့ပါ။ စာမတတ္ပါ။  
၂ ဘုန္းၾကီးေက်ာင္းပညာေရး၊ 
၃ မူလတန္း (၁-၄ တန္း) 
၄ အလယ္တန္း (၅-၈ တန္း) 
၅ အထက္တန္း (၉-၁၀ တန္း) 
၆ တကၠသိုလ္၊ 
၇ ဘြဲ႔ရ၊ 
၈ ဘြဲ႔လြန၊္ 

 

A7. လက္ရွိအလုပ္အကိုင္ 

၁ လြတ္ေတာ္အမတ္၊ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း  
၂ အစိုးရ၀န္ထမ္း 
၃ လက္နက္ကုိင္တပ္ဖြဲ႔၀င္ (ရဲ၊ စစ္တပ္၊ မီးသတ္ စသည္) 
၄ နိုင္ငံေရးသမား၊ နိုင္ငံေရးတက္ၾကြလႈတ္ရွားသူ၊ ပါတ၀ီင ္
၅ ကိုယ္ပိုင္လုပ္ငန္း၊ ကိုယ္ပိုင္အလုပ ္
၆ လခစား၀န္ထမ္း (အစိုးရ၀န္ထမ္းမဟုတ္ေသာ)  
၇ လက္လုပ္လက္စား (ေဘာက္၊ေန႔စား)  
၈ ေက်ာင္းသား/သူ 
၉ ေစ်းေရာင္း၊ အေရာင္းအ၀ယ္ 
၁၀ အိမ္ေထာင္ရွင္မ 
၁၁ ပင္စင္စား 
၁၂ မွီခို  
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A8. မိသားစ၀ုင္အေရအတြက္ (ေျဖဆိုသူအပါအ၀င္) 

  
 

အပုိင္း (B) မဲဆႏၵရွင္၏ေရြးခ်ယ္မႈ 

B1. ေရြးေကာက္ပြဲႏွင့္ပါတ္သက္တဲ့သတင္းေတြကုိ ဘယ္ကေနအမ်ားဆံုးၾကားသိရပါသလဲ။ 

၁ ေရြးေကာက္ပြဲေကာ္မရွင္မွ၊  
၂ မဲဆႏၵရွင္အသိပညာေပးလုပ္ငန္းမွ၊ 
၃ နုိင္ငံေရးပါတီ၊အမတ္၊ ပါတ၀ီင္မ်ားမွ၊ 
၄ ပါတီမဆဲြယ္စည္းရံုးေရးလႈတ္ရွားမႈမ်ားမွ၊ 
၅ သတင္းစာ၊ဂ်ာနယ္၊ အျခားမီဒီယာမ်ားမွ၊ 
၆ သူငယ္ခ်င္း၊ မိသားစုေဆြမ်ိဳးမ်ားမွ၊ 
၇ အစိုးရ၀န္ထမ္းမ်ားမွ၊ 

 

B2. ဘယ္လိုသတင္းေပးတဲ့နည္းလမ္းက အထိေရာက္ဆုံး လို႔ထင္ပါသလ။ဲ 

၁ လူထုလႈ႔ံေဆာ္စည္းရံုး မဲဆြယ္ျခင္း။  
၂ တီဗြီ၊ေရဒီယိုမ ွေျပာဆုိစည္းရံုးျခင္း။ 
၃ တအိမ္တက္ဆင္းေျပာဆိုစည္းရံုးျခင္း။ 
၄ လက္ကုိင္ဖုန္း၊ ေဖ့စ္ဘုတ္မွစည္းရုံးျခင္း။ 
၅ ပိုစတာ၊လက္ကမ္းစာေစာင္မ်ားေ၀ျခင္း။ 

 

B3. ၁၉၉၀ ေရြးေကာက္ပြဲမွာမဲေပးခဲ့ပါသလား။ 

၁ ေပးခဲ့ပါတယ္။  
၂ မေပးခဲ့ပါဘူး။ 
၃ မမွတ္မိပါ။ မသိပါ။ 

 

B4. ၂၀၀၈ ဖြဲ႔စည္းပံုအေျခခံဥပေဒကုိမဲေပးခဲ့ပါသလား။ 

၁ ေပးခဲ့ပါတယ္။  
၂ မေပးခဲ့ပါဘူး။ 
၃ မမွတ္မိပါ။ မသိပါ။ 
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B5. ၂၀၁၀ ေရြးေကာက္ပြဲမွာမဲေပးခဲ့ပါသလား။ 

၁ ေပးခဲ့ပါတယ္။  
၂ မေပးခဲ့ပါဘူး။ 
၃ မမွတ္မိပါ။ မသိပါ။ 

 

B6. သင္ဘာျဖစ္လို႔မဲေပးခဲ့တာလဲ။ ဘာလုိ႔မဲေပးမွာလ။ဲ 

၁ နိုင္ငံသားတစ္ေယာက္အေနနဲ႔တာ၀န္ရွိလို႔၊  
၂ နိုင္ငံေတာ္ကေပးအပ္တဲ့ တာ၀န္ျဖစ္လို႔၊ 
၃ တာ၀န္သိနုိင္ငံ့ေခါင္းေဆာင္ကို ေရြးခ်ယ္္ဖို႔၊ 
၄ နိုင္ငံေရးပါတီ၊ ကိုယ္စားလွယ္ကို ၾကိဳက္လုိ႔၊ 
၅ မိသားစု၊ သူငယ္ခ်င္းေတြကတုိက္တြန္းလုိ႔၊ 
၆ အျခား၊ 

 

B7. သင္ဘာျဖစ္လို႔မဲမေပးခဲ့တာလ။ဲ မဲမေပးမွာလ။ဲ 

၁ မဲစာရင္းမွာကိုယ့္နာမည္မပါလို႔။  
၂ မွတ္ပံုတင္မရွိလို႔။ 
၃ အိမ္ကတစ္ေယာက္မွမဲမေပးၾကလုိ႔။ မသိလုိ႔။ 
၄ ပါတ/ီကိုယ္စားလွယ္တစ္ခုမွမၾကိဳက္လို႔။ မယံုလုိ႔။ 
၅ ပါတီကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းကမိန္းမျဖစ္ေနလို႔။ 
၆ မဲရံုကအိမ္န႔ဲေ၀းလို႔၊ သြားရခက္လုိ႔။ 
၇ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကို ေသခ်ာမသိလုိ႔။ 
၈ အိမ္ေထာင္ဦးစီးထည့္ရင္ရျပီလို႔ထင္လုိ႔။ 

 

B8. ပါတီကုိေရြးရင္ဘယ္အခ်က္ကုိၾကည့္ေရြးသင့္လ။ဲ 

၁ ပါတီရ႕ဲမူ၀ါဒ၊ ေပၚလစီ၊ ရည္ရြယ္ခ်က္။  
၂ ပါတီရ႕ဲေခါင္းေဆာင္ကဘယ္သူလ။ဲ 
၃ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကဘယ္သူလဲ။ 
၄ ကိယု့္လူမ်ိဳးပါတီျဖစ္လုိ႔ ေရြးပါမယ္။  

 
 

B9. လာမည့္၂၀၁၅ေရြးေကာက္ပြဲမွာ ဘယ္ပါတီကုိမဲထည့္ မယ္ဆုိတာ သင္ဆုံးျဖတ္ထားျပီးျပီလား။  
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၁ ေသေသခ်ာခ်ာကိ ုဆံုးျဖတ္ထားျပီးပါျပီ။  
၂ ဆံုးျဖတ္ထားပါတယ္။ 
၃ သိပ္မေသခ်ာေသးဘူး။ 
၄ ဘယ္ပါတီထည့္ရမယ္ကုိမသိေသးဘူး။ 

မဲမထည့္ဘူး။ 
 

B10. ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကိုေရြးရင္ သင္ဘာကို ၾကည့္ေရြးမွာလဲ။ 

၁ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းရဲ႕ပညာအရည္အခ်င္း လုပ္ရည္ကိုင္ရည္၊ 
အားသာခ်က္၊ 

 

၂ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမွ မဲဆြယ္စည္းရံုးစဥ္ လူထုကိုေပးတ့ဲ 
ကတိက၀တ္မ်ား၊ 

၃ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းပါတီ၏ မူ၀ါဒ၊ ေပၚလစီ၊ ရည္ရြယ္ခ်က္၊ 
၄ မိသားစု၊ သူငယ္ခ်င္းမ်ားကအၾကံေပး တိုက္တြန္း 

ေသာကုိယ္စားလွယ္ေလာင္း၊ 
၅ ဘာၾကည့္ေရြးရမယ္မွန္းမသိေသးပါဘူး။  

 

အပုိင္း (C) အမ်ိဳးသမီးမ်ားနိုင္ငံေရး နွင့္ ေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါ၀င္မႈ  

C1. လာမဲ၂့၀၁၅ေရြးေကာက္ပြဲကုိသင္ဘယ္လုိပါ၀င္မွာလ။ဲ 

၁ မဲေပးသူ၊ မဲဆႏၵရွင္အေနနဲ႔၊  
၂ ပါတ၀ီင္အျဖစ္န႔ဲ၊ 
၃ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းအေနနဲ႔၊ 
၄ ပါ၀င္ျဖစ္ဖို႔ မေသခ်ာေသးပါဘူး။ 
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C2. ျမန္မာ့လူမႈအသုိင္းအ၀ိုင္းမွာ အမ်ိဳးသမီးတစ္ေယာက္အေနနဲ႔ အခုအခ်ိန္မွာ အျဖစ္နိုင္ဆံုး၊ 
ေရာက္နိုင္တ့ဲ အျမင့္ဆံုး ရာထူး အဆင့္ကုိ ေအာက္ေဖာ္ျပပါအခ်က္မ်ားထဲမွေရြးပါ။ 

၁ နိုင္ငံေတာ္သမၼတၾကီး  
၂ ဒုသမၼတ 
၃ လႊတ္ေတာ္ဥကၠဌ 
၄ ျပည္နယ/္တိုင္း ၀န္ၾကီးခ်ဳပ္ 
၅ ၀န္ၾကီး 
၆ ဒ၀ုန္ၾကီး 
၇ လႊတ္ေတာ္အမတ္ 
၈ ခရိုင္/ ျမိဳ႕နယ ္အုပ္ခ်ဳပ္ေရးမႈး 
၉ ရပ္ေက်းဥကၠဌ 

 

C3. အမ်ိဳးသမီးေတြ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းျဖစ္ဖို႔ ျမန္မာ့ 
လူ႔အဖြဲ႔အစည္းမွာဘာေတြကအတားအဆီးျဖစ္ေနသလဲ။  

၁ ယဥ္ေက်းမႈ နဲ႔ လူမႈအ၀န္းအ၀ိုင္းရဲ႕ အမ်ိဳး သမီးအေပၚအျမင္မ်ားေၾကာင့္။  
၂ ကေလးကိစၥ၊ အိမ္မႈကိစၥန႔ဲမအားၾကလုိ႔။ 
၃ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းျဖစ္ဖို႔ လိုအပ္တ့ဲ ပညာ၊ အရည္ အခ်င္းမရိွလို႔။ 
၄ မိန္းမေခါင္းေဆာင္တာကုိ မၾကိဳက္လို႔။ 
၅ ပါတီကလိုအပ္တ့ဲပံ့ပိုးမႈေတြ၊ အစီအမံေတြမလုပ္ေပးလို႔။ 
၆ မိသားစုက အားမေပးလို႔။ အိမ္န႔ဲျပသနာတက္လုိ႔။ 
၇ အဆက္အသြယ္ေကာင္းမရွိလို႔၊ေငြေၾကးမတတ္နို္င္လို႔။ 
၈ အမ်ိဳးသမီးေတြကိုယ္တိုင္ကနုိင္ငံေရးကိုစိတ္မ၀င္စားလို႔၊ 

ကိုယ့္ကိုကုိယ္ယံုၾကည္မႈမရွိလို႔။ 
၉ နိုင္ငံေရးဆိတုာအႏၲရာယ္ရွိတယ္၊ ညစ္ပတ္လုိ႔မပတ္သက္ခ်င္ဘူး၊ 

ေ၀းေ၀းေနေလေဘးကင္းေလျဖစ္တယ္ လုိ႔ယူဆလုိ႔။ 
၁
၀ 

ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒနဲ႔ ကိုယ္စားလွယ္အမည္  
စာရင္းတင္သြင္းမႈလုပ္ထုံးလုပ္နည္းကအဆင္မေျပလို႔။ 
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C4. မဲဆႏၵရွင္တစ္ေယာက္အေနနဲ႔ လာမဲ့၂၀၁၅ ေရြးေကာက္ပြဲမွာ 
အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကိ ုသင္မေဲပးမွာလား။ 

၁ အမ်ိဳးသမီးကု ိမဲမထည့္ပါဘူး။  
၂ အမ်ိဳးသမီးျဖစ္ေနလဲ မဲထည့္ပါမယ္။ 
၃ အမ်ိဳးသမီးျဖစ္ျဖစ္ အမ်ိဳးသားျဖစ္ျဖစ္ ကိစၥမရွိပါဘူး။ 
၄ မဲထည့္ျဖစ္မလား မထည့္ျဖစ္မလားေတာင္ မေသခ်ာ 

ေသးပါဘူး။ မဲမထည့္ပါဘူး။  
 

C5. အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းကို မဲထည့္ဖို႔ သင္ဘာကိုၾကည့္ျပီး ဆံုးျဖတ္မွာလ။ဲ 

၁ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းရဲ႕ပညာအရည္အခ်င္း လုပ္ရည္ကိုင္ရည္၊ 
အားသာခ်က္၊ 

 

၂ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း၏ မိသားစုေနာက္ခံ၊ မ်ိဳးရိုး၊ 
၃ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း၏ ေခါင္းေဆာင္မႈဆိုင္ရာ အရည္အခ်င္း၊ 
၄ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း၏လူမႈေရး၊ စီးပြားေရး ေနာက္ခ ံ

အေၾကာင္းအရာ၊ 
၅ ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း၏ဘာသာေရးယံုၾကည္မႈႈ၊ 

 

C6. ေအာက္ေဖာ္ျပပါအခ်က္မ်ားထဲမွ သင္သေဘာအတူဆုံး အခ်က္ကုိေရြးပါ။ 

၁ အမ်ိဳးသားမ်ားသည္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားထက္ပိုေတာ္ ေသာ 
ေမြးရာပါနုိင္ငံေရးသမားမ်ား ျဖစ္ၾကသည္။ 

 

၂ အမ်ိဳးသမီးမ်ားသည္ အမ်ိဳးသားမ်ားထက္ ပိုေတာ္ ေသာ 
ေမြးရာပါနိုင္ငံေရးသမားမ်ား ျဖစ္ၾကသည္။ 

၃ အမ်ိဳးသမီးေကာ အမ်ိဳးသားပါ နိုင္ငံေရးသမား 
ေကာင္းမ်ားျဖစ္ၾကပါသည္။ 

၄ အရည္အခ်င္းရွိေသာ အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ ေလာင္းျဖစ္ပါက 
မဲထည့္မည္။ 

၅ အမ်ိဳးသမီးသည ္ေအာင္ျမင္ေသာနိုင္ငံေရးသမား 
ျဖစ္နိုင္သည္ဟုမယံုပါ။ ထို႔ေၾကာင္ ့မဲမထည့္ပါ။ 
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အပုိင္း (D) ေရြးေကာက္ပြအဲေပၚေယဘူယ်အျမင္ 

D1. ျမန္မာနိုင္ငံလက္ရွိေရြးေကာက္ပြဥဲပေဒသည္ အမ်ိဳး 
သမီးႏွင့္အမ်ိဳးသားကိုတန္းတူအခြင့္အေရးေပးထားပါလား။ 

၁ ေပးထားပါသည္။  
၂ ေပးမထားပါ။ 
၃ ေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒကိုမသိပါ။ 

မေျဖတတ္ပါ။ 
 

D2. ေရြးေကာက္ပြဲနွင့္ပါတ္သက္ေသာ သတင္းမ်ား၊ အခ်က ္အလက္မ်ား ထုတ္ျပန္ေၾကျငာျခင္း၊ 
အသိေပးျခင္းတို႔တြင္ မီဒီယာမ်ား၏ရပ္တည္ခ်က္သည္ ဘက္လိုက္မႈမရွိ၊ သမာသမတ္က်သည္ဟု 
သင္ထင္ပါသလား။ 

၁ သမာသမတ္က်ပါသည္။  
၂ ဘက္လိုက္မႈရွိပါသည္။ 
၃ မသိပါ။ 

 

D3. အမ်ိဳးသမီးတစ္ေယာက္ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းျဖစ္ဖို႔ အမည္တင္သြင္းျခင္း 
နွင့္အျခားလုပ္ထုံးလုပ္နည္းမ်ားသည္ အမ်ိဳးသားမ်ားယွဥ္လ်င္ပိုမိုခက္ခပဲါသလား။  

၁ ခက္ခပဲါသည္။  
၂ မခက္ခဲပါ။ 
၃ မသိပါ။ 

 

D4. ခက္ခသဲည္ဆုိပါက အဓိကအခက္အခ(ဲ၃)ခုကိုေျပာပါ။ (ခက္ခသဲည္ဟုေျဖသူကုိသာေမးရန္) 

၁  

၂  
 

၃  
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D5. လႊတ္ေတာ္တြင္ အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္အေရအတြက္ တိုးလာဖို႔ လက္ရွိဥပေဒ နွင့္ က်င့္သုံး 
ေနမႈမ်ားကိ ုျပဳျပင္ရန္(သို႔) ေျပာင္းလရဲန္လိုအပ္သည္ဟု သင္ထင္ပါသလား။ 

၁ ျပဳျပင္ရန္ (သို႔) ေျပာင္းလဲရန္ 
လိုအပ္သည္။ 

 

၂ ျပဳျပင္ရန္ (သို႔) ေျပာင္းလဲရန္ မလိုအပ္ပါ။ 
၃ မသိပါ။ 

 

D6. ေျပာင္းလရဲန္လိုအပ္သည္ဟုယူဆပါက ေအာက္ေဖာ္ျပ ပါအခ်က္မ်ားမွ အေရးၾကီးဆံုးဟု 
သင္ထင္ေသာအခ်က ္(၁) ခ်က္ကုိေရြးပါ။ (ေျဖဆိုသူူတိုင္းကုိေမးရန္) 

၁ အမ်ိဳးသမီးမ်ားအခုထက္ နိုင္ငံေရး၊ အုပ္ခ်ဳပ္ေရးအသိအျမင္ပိုက်ယ္ဖို႔လို တယ္။  
၂ အမ်ိဳးသမီးမ်ား ရပ္ေရးရြာေရးဆိုင္ရာေခါင္းေဆာင္မႈ၊ 

အုပ္ခ်ဳပ္မႈ လက္ေတြ႔အေတြ႔အၾကံဳမ်ား ရွိဖုိ႔လိုတယ္။ 
၃ ေရြးေကာက္ပြဲဆုိင္ရာ ဥပေဒန႔ဲလုပ္ထုံးလုပ္နည္းမ်ား ဟာ 

ယခုထက္ပိုမိုရွင္းလင္းလြယ္ကူဖို႔လိုတယ္။ 
၄ နိုင္ငံေရးပါတီမ်ားအေနနဲ႔ ကိုတာစံနစ္က်င့္သုံးဖို႔ လိုတယ္။ 
၅ လႊတ္ေတာ္မွာ အမ်ိဳးသမီးမ်ားအတြက္ သီးသန္႔ ဖယ္ထားတဲ့ %တစ္ခ ု

ထားရွိဖို႔လိုတယ္။ 

 
   

Danish Institute for Parties and Democracy (DIPE), the UN Women, and 
the Royal Government of Bhutan တိႏုမွ ၂၀၁၄ ခုႏွစ္ ္တင္ထုတ္ျပန္ခဲ့ေသာ 

သုေတသေနလ့လာခ်က္ (Study of the Determinants of Voter’s Choice and 
Women’s Participation in Elective Offices in The Kingdom of Bhutan) ၏ 

ေမးခြ န္းလႏာေအပႏ တြ င္ ေအျခခံသည္။  
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ေနာက္ဆက္တြဲ (၂) မေဲပးသည့္အေလ့အထႏႈိင္းယွဥ္ခ်က္ 
၁၉၉၀၊ ၂၀၀၈၊ ႏွင့္ ၂၀၁၀ ခုႏွစ္ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲ ႏွင့္ ဖဲြ႔စည္းပံုအေျခခံဥပေဒဆႏၵခံယူပြဲ 
တြင္ တိုင္းႏွင့္ျပည္နယ္ ၁၄ ခု၏ မဲေပးသည့္အေလ့အထ ႏႈိင္းယွဥ္ခ်က္ 

Section B: Determination of Voter’s Choice  
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